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User Manual

This User Manual was originally written in English.
Please read the instructions carefully before using this ICM.

Manuel d'utilisation

Ce manuel d'utilisation a été initialement rédigé en langue anglaise.
Avant d'utiliser votre PIC, veuillez lire attentivement ce manuel.

Gebruikershandleiding

Deze gebruikershandleiding werd oorspronkelijk in het Engels geschreven.
Lees de instructies zorgvuldig voordat u de ICM gaat gebruiken.

Manual de usuario

Este manual de usuario se redacto originalmente en inglés.
Lea atentamente las instrucciones antes de utilizar este ICM.

03nyég xpriong

AuTbG 0 00NYO6G XPriong auvTayBnke apxika& oTa AyyAIKd.
AloBdoTe TTPOCEKTIKA TIG 0ONYIEG TTPIV XPNOIUOTIOINOETE QUTO TO WUYEIO.

Benutzerhandbuch

Die Originalsprache dieses Benutzerhandbuchs ist Englisch.
Lesen Sie diese Gebrauchsanweisung vor der Inbetriebnahme
des Kihlgerats bitte sorgfaltig durch

Benutzerhandbuch

Die Originalsprache dieses Benutzerhandbuchs ist Englisch.
Lesen Sie diese Gebrauchsanweisung vor der Inbetriebnahme
des Kihlgerats bitte sorgfaltig durch

Instrukcja obstugi

Niniejsza instrukcja obstugi zostata oryginalnie opracowana

W jezyku angielskim.

Przed rozpoczeciem korzystania z szafy chtodniczej zalecamy
uwazne przeczytanie niniejszej instrukcji.



Please see below the meaning of the symbols used throughout the manual, for your better
understanding.

Pour mieux comprendre les instructions, veuillez consulter, ci-dessous, la signification des
symboles qui sont utilisés dans le manuel.

Zoek voor een goed begrip hieronder de betekenis op van de symbolen die in de gehele
handleiding gebruikt worden.

Consulte a continuacion la interpretacion de los simbolos utilizados en todo el manual para
Su mejor comprension.

AvaTp£ETE TTOPOKATW VIO VA OEITE ETTEENYATEIS TWV CUUBOAWY TTOU XPNOIKOTIOI0UVTAl OTOV
0o0nyo, yia KaAUuTepn KaTavoénan.

Im Folgenden finden Sie zum besseren Verstandnis eine Erlauterung der in diesem
Handbuch verwendeten Symbole.

Se forklaring nedan fér betydelsen av de symboler som anvands i bruksanvisningen.

Aby lepiej zrozumiec¢ tres¢ instrukcji, nalezy zapoznac sie z opisem symboli
wykorzystywanych w podreczniku.

WARNING INFORMATION
AVERTISSEMENT INFORMATION
WAARSCHUWING INFORMATIE
ADVERTENCIA et INFORMACION
MNMPOEIAOIOIHZH l NAHPO®OPIEX
WARNUNG INFORMATIONEN
VARNING INFORMATION
OSTRZEZENIE INFORMACJA
CAUTION FIRST AID
ATTENTION PREMIERS SECOURS
VOORZICHTIG EERSTE HULP
JATENCION! PRIMEROS AUXILIOS
KINAYNOZ NPQTEX BOHOEIEX
VORSICHT! ERSTE HILFE
FORSIKTIGHET FORSTA HJALPEN
OSTROZNIE PIERWSZA POMOC

Ak N A N
FLAMMABLE A REFRIGERANT ONTVLAMBAAR REFRIGERANTE
REFRIGERANT INFLAMMABLE KOELMIDDEL INFLAMABLE
(ﬁ‘- .fﬂ\ Aﬁ\ eﬁ\,
EYOAEKTO ENTZUNDLICHES A ANTANDLIGT PALNY CZYNNIK
YYKTIKO YTPO KUHLMITTEL KYLMEDEL CHEODZACY
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Thank you for purchasing this new Ice Cold Merchandiser (ICM) from Frigoglass. Before using this
unit please read the instructions below carefully. A well-maintained Frigoglass ICM will help you
increase your sales and profits.

2. Technical description

2.1 General

The merchandiser must be connected to a grounded mains outlet with fuse rating of 10-16A. The
outlet must be easily accessible for the purposes of installation and servicing.

2.2 Climate classification

According to climate specifications, models Smart-300 [R290] LC, Smart-450L [R290] LC, Smart-800
[R290] LC, Smart-900L SD [R290] LC, Smart-900L HD [R290] LC, Smart-1300 HD [R290] LC and
Smart-1300 SD [R290] LC are Class "4", namely ambient temperature of 30°C and 55% humidity;
model Smart-450L SZ T [R290] is Class “5”, namely ambient temperature of 40°C and 40% humidity.

2.3 Technical specifications

Rating Voltage / Frequency 220-240V / 50 Hz
Defrosting Automatic

2.4 Physical dimensions

Width Depth Height Volume Net Weight
(mm) (mm) (mm) (Lt) (kg)
Smart-300 [R290] LC 495 625" 16192 258 75
Smart-450L [R290] LC 596 624" 20142 427 105
Smart-450L SZ T [R290] 596 629" 20142 427 112
Smart-800 [R290] LC 785 785" 21392 778 145
Smart-900L SD [R290] LC 890 730% 2000* 722 159
Smart-900L HD [R290] LC 890 732! 20142 823 152
Smart-1300 HD [R290] LC 1310 740' 21392 1281 200
Smart-1300 SD [R290] LC 1310 738° 2125* 1212 210

" Excluding handle & 80mm back spacer
2 Including rollers & hinge cover

3 Excluding 80mm back spacer
4Including rollers

2.5 Maximum weight per shelf

Model Maximum weight per shelf (kg)

Smart-300 [R290] LC 24
Smart-450L [R290] LC 28
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Smart-450L SZ T [R290] 28
Smart-800 [R290] LC 65
Smart-900L SD [R290] LC 61
Smart-900L HD [R290] LC 70
Smart-1300 HD [R290] LC 50
Smart-1300 SD [R290] LC 45

Models Smart-300 [R290] LC, Smart-450L [R290] LC, Smart-450L
SZ T [R290], Smart-800 [R290] LC, Smart-900L SD [R290] LC,
Smart-900L HD [R290] LC, Smart-1300 HD [R290] LC and Smart-
A\ WARNING 1300 SD [R290] LC are equipped with HC refrigerant, and have
f} been tested and proven to be safe according to related

FLAMMABELE standards.
REFRIGERANT

All necessary actions for safe usage & maintenance of this
appliance are described in this manual and need to be followed
carefully. This appliance must be installed only by a suitably
qualified person.

3. Installation & operation

Failure to comply with the instructions may result in high-energy
consumption, poor performance of the unit and void warranty.

o Keep clear of obstruction all ventilation openings in the appliance
enclosure or in the structure for building-in

* Do not use mechanical devices or other means to accelerate the
defrosting process, other than those recommended by the
manufacturer

e Do not damage the refrigerant circuit

o Do not use electrical appliances inside the food storage
compartments of the appliance, unless they are of the type
recommended by the manufacturer

o If the supply cord is damaged, it must be replaced by the
manufacturer, its service agent or similarly qualified persons in order
to avoid a hazard.
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Do not place the merchandiser:
e in direct sunlight or near heat sources (radiators, stoves & other
heating equipment)
e outdoors, without protection from rain that prevents water falling
directly on the merchadiser
¢ in climate conditions for which it is not certified
e in extreme environmental conditions (i.e. exposure to saline
humidity)
3.1 ICM placement instructions

After unpacking, check the cabinet for any damage caused during transportation. In the event of
damage, please contact the forwarding company.

Always ensure that your merchandiser is installed on a stable surface/floor and is properly
leveled. The cooler must be leveled through proper adjustment of the leveling feet in all
installations. It must be ensured that the cooler does not exhibit any inclination towards its front
side and/or its lateral sides, after adjustment. It must be ensured that the cooler does not exhibit
any inclination towards its front side and/or its lateral sides, after adjustment. The use of a spirit
level is highly advisable to check leveling. Verify that the cooler sits firmly on the leveling feet.
The front cooler wheels (if available) should be able to rotate by hand after cooler installation
and adjustment. There are 2 adjustable feet for all models at the front under the chassis apart
from Smart-1300 which has 3 adjustable feet. The level foot at the middle of the cooler must be
adjusted in such a way that the lower edges of the internal cabin are aligned. The below given
check points must be on the same line.

Check points

Level foot at
the middle

Take necessary precautions if lifting is needed during installation. Keep unauthorised people away
from the cooler until installation is completed.

10

The merchandiser must stand upright for at least 1 hour after transportation and prior to start-up.
This gives the oil time to run back to the compressor after transit and installation.

Allow a minimum gap of 100mm at the back. To make that possible, please turn the back spacer
as shown below.

Do not place anything on top of the cooler.



Rotate back
spacer

Note: Relocation of the ICM inside the outlet

a. Empty the ICM and unplug from mains supply.

b. Fully extract the leveling feet.

c. Move the unit to the desired location with the assistance of another person.

3.2 Shelf installation instructions

To adjust the shelf first unload it, lift it and unclip the shelf clips (4). Place the clips in the desired
position and reposition the shelf. Make sure that the horizontal metal rods at the bottom of the shelf
are between the front and back shelf clips, as shown below.

Note: Specifically, the Smart-450L, 500 & 800 models are each equipped with 4 shelves with spacers
(on the back side) and one shelf without spacer.

The shelf without spacer has to be placed on top level in order to fit with the additional metal part for
air circulation, as shown in below pictures.

Shelf without spacer

Additional metal part

Shelf with spacer

Note: When using the optional front visibility shelving system, please follow the installation instructions
included in the shelving kit.

11
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3.3 Connection to the mains supply

Connect the ICM to a 220-240 Volts power supply on a 10-16A fused & grounded socket. Do not use
extension cables.

Do not connect the merchandiser to:

. a non grounded wall socket or power line

. improper supply voltage and frequency

. power supply that does not comply with the safety regulations
of the appliance or with current legislation on electrical
installations

If the mains cord supplied is not long enough, do not use an
extension lead. Ask an authorised electrician to replace the cord
with a longer one, if such is described in the list of authorised
spare parts only.

. Do not plug the cooler into a multiple outlet strip.

. Route the mains cord in such a way that it is protected from
damage and does not pose a risk of tripping.

> P

3.4 Operation instructions

Do not use the merchandiser to store food.
Do not store explosive substances such as aerosol cans with a
flammable propellant in this appliance.

This appliance is not intended for use by young children or handicapped
or infirm persons unless they are adequately supervised by a
responsible person who will ensure the safe operation of the appliance
on their part. Young children should be supervised to ensure that they
do not play with the appliance.

Do not operate the appliance with any of the cover sheets and guards
open.

> B P

Energy saving tips:
For energy saving and for the ICM’s better performance:
. Load your ICM at night-time so that the drinks are cold once you get there in the morning.

. Store your back-up stock in a cool and/or dark place so that when reloaded, the ICM will need
much less time to cool them down.

. Wipe moisture off the products before you place them in the ICM.
. Avoid opening the door for long periods of time.

12



4. Electronic controller

4.1 Knowing your ECOBOX / HEC Controller’

For instructions of the functionality of ECOBOX/ HEC Controller and its related optional features,
please visit the following website link: http://www.frigoglass.com/manuals/.

4.2 Knowing your Danfoss ERC-112 Controllert

For instructions of the functionality of Danfoss ERC-112 Controller and its related optional features,
please visit the following website link: http://www.frigoglass.com/manuals/.

5. Door blocking system*

In using the door blocking system, please follow the steps below
5.1 Application with hinged door ICMs

To block the Door at 90 degree:

Step 1:  Open the door to an angle slightly greater than 90 degrees

Step 2:  Remove the door blocker from bracket below the door (as shown in the picture)

Step 3: Rotate the door blocker towards the cabin and insert it in bracket located at front grid (as
shown in the picture)

To unblock the Door:

Step 1:  Open the door slightly greater than 90 degrees and remove the door blocker manually from
bracket located at front grid

Step 2: Rotate the door blocker towards door and snap fit in bracket below the door (Initial position)

Automatic removal of door blocker from bracket located at front grid is
for accidental purpose only.

5.2 Application with sliding door ICMs

Step 1:  Open the left door (same procedure also for right door)
Step 2:  Lift up and rotate the door blocker towards the cabin (as shown in the picture)

: optional feature, depending on the model

T optional feature, depending on the model

13



Place door blocker vertical to door guides (as shown in the picture). Door blocker will be
blocked at door guides walls and prevent the door to close.
Release the door blocker from the stopping point and rotate to the initial position

. Locking system*

6.1 Instructions for using the padlock provision

Step 1:  Open the door

. Rotate the locking system blade placed on the grid (as shown in the picture)
Rotate the locking system blade placed on the door (as shown in the picture)
. Close the door and place the pad lock through the blade holes to secure cooler

Step 2 Step 3

6.2 Instructions for using the eye-lock

Step 1:  Close the door
Step 2:  Place the key to the front grilles lock and rotate 90° (as shown in the picture)
Step 3:  Door is locked. Key withdrawals in both locked and unlocked position

For sliding door coolers the eye-lock is positioned on the middle of external door plastic profile side

14



Sliding door version coolers

6.3 Instructions for using the transport lock of the rotoshelf for the Smart-900

Step 1:  Open the door
Step 2:  Slide the locking system blade (located at the middle of the top bar of the shelf holding

structure).

Step 3:  Rotoshelf is locked.
Locked Unlocked

7. Night Cover’

In placing the night cover, please follow the steps bellow

Step 1:  Drill holes on top and sides of cooler and apply the supporting blades and latches (as shown
in the picture and described in the installation instructions that are included in the night cover
kit).

Step 2:  Fix night cover on the front side of the assembly and use padlock to secure it, as shown in
the picture (the back side assembly can be used to store night cover when the cooler is in
use).

* optional feature



8. RCCPB’

In accessing the RCCB, please follow the steps below

Step 1: Remove the grid to get access to the electrical box (that is marked in circle in the respective
picture below)

Step 2.  Remove the connectors’ cover of the electrical box

Step 3:  Access the RCCB switch (that is marked in circle in the respective picture below and
indicated also on the sticker on the front of the cover)

Step 1 Step 2,3

9. PRCD’

The PRCD device is integrated to the power cord of the unit (as shown in picture below), close to the
wall plug.

The PRCD device features two buttons; the small one is the “test” button and is used to check the
operational status of the PRCD. The bigger button is the “reset” and is used to rearm the PRCD after a
triggering event.

When plugging off the power cord a test needs to be perfomred to ensure proper operation of the
PRCD. Please follow the steps below:

* optional feature
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Step 1:  Plug into power.
Step 2:  Press (small) “TEST” button. The (big) “RESET” button should pop-up.
Step 3:  Press the “RESET” button again. Do not use the device if it fails!
TEST button

RESET button

10. Care & cleaning

A\

. Prior to any cleaning (inside or outside the device) procedure,
unplug the ICM! Remove the plug and make sure that the
operator can check from any of the points which he has access
that the cable is unplugged.

. Never use a water hose or high pressure jet to clean the cooler.

It is important to clean the merchandiser at least twice a year. In order to avoid mold formation,
odours, etc. product compartments must be thoroughly cleaned. The interior of the ICM should be
cleaned with a mildly soapy cloth and the glass surface using a window-cleaning agent.

. In case the merchandiser is placed in very dusty and/or greasy

environment, the regular cleaning of the condenser by an
authorised technician is mandatory.
. Keep the cooler in a stable position during cleaning, do not step

on or lean over the cooler.
e Do not clean with sharp objects, flammable or corrosive liquids
or sprays.

11. Troubleshooting

All access to the cooling system and electrical parts (changing lighting or
refrigeration deck) must be performed by authorised personnel only.

>
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/M WARNING
& FLAMMABLE
REFRIGERANT

Models Smart-300 [R290] LC, Smart-450L [R290] LC, Smart-450L
SZ T [R290], Smart-800 [R290] LC, Smart-900L SD [R290] LC,
Smart-900L HD [R290] LC, Smart-1300 HD [R290] LC and Smart-
1300 SD [R290] LC are equipped with HC refrigerant. All service
operations on cooling mechanism & gas charging should be
performed in a well- ventilated environment or in open air. Do
not smoke during maintenance.

UNPLUG THE COOLER PRIOR TO ANY MAINTENANCE OR SERVICE
OPERATIONS. REMOVE THE PLUG AND MAKE SURE THAT THE
OPERATOR CAN CHECK FROM ANY OF THE POINTS WHICH HE
HAS ACCESS THAT THE CABLE IS UNPLUGGED.

After maintenance operations, make sure that the grounding
connections are in place before assembling the covers. Make sure
you use the same fastening components and covers.

If any electrical components need to be replaced, use only the
appropriate components in the spare part list supplied by the
technical service department of Frigoglass.

Keep the glass door of the cooler closed during maintenance. If the
compressor needs to be replaced, you may need to use adequate
support to stabilize the cooler.

After maintenance operations make sure that the strain relief, which
supports the supply cord, is assembled properly.

If the ICM is not functioning properly or is out of order, please check the following before calling the
authorised service provider:

FAULT POSSIBLE REASONS HANDLING
The ICM does not |Power cord not plugged in. Plug it in.
work. No power supply at the socket. Check the outlet fuse.

The ICM has recently been reloaded
with warm products. It takes some time
to cool warm products down.

Preferably, reload the ICM before night
closing.

The ICM is loaded in such a way that Load the ICM according to the
the air circulation in the interior is getting [ standards you have been provided
blocked. with by the company.

The ICM does not
cool.

The door does not seal properly.

Repair the doors for proper closing
(this type of repair should be
performed by an authorised
technician).

Repair the leakage (this type of repair

Leakage in the cooling system. should be performed by an authorised

technician).
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FAULT POSSIBLE REASONS HANDLING

Intense metallic noise. Call a Service technician.

The ICM makes

noise. Level the ICM properly by adjusting its

Inclined or not even floor. feet. Placing a spirit level on the top of
the ICM will assist you in leveling it.

The drainage hole for the condensate
There is water on |\ater is blocked.

the floor.

Unblock the drainage hole.

There is a leakage in the tray. Call a Service technician.

The lights don’t [ The lighting or the transformer are out of

Call a Service technician.
work. order

If after all the above-mentioned checks the problem with your ICM remains, contact the customer
service department of your supplier and provide the following information:

. Type of ICM
. Serial number of the ICM
. Brief description of the problem / observation

In case of accident, it is recommended:

ACCIDENT \ IMMEDIATE ACTION
Inhalation of refrigerant |Take deep breaths of clean air. If irritation persists, contact a doctor.

Wash your eyes thoroughly with plenty of water for at least 15 minutes

Contact with eyes and then consult a doctor.

Contact with skin Wash immediately with water.

13. Disposal of the unit and packaging

For detailed information regarding the recycling of this product and its packaging, please contact your
local city office, your waste disposal service or the manufacturer through its service agent. By ensuring
this product and its packaging is disposed of properly, you will help prevent potential negative
consequences for the environment and human health, which could otherwise incur by this product’s
and packaging inappropriate disposal.

Packaging consists of wooden pallets, cardboard/ plastic parts and stretch film. Cardboard, kraft
paper, plastic parts and films can be disposed for recycling at your curbside collection bins or at your
local recycling facility. Wooden pallets may be reused or disposed for energy recovery.
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14. Recycling information

1. Based on the objectives of environmental policy according to the European Community (EC)
directives for Waste Electrical and Electronic Equipment (WEEE)" which aim to preserve,
protect and improve the quality of the environment, protect human health and utilize natural
resources prudently and rationally. As an end user, you are kindly requested to do the following:

. If the appliance has stopped working, even after troubleshooting; first check if it can be
repaired, before disposing it. Contact your distributor or supplier for further information on
possible repairs of your appliance, if in doubt.

. If the appliance has reached its “End of Lifecycle” (EOL), in other words, the appliance is not
repairable or re-usable; do not dispose of the appliance as unsorted municipal waste. Instead,
ensure that it is collected separately from a recycling company.

Note: The disposal of electronic and electrical appliances in landfill sites or through incineration

creates a number of environmental problems. When obsolete materials are not recycled, raw materials

have to be processed to make new products. This represents significant loss of resources as the
energy, transport and environmental damage caused by these processes is considerable.

. To help in the recovery and recycling process of this appliance, do not dismantle or break parts
off the appliance prior to collection. By removing parts off the appliance, you can reduce its
recyclability rate.

2. The symbol shown in Fig 1 below, which is also on the Product Label inside the appliance,

indicates the need for separate collection of electrical and electronic equipment based on the
European Community (EC) WEEE Directive.

|
Figure 1 - Crossed-Out Wheeled Bin

3. Finally, observe any recycling laws applicable to your community or country.

15. Warranty

The appliance is covered by a warranty as this has been agreed upon sale.

" References
Waste Electrical and Electronic Equipment (WEEE) European Community (EC) Directive Nr. 2002/96/EC
20
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FOR AUTHORISED SERVICE PERSONNEL ONLY

APPENDIX A
HANDLING & TRANSPORTATION GUIDELINES

The merchandiser should always be transported:

. in upright position (unless otherwise authorised by the supplier)
. with the doors closed and stoppers for the sliding door models
. in its original packaging or similar one.

Cooler temperature during storage or transportation should not be below
-20°C or above + 60°C

APPENDIX B
PREVENTIVE MAINTENANCE GUIDELINES

PRIOR TO ANY CLEANING (INSIDE OR OUTSIDE THE DEVICE) OR
MAINTENANCE PROCEDURE, UNPLUG THE ICM! REMOVE THE PLUG
AND MAKE SURE THAT THE OPERATOR CAN CHECK FROM ANY OF
THE POINTS WHICH HE HAS ACCESS THAT THE CABLE IS
UNPLUGGED.

It is mandatory that an authorised service agent performs the following operations during the
Preventive Maintenance of an ICM once or twice a year, using a vacuum cleaner:

e Cleaning of the condenser

o Cleaning of the dust filters (if applicable).

If the ICM is placed in an environment where dust is accumulated on the condenser, then the
condenser has to be cleaned more often.

Additionally, it is recommended that the following operations are carried out during preventive
maintenance:

1. Mechanical system:

e Check that the equipment is correctly positioned and leveled.
e Check that the front and back grid are fixed in place.

o Check the self-closing system of the door.

e Check that the fan support and fan grid are fixed in place.

e Check the draining system and unclog if necessary.

2. Electrical system:

Check the power cable (replace if needed).
e Check the illumination system.
e Check the electrical connections.

e Check that the electrical box cover of the thermostat or the electronic controller is properly
installed.
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Check that components that might have been replaced during servicing are original.

Refrigeration system:
Check that the compressor is functioning properly.

Check the starting relay, the overload and the capacitor. The Supplier recommends that the
compressor's starting relays and overloads be replaced every 3-4 years.

Check the fan motor condenser and fan motor evaporator.
Check that the thermostat or the electronic controller and its components are functioning properly.
Check the cooling performance of the ICM.

Check the cooling circuit using the appropriate leak detector in case there is any concern or sign
of refrigerant leak.

APPENDIX C
GUIDELINES TO PREVENT CORROSION OF THE CABINET

Avoid damages resulting from improper installation & operation, improper maintenance &
cleaning, as well as improper handling and transportation, as per paragraphs 3, 5 and the
Appendix A above.

Do not perform unauthorised adaptations, modifications or adjustments to the cabinet.



1. Avant-propos

‘:!

Nous vous remercions d’avoir fait I'acquisition du nouveau Présentoir Ice Cold (PIC) de Frigoglass.
Avant d'utiliser cette unité, veuillez lire attentivement ce mode d'emploi. Un présentoir Frigoglass bien
entretenu vous permettra d'accroitre vos ventes et les profits de votre entreprise.

2. Description technique

2.1. Généralités
Le présentoir doit étre branché sur une prise secteur mise a la terre et équipée d’'un fusible d'au

moins 10-16 A. La prise de courant doit étre facile d'acces, pour des raisons d'installation et
d'entretien.

2.2. Classification climat

Selon les spécifications climatiques, les modéles Smart-300 [R290] LC, Smart-450L [R290] LC,
Smart-800 [R290] LC, Smart-900L SD [R290] LC, Smart-900L HD [R290] LC, Smart-1300 HD [R290]
LC et Smart-1300 SD [R290] LC sont classés "4", a savoir une température ambiante de 30°C et 55%
d’humidité. Le modéle Smart-450L SZ T [R290] est classé “5”, a savoir une température ambiante de
40°C et 40% d’humidité.

2.3. Caractéristiques techniques

Tension nominale / Fréquence 220-240V /50 Hz

Dégivrage Automatique

2.4. Dimensions

Modeéle Largeur Profondeur | Hauteur Volume Poids net

(mm) (mm) (mm) (L) (kg)

Smart-300 [R290] LC 495 625" 16192 258 75
Smart-450L [R290] LC 596 624" 20142 427 105
Smart-450L SZ T [R290] 596 629" 20142 427 112
Smart-800 [R290] LC 785 785" 21392 778 145
Smart-900L SD [R290] LC 890 7308 2000* 722 159
Smart-900L HD [R290] LC 890 732! 20142 823 152
Smart-1300 HD [R290] LC 1310 740" 21392 1281 200
Smart-1300 SD [R290] LC 1310 738% 2125* 1212 210

" Hors poignée et dispositif d'espacement arriére 80 mm
2 Roulettes & couvercle de gond inclus

3 Hors dispositif d’espacement arriére 80 mm

4 Roulettes incluses
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2.5. Poids maximum par rayon

Modele Poids maximum par rayon (kg)

Smart-300 [R290] LC 24
Smart-450L [R290] LC 8
Smart-450L SZ T [R290] o8
Smart-800 [R290] LC 65
Smart-900L SD [R290] LC 61
Smart-900L HD [R290] LC 70
Smart-1300 HD [R290] LC 50
Smart-1300 SD [R290] LC 45

Les modéles Smart-300 [R290] LC, Smart-450L [R290] LC,

Smart-450L SZ T [R290], Smart-800 [R290] LC, Smart-900L SD

[R290] LC, Smart-900L HD [R290] LC, Smart-1300 HD [R290] LC
f /N ATTENTION et Smart-1300 SD [R290] LC sont équipés de réfrigérant HC et

sont testés et avérés sars, conformément aux normes

REFRIGERANT pertinentes.
INFLAMMABLE

Toutes les taches nécessaires a une utilisation et un entretien
sirs de cet appareil sont décrites dans ce manuel. Veillez a les
exécuter comme indiqué. Cet appareil doit étre installé
uniquement par du personnel qualifié.

3. Installation & mise en service

Ne pas respecter les consignes est susceptible de donner lieu a une
consommation d’énergie excessive et a un faible niveau de performance
de l'unité, mais aussi d'annuler la garantie.

e Assurez-vous que les orifices d'aération de I'appareil ou de la
structure d'encastrement ne sont pas obstrués.

o Ne pas utiliser de moyens mécaniques ou autres pour accélérer le
processus de dégivrage, a I’exception de ceux recommandés par le
fabricant.

o Ne pas endommager le circuit du réfrigérant.

o Ne pas utiliser d'appareils électriques a I'intérieur du compartiment
de conservation des aliments, a moins qu'il ne s'agisse d'appareils
de type recommandé par le fabricant.

e Sile cordon d'alimentation est endommagé, il faut le faire remplacer
par le fabricant, son agent d'entretien ou toute personne aux
qualifications similaires, afin d'éviter tout danger.
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Ne pas placer le présentoir :

e alalumieére directe du soleil ou a proximité de sources de chaleur
(radiateurs, cuisiniéres ou autres appareils produisant de la chaleur)

e en plein air, sans protection adéquate contre la pluie

o dans des conditions climatiques par rapport auxquelles I’appareil
n’est pas certifié

o dans des conditions environnementales extrémes (c'est-a-dire,
exposition a ’humidité saline)

Instructions de mise en place du PIC

Aprés avoir retiré I'emballage, vérifiez la cabine pour tout dommage qui aurait pu avoir été
causée durant le transport. Si vous constatez quelque dommage, veuillez contacter la société
de transport.

Veillez toujours a ce que votre présentoir soit installé sur une surface/sol bien plat et
correctement a niveau. Le meuble réfrigéré doit étre mis de niveau au moyen du réglage des
pieds de l'unité. S’assurer que le meuble réfrigéré ne présente pas d’inclinaison vers I'avant
et/ou vers les cotés, apres le réglage. Une légére inclinaison vers I'arriére facilitera la bonne
circulation du liquide et soutiendra le dispositif de fermeture de la porte. Il est recommandé
d’utiliser un niveau a bulle pour vérifier que I'appareil est bien de niveau. Vérifier la bonne assise
du meuble réfrigéré sur les pieds. Les roulettes avant (le cas échéant) du meuble réfrigéré
doivent pouvoir tourner librement si elles sont manuellement manipulées, une fois le meuble
réfrigéré installé et réglé. Tous les modeéles sont équipés de 2 pieds réglables, a 'avant, sous le
chassis, a I'exception du modele Smart-1300 qui est équipé de 3 pieds réglables. Le pied de
mise a niveau situé au milieu du présentoir doit étre réglé de maniére a ce que les coins
inférieurs de la cabine intérieure soient alignés. Les points de contrdle ci-dessous doivent se
situer sur la méme ligne.

Points de contrdle

Pied de mise a
niveau situé au
milieu

Prenez les précautions nécessaires, s'il est nécessaire de soulever I'appareil durant l'installation.
Veuillez éloigner du présentoir les personnes non autorisées, jusqu’a ce que l'installation soit
achevée.

Le présentoir doit rester debout pendant au moins 1 heure avant de le brancher sur le secteur,
apres le transport. Cela donne la possibilité a I'huile de regagner le compresseur, aprés le
transport et l'installation.
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d. Prévoir un espace d’au moins 100 mm, a l'arriére. Pour ce faire, veuillez tourner le dispositif
d'espacement arriere comme indiqué ci-dessous.

e. Ne posez rien au sommet du meuble réfrigéré.

Tourner le
dispositif
d'espacement
arriére

Note : Déplacement du PIC a l'intérieur du point de vente

a. Vider le PIC et le débrancher du secteur.

b. Faites ressortir entierement les pieds permettant de mettre I'unité parfaitement droite.
c. Déplacer I'unité a I'endroit souhaité (faites-vous aider).

3.2. Instructions d’installation du rayon

Pour régler la position du rayon, retirez d'abord les produits, soulevez le rayon et libérez les dispositifs
de fixation des rayons (4). Placez-les dans la position souhaitée et remettez le rayon en place.
Assurez-vous que les barres métalliques horizontales du bas du rayon se trouvent entre les dispositifs
de fixation avant et arriére du rayon, comme indiqué ci-dessous.

Note : Les modeles Smart-450L, 500 & 800 sont spécialement équipés de 4 rayons avec dispositif
d'espacement (a l'arriére) et d'un rayon sans dispositif d'espacement.

Le rayon sans dispositif d'espacement doit étre placé au niveau le plus élevé, pour s'adapter a
I'élément métallique supplémentaire destiné a assurer la circulation de I'air, comme indiqué aux
images ci-dessous.

Rayon sans
dIISPOSItIf - Elément métallique
d'espacement " supplémentaire

Rayon a dispositif
" d'espacement
LT

S —

ETEeI
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Note : Veuillez suivre les instructions d'installation incluses dans le kit de rayonnage lors de I'utilisation
du systéme frontal de rayons en option.

3.3. Branchement sur le secteur

Branchez le PIC sur une prise d'alimentation 220-240 volts, a fusible incorporé de 10-16 A et mise a la
terre. N'utilisez pas de rallonges.

Ne pas brancher le présentoir sur :
. une prise murale ou un cable non mis a la terre
. tension et fréquence non adaptées

. une source d’alimentation qui ne respecte pas les réglements en
matiére de sécurité de I’appareil ou la législation en vigueur
concernant les installations électriques

. Si le cable de branchement sur secteur n'est pas suffisamment
long, n'utilisez pas de rallonge. Demandez a un électricien agréé
de remplacer le cable par un autre, plus long. Celui-ci doit
figurer dans la liste des piéces de rechange autorisées.

Ne pas brancher le présentoir sur une prise multiple.

. Disposez le cable de branchement sur secteur de maniére a ce
qu’il soit protégé et qu’il ne pose pas de risque de chute.

> B

3.4. Instructions d’utilisation

Ne pas utiliser le présentoir pour conserver des aliments.
Ne pas stocker, dans cet appareil, de substances explosives tels que les
bouteilles aérosols contenant du gaz propulseur inflammable.

Cet appareil n’est pas destiné a étre utilisé par de jeunes enfants ou par
des personnes handicapées sans supervision adéquate par une
personne responsable qui assurera la sécurité d’utilisation de I’appareil.
Il convient de surveiller les enfants pour s’assurer qu’ils ne jouent pas
avec 'appareil.

Ne pas mettre I'appareil en service si les couvercles et protections sont
ouverts.

> B P

Conseils pour I'économie d'énergie :
Pour économiser de I'énergie tout en assurant le meilleur rendement du PIC :

. Remplissez votre PIC le soir, pour disposer de boissons bien fraiches lorsque vous arrivez le
matin.
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. Entreposez vos produits de stock dans un endroit frais et/ou a I'abri de la lumiére de maniére a
ce que, lorsque vous le remplissez, votre PIC ait besoin de nettement moins de temps pour les
refroidir.
. Essuyez I'humidité qui se trouve sur les produits que vous placez dans le PIC.
. Evitez de garder la porte ouverte de maniére prolongée.

4. Commande électronique

4.1. Connaitre votre commande ECOBOX / HEC*

Pour des instructions concernant la fonctionnalité de la commande ECOBOX/ HEC Controller et ses
caractéristiques proposées en option, veuillez consulter le lien suivant :
http://www.frigoglass.com/manuals/.

4.2. Faire connaissance avec votre commande Danfoss ERC-112"

Pour des instructions concernant la fonctionnalité de la commande Danfoss ERC-112 Controller et ses
caractéristiques proposées en option, veuillez consulter le lien suivant :
http://www.frigoglass.com/manuals/.

5. Systéme de fermeture automatique de la porte*

Afin d’utiliser le dispositif de blocage de porte, veuillez suivre les étapes suivantes.
5.1. Application pour PIC a porte(s) sur gonds

Pour bloquer la porte a 90 degrés :
1re étape :  Ouvrir la porte a un angle légerement supérieur a 90 degrés.

2e étape : Retirer le dispositif de fermeture automatique du support situé sous la porte (comme
indiqué sur I'image).
3e étape : Tourner le dispositif de fermeture automatique vers la cabine et I'insérer dans le support

situé sur la grille avant (comme indiqué sur 'image).

Pour débloquer la porte :

1re étape :  Ouvrir la porte a un angle légerement supérieur a 90 degrés et retirer manuellement le
dispositif de fermeture automatique du support situé sur la grille avant.

2e étape : Tourner le dispositif de fermeture automatique vers la porte et le clipser dans le support
situé sur la grille avant (position initiale).

Le retrait automatique du dispositif de fermeture automatique du support
situé sur la grille avant est accidentel uniquement.

: option disponible en fonction du modéle
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5.2. Application pour PIC a porte(s) coulissante(s)

1e étape :
2e étape :

3e étape :

6.

4e étape : Relacher le bloqueur de porte du point de blocage et le tourner en position initiale

Ouvrir la porte de gauche (suivre la méme procédure pour la porte de droite)

Soulever la porte et tourner le bloquer de porte en direction de la cabine (comme indiqué
sur 'image)

Placer le bloqueur de porte verticalement par rapport aux guides de la porte (comme
indiqué a 'image). Le bloqueur de porte sera bloqué sur les parois des guides des portes
et empéchera celles-ci de se refermer.

Dispositif de verrouillage’

6.1. Mode d’emploi du dispositif cadenas

1e étape :
2e étape :

3e étape :

4e étape :

Ouvrir la porte

Tourner la lame du dispositif de verrouillage qui se trouve sur la grille (comme indiqué sur
l'image)

Tourner la lame du dispositif de verrouillage qui se trouve sur la porte (comme indiqué sur
l'image)

Fermer la porte et passer le cadenas dans les trous de la lame pour verrouiller le
présentoir

2e étape 3e étape

* option disponible en fonction du modéle
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6.2. Mode d’emploi du dispositif de verrouillage a ceil

1e étape : Fermer la porte

2e étape : Introduire la clef dans la serrure située sur la grille avant et tourner a 90° (comme indiqué
sur 'image)

3e étape : La porte est fermée. La clef peut-étre retirée quand elle est tant en position verrouillée
gu’en position déverrouillée.

Pour les modeles a porte(s) coulissante(s), le verrouillage a ceil se situe au milieu du cété du profil en

plastique externe de la porte

Meubles réfrigérants version porte coulissante

6.3. Mode d’emploi du verrouillage de transport du rayon rotatif de Smart-900.

1e étape : Ouvrir la porte

2e étape : Faire glisser la lame du dispositif de verrouillage (située au milieu de la barre supérieure
de la structure de maintien du rayon).

3e étape : Le rayon rotatif est verrouillé.

=

Verrouillé Déverrouillé
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7. Couvercle de nuit*

Afin de mettre en place la protection de nuit, veuillez suivre les étapes suivantes.

1e étape : Forer des trous au sommet et sur les cétés du présentoir et mettre en place les lames et
les loquets (comme indiqué sur I'image et décrit dans les instructions d'installation
incluses dans le kit de couvercle de nuit).

2e étape : Mettre en place le couvercle de nuit sur la partie avant de I'assemblage et utiliser un
cadenas pour le verrouiller, comme indiqué sur I'image (I'assemblage a l'arriére peut étre
utilisé pour entreposer le couvercle de nuit lorsque le présentoir est en service).

L > JREERE
2e étape

1e étape

8. RCCB*

Afin d’accéder au disjoncteur télécommande (RCCB), veuillez suivre les étapes suivantes.

1e étape : Retirer la grille pour accéder au boitier électrique (identifié par un cercle dans I'image ci-
dessous)

2e étape : Retirer le couvercle des connecteurs du boitier électrique

3e étape : Accéder a l'interrupteur RCCB (identifié par un cercle dans I'image ci-dessous et
également sur I'autocollant sur le devant du couvercle)

* .
en option
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RCCB

1e étape 2e, 3e étapes

9. PRCD*

Le dispositif PRCD est intégré au cordon d’alimentation de 'unité (comme indiqué sur I'image ci-
dessous), a proximité de la prise murale.

Le dispositif PRCD est équipé de deux boutons : le petit est le bouton « essai » (test) et permet de
vérifier I'état de fonctionnement du PRCD. Le plus grand bouton a pour fonction de réinitialiser (reset)
le PRCD aprés un évenement déclencheur.

Lorsque vous débranchez le cordon d’alimentation, il convient d’effectuer un essai pour s’assurer que
le PRCD fonctionne correctement. Veuillez suivre les étapes suivantes :

1e étape :Branchez le cordon.

2e étape :Appuyer sur le (petit) bouton « TEST ». Le (grand) bouton « RESET » doit ressortir.

3e étape :Appuyer a nouveau sur le bouton « RESET ». Ne pas utiliser I'appareil si I'essai échoue !

Bouton TEST

Bouton RESET

* .
en option
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10. Soin & Nettoyage

‘!

Avant d’effectuer des taches de nettoyage (a I’intérieur ou a
I'extérieur de I’appareil) ou d’entretien, veillez a débrancher le
PIC ! Retirez la prise d'alimentation et assurez-vous que
I'opérateur est en mesure de vérifier, quel que soit le point
d'acceés, que le cable n'est pas branché.

Ne jamais utiliser de tuyau a eau ni de jet d’eau haute pression
pour nettoyer le présentoir.

Il est important de nettoyer le présentoir au moins deux fois par an. Afin d'éviter la formation de
moisissure, d'odeurs, etc., les compartiments a produits doivent étre nettoyés scrupuleusement.
Nettoyer I'intérieur du PIC a I'aide d’un tissu imbibé d’eau savonneuse douce et les vitres a I'aide d'un

produit de nettoyage de vitres.

11. Dépannage

Si le présentoir est installé dans un milieu particulierement
poussiéreux et/ou gras, il faut que le condensateur soit
régulierement nettoyé par un technicien agréé.

Maintenez le meuble réfrigéré en position stable durant le
nettoyage, ne passez pas au-dessus et ne vous penchez pas
sur le meuble.

Ne pas nettoyer a I'aide d'objets pointus, de liquides ou de
sprays inflammables ou corrosifs.

L’acces au systéeme de refroidissement et aux éléments électriques
(remplacement de led ou compartiment de réfrigération) n’est autorisé
qu’au personnel qualifié.

/N ATTENTION
REFRIGERANT
INFLAMMABLE

Les modéles Smart-300 [R290] LC, Smart-450L [R290] LC,
Smart-450L SZ T [R290], Smart-800 [R290] LC, Smart-900L SD
[R290] LC, Smart-900L HD [R290] LC, Smart-1300 HD [R290] LC
et Smart-1300 SD [R290] LC sont équipés de réfrigérant HC.
Toutes les taches d’entretien sur le systéme de refroidissement
& de recharge en gaz doivent étre effectuées dans un
environnement bien aéré ou en plein air. Ne pas fumer durant
les taches de maintenance.
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e DEBRANCHER L’APPAREIL AVANT TOUTE TACHE DE
MAINTENANCE OU D’ENTRETIEN. RETIRER LA PRISE
D'ALIMENTATION ET S'ASSURER QUE L'OPERATEUR EST EN
MESURE DE VERIFIER, QUEL QUE SOIT LE POINT OU IL A ACCES,
QUE LE CABLE N'EST PAS BRANCHE.

¢ Une fois les taches de maintenance réalisées, s’assurer que les

connexions de mise a la terre sont bien en place, avant de monter
les couvercles. Veillez a utiliser les mémes éléments de fixation et

les mémes couvercles.

o S'il faut remplacer des éléments électriques, utiliser uniquement les
piéces appropriées reprises dans la liste des piéces de rechange
fournie par le service technique de Frigoglass.

e Garder fermée la porte vitrée de I’appareil durant I’entretien. En cas
de remplacement de I'appareil, utilisez le soutien adéquat pour

stabiliser I'appareil.

e Une fois les taches de maintenance réalisées, s’assurer que le
réducteur de tension, qui soutient le cordon d’alimentation, est

monté correctement.

Si le rendement du PIC n’est pas satisfaisant ou s’il ne fonctionne pas du tout, avant de contacter le

service d'entretien agréé, veuillez vérifier les points suivants :

PROBLEME

Le PIC ne
fonctionne pas.

RAISONS POSSIBLES

Le cable d'alimentation n'est pas
branché.

SOLUTION

Branchez-le.

La prise de courant n'est pas alimentée.

Vérifier le fusible de la prise.

Le PIC ne
refroidit pas.

Le PIC a réecemment été rechargé de
produits chauds. Le rafraichissement
des produits chauds peut prendre un
certain temps.

De préférence, remplissez le PIC le
soir, avant la fermeture.

Le PIC est rempli de maniére telle que
la circulation de I'air a l'intérieur est
empéchée.

Chargez le PIC selon les criteres qui
vous ont été fournis par la société.

La porte ne ferme pas correctement.

Réparez les portes pour en assurer la
fermeture correcte (ce type de
réparation doit étre effectué par un
technicien agréeé).

Il'y a une fuite dans le systéme de
refroidissement.

Réparez la fuite (ce type de réparation
doit étre effectuée par un technicien
agréeé).

Le PIC fait du
bruit.

Bruit métallique intense.

Appelez un technicien d'entretien.

Sol incliné ou courbe.

Mettez le PIC bien droit en réglant les
pieds de l'unité. Si vous placez un
niveau a bulle au sommet du PIC, cela
vous aidera a mettre le meuble a

niveau.
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PROBLEME RAISONS POSSIBLES SOLUTION ‘
ly a de 'eau au L'orifice de drainage de |'eau condensée Libérez l'orifice de drainage
est bouché. :
sol. ucne - — -
Il'y a une fuite du plateau. Appelez un technicien d'entretien.

Les lumiéres ne |La lampe ou le transformateur sont

fonctionnent pas. | défectueux. Appelez un technicien d'entretien.

Si, aprés avoir procédé aux vérifications mentionnées ci-dessus, le probléme que présente votre PIC
persiste, veuillez contacter le service clientéle de votre fournisseur et donner les informations
suivantes :

. Modéle de PIC
. Numéro de série du PIC
. Breve description du probleme / remarques

12. Premiers secours

En cas d'accident, il est recommandé de :

ACCIDENT ACTION A ENTREPRENDRE IMMEDIATEMENT

Respirez profondément de I'air frais. Si l'irritation persiste, contactez

Inhalation de réfrigérant PO
un médecin.

Rincez abondamment a I'eau pendant au moins 15 minutes et, ensuite,

Contact avec les yeux o
consultez un médecin.

Contact avec la peau Rincez immédiatement a I'eau.

13. Elimination de I’'unité et de ’emballage

Pour obtenir des informations détaillées sur le recyclage de ce produit et de son emballage, veuillez
contacter le service municipal local, le service local de gestion des déchets ou le fabricant, par le biais
de son agent d’entretien. En veillant a ce que ce produit et son emballage soient éliminés
correctement, vous aiderez a prévenir les conséquences négatives possibles pour I'environnement et
la santé humaine qui pourraient résulter d’'une gestion inappropriée de ce produit et de son emballage.
L’emballage est composé de palettes en bois, d'éléments en carton/plastique et de film étirable.

Le carton, le papier kraft, les éléments en plastique et le film peuvent étre éliminés pour étre recyclés
dans les poubelles a papier ou auprés de votre établissement local de recyclage.

Les palettes en bois peuvent étre réutilisées ou éliminées en vue de leur valorisation énergétique.

14. Informations concernant le recyclage

1. Selon les objectifs de la politique en matiére d’environnement conformément aux directives de
la Communauté européenne (CE) sur les Déchets d’équipements électriques et électroniques
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(DEEE)" qui vise a préserver, a protéger et a améliorer la qualité de I'environnement, & protéger
la santé des personnes et a utiliser les ressources naturelles de fagon prudente et rationnelle.
En tant qu'utilisateur final, il vous est demandé :

Si 'appareil ne fonctionne plus, méme apres le dépannage, veuillez vérifier s'il peut étre répare,
avant de le mettre au rebut. Contactez votre distributeur ou fournisseur pour en savoir plus sur
les possibilités de réparer votre appareil, en cas de doute.

Si 'appareil a atteint la « fin de son cycle de vie » (FCV), en d’autres termes, s'il n’est plus
réparable ni réutilisable : ne jetez pas I'appareil comme déchet municipal non trié. Arrangez-
vous plutét pour qu'il soit collecté séparément par une entreprise de recyclage.

Note : Le rejet d’appareils électriques et électroniques dans des décharges publiques en fouille ou par
incinération est source d’un certain nombre de problémes environnementaux. Lorsque des matériels
anciens ne sont pas recyclés, des matiéres premiéres doivent étre traitées pour créer de nouveaux
produits. Ceci représente une perte significative de ressources ; de méme, les pertes occasionnées
par ces procédés sont importantes des points de vue de I'énergie, du transport et de I'environnement.

3.

Pour permettre la récupération et le recyclage de cet appareil, ne le démontez pas et ne cassez
pas de parties de I'appareil avant qu’il soit récupéré. En retirant des parties de I'appareil, vous
en réduirez probablement le taux de recyclabilité.

Le symbole de la Fig. 1 ci-dessous, qui se trouve également sur I'étiquette du produit a
l'intérieur de l'appareil, vous informe sur le besoin de procéder a la récupération séparée des
appareils électriques et électroniques, conformément a la directive DEEE des Communautés
européennes (CE).

Image 1 — Poubelle a roulettes Barrée

Enfin, veuillez respecter les lois sur le recyclage qui sont applicables dans votre commune ou
dans votre pays.

Cet appareil est couvert par une garantie telle qu'elle a été convenue au moment de la vente.

" Références
Directive n® 2002/96/CE sur les déchets d’équipements électriques et électroniques (DEEE) des Communautés
européennes
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RESERVE AU PERSONNEL D’ENTRETIEN AGREE

ANNEXE A
INSTRUCTIONS POUR LA MANUTENTION & LE TRANSPORT

Le réfrigérateur doit toujours étre transporté :

e en position debout (a moins qu’il en soit autrement autorisé par le
fournisseur)

. les portes fermées et les dispositifs bloquants des portes
coulissantes en place, le cas échéant

. dans son emballage d'origine ou dans un emballage similaire.

La température de I'appareil lors du stockage ou du transport ne doit pas
descendre en dessous de -20 °C ou dépasser 60 °‘c

ANNEXE B .
INSTRUCTIONS CONCERNANT LA MAINTENANCE PREVENTIVE

AVANT D’EFFECTUER DES TACHES DE NETTOYAGE (A L'INTERIEUR
OU A L’EXTERIEUR DE L’APPAREIL) OU D’ENTRETIEN, VEUILLEZ
DEBRANCHER LE PIC ! RETIRER LA PRISE D'ALIMENTATION ET
S'ASSURER QUE L'OPERATEUR EST EN MESURE DE VERIFIER, QUEL
QUE SOIT LE POINT OU IL A ACCES, QUE LE CABLE N'EST PAS
BRANCHE.

Les taches d'entretien suivantes doivent obligatoirement étre effectuées par un agent d'entretien
agréé durant I'entretien préventif du PIC une ou deux fois par, a I'aide d’un aspirateur :

o Nettoyage du condensateur

o Nettoyage des filtres a poussiére (le cas échéant)

Si le PIC se trouve dans un environnement ou la poussiére s’accumule sur le condensateur, celui-ci
doit étre nettoyé plus fréquemment.

En outre, il est recommandé de mener les taches suivantes durant I'entretien préventif :

1. Systéme mécanique:

o Vérifier que I'équipement est bien positionné et a niveau.

o Vérifier que les grilles avant et arriere sont bien en place.

o Vérifier le dispositif de fermeture automatique de la porte.

e Vérifier que le support et la grille du ventilateur sont bien en place.

o Vérifier I'opération du dispositif de drainage et le déboucher, le cas échéant.

2. Systéme électrique:
Vérifier I'état du cable d'alimentation (remplacer, le cas échéant).

e Vérifier le systéme d'éclairage.

o Vérifier les connexions électriques.

e Vérifier que le couvercle du coffret de branchement du thermostat ou de la commande
électronique est correctement installé.
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Vérifier que les composants susceptibles d'avoir été remplacés lors de la maintenance sont des
piéces originales.

Systéme de réfrigération:

Vérifier que le compresseur fonctionnement correctement.

Vérifier que le relais de démarrage, la surcharge et le condensateur. Le Fournisseur recommande
que les relais de démarrage du compresseur et les surcharges soient remplacés tous les 3 ou 4
ans.

Vérifier le condensateur du moteur du ventilateur et I'évaporateur du moteur du ventilateur.
Vérifier que le thermostat ou la commande électronique et leurs composants fonctionnent
correctement.

Vérifier le rendement du PIC en termes de refroidissement.

Vérifier le circuit de réfrigération a l'aide du détecteur de fuite adéquat, s'il y a quelque
préoccupation ou signe de fuite de réfrigérant.

_ ANNEXE C
INSTRUCTIONS POUR PREVENIR LA CORROSION DE LA CABINE

Evitez d'endommager I'appareil suite & l'installation et & 'opération inadéquates, a la maintenance
et au nettoyage inadéquats, ainsi que suite & la manutention et au transport inadéquats. A cet
effet, veuillez consulter les paragraphes 3, 5 et 'Annexe A, ci-dessus.

Ne pas effectuer d’adaptations, modifications ou réglages non autorisés, dans la cabine.
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1. Voorwoord

Wij danken u voor de aankoop van deze nieuwe Ice Cold Merchandiser (ICM) van Frigoglass. Lees
de instructies hieronder met aandacht, voordat u deze eenheid in gebruik neemt. Een goed
onderhoud van Frigoglass ICM zal u helpen meer te verkopen en meer winst te maken.

2. Technische beschrijving

21 Algemeen

Het koelmeubel moet worden aangesloten op een geaard stopcontact met een zekering van 10-16A.
Het stopcontact moet gemakkelijk bereikbaar zijn voor installatie en service.

2.2 Klimaat klasse

Volgens de klimaatspecificaties zijn de modellen Smart-300 [R290] LC, Smart-450L [R290] LC, Smart-
800 [R290] LC, Smart-900L SD [R290] LC, Smart-900L HD [R290] LC, Smart-1300 HD [R290] LC en
Smart-1300 SD [R290] LC Klasse "4", namelijk voor een omgevingstemperatuur van 30°C met een
vochtigheidsgraad van 55%; het model Smart-450L SZ T [R290] is Klasse “5”, namelijk voor een
omgevingstemperatuur van 40°C met een vochtigheidsgraad van 40%.

2.3 Technische specificaties

Nominale spanning / Frequentie 220-240 V /50 Hz

Ontdooiing Automatisch

24 Afmetingen

Model Breedte | Diepte Hoogte Volume ‘ Nettogewicht

(mm) | (mm) (mm) (Lt) (kg)

Smart-300 [R290]1 LC 495 625’ 16192 258 75
Smart-450L [R290] LC 596 624" 20142 427 105
Smart-450L SZ T [R290] 596 629" 20142 427 112
Smart-800 [R290] LC 785 785" 21392 778 145
Smart-900L SD [R290] LC 890 7308 2000* 722 159
Smart-900L HD [R290] LC 890 732" 20142 823 152
Smart-1300 HD [R290] LC 1310 740° 21392 1281 200
Smart-1300 SD [R290] LC 1310 7383 2125* 1212 210

' Zonder handgreep en afstandhouder van 80 mm
2 Met wielen & scharnierafdekking

3 Zonder afstandhouder van 80mm

4 Inclusief wielen
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25 Maximaal gewicht per schap

Model Maximaal gewicht per schap (kg)

Smart-300 [R290] LC 24
Smart-450L [R290] LC 8
Smart-450L SZ T [R290] 8
Smart-800 [R290] LC 65
Smart-900L SD [R290] LC 61
Smart-900L HD [R290] LC 70
Smart-1300 HD [R290] LC 50
Smart-1300 SD [R290] LC 45

De modellen Smart-300 [R290] LC, Smart-450L [R290] LC,

Smart-450L SZ T [R290], Smart-800 [R290] LC, Smart-900L SD

[R290] LC, Smart-900L HD [R290] LC, Smart-1300 HD [R290] LC

en Smart-1300 SD [R290] LC zijn voorzien van het koelmiddel
f /N WARRSCHUWING HC en getest en veilig gebleken volgens de bijbehorende

ONTVLAMBARE noimens ) ) .. . )
KOELVLOEISTOF Alle handelingen die nodig zijn voor een veilig gebruik en

onderhoud van dit apparaat worden in deze handleiding
beschreven en moeten zorgvuldig gevolgd worden. Dit apparaat
mag uitsluitend door iemand met de geschikte kwalificaties
geinstalleerd worden.

3. Installatie en bediening

Als de instructies niet worden opgevolgd kan dit leiden tot een hoog
energieverbruik, slechte prestaties van de eenheid en het vervallen van
de garantie.

e Houd alle ventilatie-openingen in de ombouw van het apparaat of in
de inbouwstructuur vrij van obstructies.

o Gebruik geen mechanische of andere middelen om het
ontdooiingsproces te versnellen anders dan die aanbevolen door de
fabrikant.

o Beschadig het koelcircuit niet.

o Gebruik geen elektrische apparaten in de compartimenten voor
levensmiddelenopslag van het apparaat, tenzij van het type dat
aanbevolen is door de fabricant.

e Als de netkabel is beschadigd, moet deze worden vervangen door de
fabrikant, de dealers of vergelijkbaar gekwalificeerd personeel, om
een gevaarlijke situatie te voorkomen.
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Plaats het koelmeubel niet:

o in rechtstreeks zonlicht of dichtbij warmtebronnen (radiatoren,
kachels en andere verwarmingstoestellen)

e buiten, zonder bescherming tegen regen die voorkomt dat water
rechtstreeks op het koelmeubel valt

* in weersomstandigheden waarvoor geen certificatie gegeven is

¢ in extreme milieuomstandigheden (d.i. overmatige blootstelling aan
zilte vochtigheid)

Instructies voor de installatie van de ICM

Controleer het koelmeubel na het uitpakken op eventuele transportschade. Neem in geval van
schade contact op met de transporteur.

Controleer altijd of uw koelmeubel op een stabiel oppervlak/stabiele vloer geinstalleerd is en
correct waterpas staat. De koeler moet waterpas worden gezet door middel van de juiste
afstelling van de stelvoeten in alle installaties. Er moet worden gegarandeerd dat er na
afstelling geen enkele sprake is van voorwaartse of zijwaartse helling. Een lichte helling naar
achteren draagt bij aan een goede vloeistofcirculatie en ondersteunt het sluitmechanisme van
de deur. Gebruik van een waterpas voor het controleren van de stand wordt ten zeerste
aanbevolen. Controleer of de koeler stevig op zijn stelvoeten staat. De voorste wielen van de
koeler (indien beschikbaar) moeten met de hand gedraaid kunnen worden na installatie en
afstelling van de koeler. Er zijn 2 instelbare voetjes voor alle modellen aan de voorkant onder
het frame, met uitzondering van Smart-1300 die 3 instelbare voetjes heeft. De stelvoet in het
midden van het koelmeubel moet zo afgesteld worden dat de onderste randen van de
binnenkast uitgelijnd zijn. Onderstaande controlepunten moeten op één lijn liggen.

Controlepunten

Stelvoet in het
midden

Tref de benodigde voorzorgsmaatregelen als optillen nodig is tijdens de installatie. Houd
onbevoegden op afstand tot het koelmeubel volledig geinstalleerd is.

Het koelmeubelt moet na het transport minstens 1 uur rechtop staan voordat hij opgestart mag
worden. Op die manier krijgt de olie de tijd om naar de compressor terug te stromen na het
vervoer en de installatie.

Laat aan de achterkant een ruimte van minimaal 100 mm vrij. Draai de afstandhouder op de
achterkant hiervoor om, zoals hieronder getoond wordt.

Plaats niets bovenop het koelmeubel.
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Draai de
afstandhouder

Opmerking: Nieuwe opstelling van de ICM binnen het verkooppunt

a. Leegde ICM en trek de stekker uit het stopcontact.

b. Trek de verstelpoten volledig uit.

c. Verplaats de eenheid naar de gewenste locatie met behulp van een ander persoon.

3.2 Instructies voor de installatie van het schap

Om het schap af te stellen, moet het eerst leeg gemaakt worden, til het schap op en maak de
schapklemmen (4) los. Zet de klemmen in de gewenste stand en plaats het schap terug. Controleer of
de horizontale metalen staven aan de onderkant van het schap zich tussen de klemmen op de
voorkant en de achterkant van het schap bevinden, zoals hieronder getoond wordt.

Opmerking: De modellen Smart-450L, 500 & 800 zijn ieder uitgerust met 4 schappen met
afstandhouders (op de achterkant) en één schap zonder afstandhouder.

Het schap zonder afstandhouder moet in de bovenste positie worden aangebracht om in het extra
metalen onderdeel voor de luchtcirculatie te passen, zoals onderstaande afbeeldingen tonen.

Schap zonder

fstandh r
afstandhoude Extra metalen

" onderdeel
A

Schap met
% afstandhouder

L

L

Opmerking: Als het optionele systeem van frontaal zichtbare schappen gebruikt wordt, volg dan de
installatie-instructies op die deel uitmaken van de kit met schappen.
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3.4

Tips voor energiebesparing:

—
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Aansluiting op het elektriciteitsnet

Sluit de ICM aan op het elektriciteitsnet van 220-240 Volt via een geaard stopcontact dat beveiligd is
met een zekering van 10-16 A. Gebruik geen verlengsnoeren.

Sluit het koelmeubel niet aan op:

> B

een niet geaard stopcontact of een niet geaarde stroomleiding
onjuiste voedingsspanning en -frequentie

een stroomvoorziening die niet voldoet aan de veiligheidsregels
van het apparaat of aan de van kracht zijnde wetgeving op het
gebied van elektrische installaties

Als het geleverde stroomsnoer niet lang genoeg is, gebruik dan
geen verlengsnoer. Vraag een erkende elektricien om het snoer
door een langer snoer te vervangen, maar alleen als een
dergelijk snoer beschreven wordt in de lijst met geautoriseerde
reserveonderdelen.

Sluit het koelmeubel niet aan op een stekkerdoos.

Leg het netsnoer zodanig dat het tegen schade beschermd
wordt en geen struikelgevaar oplevert.

Instructies voor de bediening

> B P

Gebruik het koelmeubel niet voor het bewaren van levensmiddelen.
Bewaar geen explosieve stoffen zoals spuitbussen met een brandbaar
drijfgas in dit apparat.

Dit apparaat is niet bedoeld om te worden gebruikt door jonge kinderen
of door personen met een lichamelijke of verstandelijke beperking, tenzij
onder passend toezicht van iemand die verantwoordelijk voor hen is en
die de veilige werking van het apparaat voor hen zal garanderen. Jonge
kinderen moeten onder toezicht staan om er zeker van te zijn dat ze niet
met het apparaat spelen.

Gebruik het apparaat niet met geopende afdekplaten en
beschermpanelen.

Om energie te besparen en voor betere prestaties van de ICM:
Vul de ICM 's nachts zodat dedranken koel zijn wanneer u 's morgens aankomt.

Sla uw reservevoorraad op in een koele en/of donkere ruimte, zodat de ICM veel minder tijd
nodig heeft om deze af te koelen.

Veeg de producten droog voordat u ze in de ICM plaatst.
Vermijd de deur lange tijd open te houden.
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4. Elektronische regelaar

41 Ken uw ECOBOX / HEC regelaar*

Bezoek voor instructies over de werking van de ECOBOX/ HEC Controller en de bijbehorende
optionele kenmerken de volgende website-link: http://www.frigoglass.com/manuals/.

4.2 Ken uw Danfoss ERC-112 Controller*

Bezoek voor instructies over de werking van de Danfoss ERC-112 Controller en de bijbehorende
optionele kenmerken de volgende website-link: http://www.frigoglass.com/manuals/.

5. Deurblokkeersysteemt

Volg de volgende stappen om het deurblokkeersysteem te gebruiken.
5.1 ICM-toepassingen met een scharnierende deur

Om de Deur 90 graden te blokkeren:

Stap 1:  Open de deur met een hoek van iets meer dan 90 graden

Stap 2:  Verwijder de deurblokkering van de beugel onder de deur (zoals de afbeelding toont)

Stap 3: Draai de deurblokkering naar de kast toe en plaats hem in de beugel aan de voorzijde van
het rooster (zoals de afbeelding toont)

Om de deur te deblokkeren

Stap 1:  Open de deur iets meer dan 90 graden en verwijder de deurblokkering handmatig uit de
beugel aan de voorzijde van het rooster.

Stap 2: Draai de deurblokkering naar de deur toe en klik de beugel onder de deur (beginpositie).

Automatische verwijdering van de deurblokkering uit de beugel aan de
voorzijde van het rooster is alleen bedoeld voor onbedoelde doeleinden.

: optioneel kenmerk, afhankelijk van het model
T optioneel kenmerk
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5.2 ICM-toepassingen met een schuifdeur

Stap 1:  Open de linkerdeur (zelfde procedure als voor de rechterdeur)

Stap 2:  Til de deurblokkering op en draai deze naar de kast toe (zoals weergegeven in de
afbeelding)

Stap 3:  Plaats de deurblokkering verticaal op de deurgeleiding (zoals weergegeven in de
afbeelding). De deurblokkering wordt geblokkeerd door de wanden van de deurgeleiding en
voorkomen dat de deur sluit.

Stap 4: Ontgrendel de deurblokkering vanaf het stoppunt en draai de blokkering naar de

oorspronkelijke stand

ndelsysteem*

6.1 Instructies voor het gebruik van het hangslot

Stap 1:  Open de deur

Stap 2: Draai aan de hendel van het vergrendelsysteem, die zich op het rooster bevindt (zoals de
afbeelding toont)

Stap 3: Draai aan de hendel van het vergrendelsysteem die zich op de deur bevindt (zoals de
afbeelding toont)

Stap 4:  Sluit de deur en voer het hangslot door de gaten van de hendels om het koelmeubel te
vergrendelen

Stap 2 Stap 3

6.2 Instructies voor het gebruik van het oogslot

Stap 1:  Sluit de deur

Stap 2: Plaats de sleutel op de roosters aan de voorkant en draai hem 90° (zoals weergegeven in
de afbeelding)

Stap 3: De deur is vergrendeld. U kunt de sleutel er zowel in de vergrendelde als ontgrendelde
stand uithalen.
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Bij koelapparaten met schuifdeuren bevindt het oogslot zich in het midden van de plastic profielzijde

van de externe deur

6.3 Instructies voor het gebruik van de transportvergrendeling van de rotoshelf voor de
Smart-900.

Stap 1:  Open de deur

Stap 2:  Verschuif het blad van het vergrendelsysteem (gesitueerd op het midden van de bovenste
balk van de draagstructuur van het schap).

Rotoshelf is vergrendeld.

Koelapparaten met een schuifdeur

Stap 3:

Vergrendeld Ontgrendeld

7. Nachtafdekking®

Volg de onderstaande stappen om de nachtafdekking te plaatsen.

* optioneel kenmerk
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Stap 1:

Stap 2:
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Boor gaten op de bovenkant en de zijkanten van de koeler en breng de steunbladen en
grendels aan (zoals de afbeelding toont en beschreven wordt in de installatie-instructies die
bij de kit van de nachtafdekking gevoegd zijn).

Bevestig de nachtafdekking op de voorkant | en breng een hangslot aan om het koelmeubel
te vergrendelen, zoals de afbeelding toont (het montagedeel van de achterkant kan worden
gebruikt om de nachtafdekking op te bergen wanneer het koelmeubel in gebruik is).

by ﬂjL;.d -

Stap 1

8. Aardlekschakelaar*

Volg de onderstaande stappen om toegang te krijgen tot de aardlekschakelaar.

Stap 1:

Stap 2:
Stap 3:

Verwijder het rooster om toegang te krijgen tot het elektriciteitskastje (dat op de
respectievelijke afbeelding in de cirkel getoond wordt)

Verwijder de afdekking van de connectoren van het elektriciteitskastje

Toegang tot de aardlekschakelaar (die op de respectievelijke afbeelding hieronder in de
cirkel getoond wordt en ook op de sticker op de voorkant van de afdekking staat)

Aardleksch
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9. PRCD*

De PRCD-voorziening is geintegreerd in de voedingskabel van de eenheid (zoals onderstaande
afbeelding toont), dichtbij de netstekker.

De PRCD-voorziening heeft twee knoppen. De kleinste is de testknop waarmee de werking van de
PRCD kan worden gecontroleerd. De grote knop is de resetknop. Deze wordt gebruikt om de PRCD
weer in te stellen nadat deze is afgegaan.

Wanneer het netsnoer losgemaakt wordt, moet een test uitgevoerd worden om de correcte werking
van de PRCD te controleren. Volg onderstaande stappen:

Stap 1:  Sluit het netsnoer aan.

Stap 2:  Druk op de (kleine) “TEST"-knop. De (grote) “RESET”-knop moet verschijnen.

Stap 3:  Druk opnieuw op de “RESET”-knop. Gebruik het apparaat niet als het mislukt!

TEST-knop

RESET-knop

10. Verzorging en reiniging

e Alvorens de ICM te reinigen (binnenkant of buitenkant van het
apparaat) moet de stekker uit het stopcontact getrokken
worden! Trek de stekker uit het stopcontact en zorg ervoor dat
de operator vanuit de punten waartoe hij zich toegang verschaft
kan zien dat het snoer uit het stopcontact getrokken is.

e  Gebruik voor de reiniging van het koelmeubel nooit een
waterslang of een hogedrukreiniger.

Het is belangrijk het koelmeubel minstens twee keer per jaar te reinigen. Om te voorkomen dat
schimmels, onaangename geuren en dergelijke zich ontwikkelen, moeten ook de
productcompartimenten grondig gereinigd worden. De binnenkant van de ICM moet gereinigd worden
met een doek met mild zeepsop en het glazen opperviak moet gereinigd worden met een glasreiniger.

* optioneel kenmerk
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e Indien het koelmeubel in een zeer stoffige en/of vettige
omgeving geplaatst is, is het verplicht de condensor regelmatig
te laten reinigen door een bevoegd technicus.

. Houd het koelmeubel in een stabiele positie tijdens de reiniging,
ga niet op het koelmeubel staan en leun er niet tegen.

. Gebruik voor het reinigen geen scherpe voorwerpen, brandbare
of corrosieve vloeistoffen of sprays.

11. Problemen oplossen

De toegang tot het koelsysteem en de elektrische onderdelen (voor de
vervanging van de verlichting of het koeldek) is alleen voorbehouden aan
geautoriseerd personeel.

De modellen Smart-300 [R290] LC, Smart-450L [R290] LC,
Smart-450L SZ T [R290], Smart-800 [R290] LC, Smart-900L SD

/1 WAARSCHUWING

[R290] LC, Smart-900L HD [R290] LC, Smart-1300 HD [R290] LC

ONTVLAMBARE
KOELVLOEISTOF

P>

en Smart-1300 SD [R290] LC zijn voorzien van het koelmiddel
HC. Alle service-werkzaamheden op het koelmechanisme en
voor het vullen met gas moeten worden uitgevoerd in een goed

geventileerde ruimte of in de open lucht. Niet roken tijdens het
onderhoud.

TREK DE STEKKER VAN HET KOELMEUBEL UIT HET
STOPCONTACT ALVORENS ONDERHOUDS- OF
SERVICEWERKZAAMHEDEN UIT TE VOEREN. TREK DE STEKKER
UIT HET STOPCONTACT EN CONTROLEER OF DE OPERATOR
VANUIT IEDERE POSITIE DIE HIJ KAN BEREIKEN KAN ZIEN DAT DE
STEKKER UIT HET STOPCONTACT GETROKKEN IS.

Controleer na de onderhoudswerkzaamheden of de
aardverbindingen weer in positie gebracht zijn alvorens de
afdekkingen aan te brengen. Controleer of u dezelfde
bevestigingselementen en afdekkingen gebruikt.

Als elektrische componenten vervangen moeten worden, gebruik
dan uitsluitend geschikte componenten uit de lijst van
reserveonderdelen die door de technische dienst van Frigoglass
wordt geleverd.

Houd de glazen deur van het koelmeubel gesloten tijdens het
onderhoud. Als de compressor vervangen moet worden, heeft u
misschien een geschikte ondersteuning nodig om de koeler te
stabiliseren.

Controleer na het onderhoud of de kabelgeleider die het netsnoer
ondersteunt correct gemonteerd is.

Als de ICM niet correct werkt of defect is, controleer dan de volgende punten alvorens contact op te
nemen met de erkende klantendienst:
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DEFECT MOGELIJKE OORZAKEN INGREEP ‘
Netsnoer niet aangesloten. Steek de stekker in het stopcontact.
De ICM werkt - -
niet. Het stopcontact staat niet onder Controleer de zekering van het
spanning. stopcontact.
De ICM is net met warme producten Vul de ICM bij voorkeur véor de
gevuld. Het duurt even om warme s
avondsluiting.
producten te koelen.
De ICM is zodanig geladen dat de Vul de ICM volgens de regels die u
luchtcirculatie binnenin geblokkeerd is. |door het bedrijf verstrekt zijn.
De ICM koelt niet. Re.pareer. de deuren zoqat ze goed
- sluiten (dit soort reparaties moet door
De deur sluit niet goed. :
een erkend technicus worden
uitgevoerd).
Repareer het lek (dit soort reparaties
Lek in het koelsysteem. moet door een erkend technicus
worden uitgevoerd).
Sterk metaalachtig geluid. Bel een servicetechnicus.
Zet de ICM op juiste wijze waterpas
De ICM maakt door de voetjes af te stellen. Door een
lawaai. De vloer helt of is niet viak. waterpas bovenop de ICM te leggen,
kunt u hem gemakkelijker perfect
horizontaal zetten.
. Het afvoergat voor condenswater is "
Elrc;:rj"ater op de verstopt. Maak het afvoergat vrij.
Er is een lek in de bak. Bel een servicetechnicus.
De verlichting De lampen of de transformator zijn . .
R Bel een servicetechnicus.
werkt niet. defect

Als het probleem met uw ICM blijft aanhouden, na al deze controles te hebben uitgevoerd, neem dan
contact op met de klantendienst van uw leverancier en verstrek daarbij de volgende informatie:

. Type ICM
. Serienummer van de ICM
. Korte beschrijving van het probleem / vaststelling

12. Eerste hulp

Aanbevelingen in geval van ongeval:

ONGEVAL ‘ONMIDDELIJKE INGREEP

Inademen van Adem verschillende keren diep zuivere lucht in. Als de irritatie blijft
koelmiddel aanhouden, neem dan contact op met een arts.

Spoel de ogen grondig met water gedurende minstens 15 minuten en

Contact met de ogen
raadpleeg een arts.

Contact met de huid Spoel de huid onmiddellijk af met water.
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13. De eenheid en verpakking afdanken

Neem voor gedetailleerde inlichtingen over het recyclen van dit product en zijn verpakking contact op
met de gemeentelijke instanties, de dienst voor afvalverwerking of de fabrikant, via diens
klantendienst. Door ervoor te zorgen dat dit product en zijn verpakking correct wordt afgedankt, helpt u
mogelijke negatieve gevolgen voor de gezondheid van mens en milieu te voorkomen die door een
onjuiste afvalverwerking van dit product en zijn verpakking veroorzaakt kunnen worden.

De verpakking bestaat uit houten pallets, karton, plastic onderdelen en rekfolie. U kunt karton,
kraftpapier, plastic onderdelen en folies voor recycling weggooien in de daarvoor bestemde
afvalbakken of afvoeren naar uw plaatselijke recyclingbedrijf. Houten pallets kunnen worden
hergebruikt of afgedankt voor energieterugwinning.

14. Informatie over recycling

Gebaseerd op de milieubeleiddoelstellingen volgens de richtlijnen van de Europese
Gemeenschap (EG) voor Afgedankte Elektrische en Elektronische Apparatuur (AEEA)’, die
gericht zijn op de bescherming en verbetering van de kwaliteit van het milieu, de bescherming
van de volksgezondheid en een behoedzaam en rationeel gebruik van natuurlijke hulpbronnen.
Als eindgebruiker wordt u vriendelijk verzocht het volgende te doen:

-

. Als het apparaat niet meer werkt, zelfs nadat de ingrepen voor het verhelpen van de problemen
uitgevoerd zijn, controleer dan eerst of een reparatie van het apparaat mogelijk is, voordat u het
afdankt. Neem contact op met de groothandelaar of de leverancier voor informatie over
mogelijke reparaties van uw apparaat, als u twijfelt.

. Als het apparaat het “einde van zijn levenscyclus” bereikt heeft, dus niet meer repareerbaar of
herbruikbaar is, dank het apparaat dan niet af als ongesorteerde huishoudelijke afval.
Controleer daarentegen of het gescheiden ingezameld wordt door een recyclingbedrijf.

Opmerking: Het weggooien van elektronische en elektrische apparaten op stortplaatsen of via

verbranding veroorzaakt een aantal milieuproblemen. Wanneer verouderde materialen niet worden

gerecycled, moeten grondstoffen worden gebruikt om nieuwe producten te vervaardigen. Dat betekent
een aanzienlijk verlies van hulpbronnen, aangezien bij deze processen veel energie verbruikt wordt,
transport nodig is en milieuhinder ontstaat.

. Om bij te dragen aan het proces van terugwinning en recycling van dit apparaat dient u het
apparaat niet te ontmantelen of onderdelen eruit te halen voordat het wordt opgehaald. Door
delen van het apparaat te verwijderen vermindert u mogelijk de mate waarin het gerecycled kan
worden.

N

Het symbool dat fig 1 hieronder toont, dat ook op het productetiket binnenin het apparaat te
zien is, geeft aan dat het nodig is elektrische en elektronische uitrustingen apart in te zamelen
volgens de AEEA-richtlijn van de Europese Gemeenschap (EG).

" Verwijzingen
Afgedankte Elektrische en Elektronische Apparatuur (AEEA) Richtlijn van de Europese Gemeenschap (EG) nr.
2002/96/EG
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|
Figuur 1 - Doorgekruiste vuilnisbak
3. Neem tot slot de wetgeving in acht die in uw plaats of land van kracht is.

Het apparaat wordt gedekt door een garantie die bij de verkoop overeengekomen is.
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ALLEEN VOOR ERKEND SERVICEPERSONEEL

BIJLAGE A
RICHTLIJNEN VOOR LADEN, LOSSEN EN VERVOER

Het koelmeubel moet altijd als volgt worden vervoerd:

. rechtop staand (tenzij de leverancier een andere autorisatie hiervoor

verstrekt heeft)

. met gesloten deuren en met stoppers voor modellen met
schuifdeuren

. in de originele verpakking of een gelijkaardige verpakking.

De temperatuur van de koeler mag tijdens opslag of transport niet onder
de -20°C of boven de + 60°C komen

BIJLAGE B
RICHTLIJNEN VOOR PREVENTIEF ONDERHOUD

ALVORENS DE ICM TE REINIGEN (BINNEN- OF BUITENKANT) MOET DE
STEKKER UIT HET STOPCONTACT GETROKKEN WORDEN! TREK DE
STEKKER UIT HET STOPCONTACT EN CONTROLEER OF DE
OPERATOR VANUIT IEDERE POSITIE DIE HIJ KAN BEREIKEN KAN ZIEN
DAT DE STEKKER UIT HET STOPCONTACT GETROKKEN IS.

Het is verplicht dat een erkende servicedienst een of twee keer per jaar met behulp van een stofzuiger

de volgende handelingen uitvoert in het kader van preventief onderhoud van de ICM:
e Reinigen van de condensor
e Reinigen van de stoffilters (indien van toepassing).

Als de ICM in een omgeving staat waar stof op de condensor gevormd wordt, dan moet de condensor

vaker gereinigd worden.
Bovendien is het raadzaam om tijdens het preventief onderhoud de volgende handelingen uit te
voeren:

N

Mechanisch systeem:

e Controleer of de uitrusting correct opgesteld is en horizontaal staat.

e Controleer of de roosters op voor- en achterkant correct bevestigd zijn.

e Controleer het zelfsluitende systeem van de deur.

o Controleer of de steun van de ventilator en het rooster van de ventilator correct bevestigd zijn.
e Controleer het afvoersysteem en ontstop het indien nodig.

2. Elektrisch systeem:

Controleer het netsnoer (vervang het indien nodig).
e Controleer het verlichtingssysteem.
o Controleer de elektrische verbindingen.
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Controleer of de afdekking van het elektriciteitskastje van de thermostaat of de elektronische
regelaar correct geinstalleerd is.

Controleer of de componenten die tijdens het onderhoud mogelijk ervangen zijn originele
componenten zijn.

Koelsysteem:

Controleer of de compressor correct werkt.

Controleer het startrelais, de overbelastingsbeveiliging en de condensator. De leverancier beveelt
aan de overbelastingsbeveiligingen en de startrelais van de compressor iedere 3-4 jaar te
vervangen.

Controleer de condensor en de verdamper van de ventilatormotor.

Controleer of de thermostaat of de elektronische regelaar en de componenten ervan correct
werken.

Controleer de koelprestaties van de ICM.

Controleer het koelcircuit met behulp van een geschikte lekdetector als vermoed wordt dat er een
koelmiddellek is.

BIJLAGE C
RICHTLIJNEN OM CORROSIE VAN DE KAST TE VERMIJDEN

Vermijd schade die te wijten is aan een onjuiste installatie, een onjuiste werking, , onjuiste
onderhouds- en reinigingswerkzaamheden, alsook onjuist laden, lossen en vervoer, zoals
beschreven is in paragrafen 3, 5 en Bijlage A hierboven.

Voer geen ongeautoriseerde aanpassingen, wijzigingen of instellingen op de kast uit.
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1. Prefacio

Gracias por adquirir su nuevo expositor refrigerador (ICM, por su sigla en inglés) de Frigoglass. Antes
de utilizar su unidad, lea detenidamente las instrucciones a continuacién. Un ICM Frigoglass con
buen mantenimiento le ayudara a aumentar sus ventas y ganancias.

2. Descripcion técnica

2.1. Generalidades

El expositor debe estar enchufado a un conector de salida a tierra con un fusible con un valor nominal
de 10-16 A. Debe ser posible acceder facilmente a la salida a los efectos de instalacion y
reparaciones.

2.2. Condiciéon ambiental

Segun las especificaciones ambientales, los modelos Smart-300 [R290] LC, Smart-450L [R290] LC,
Smart-800 [R290] LC, Smart-900L SD [R290] LC, Smart-900L HD [R290] LC, Smart-1300 HD [R290]
LC y Smart-1300 SD [R290] LC son de clase “4”, lo que significa 30 °C de temperatura ambiente y un
55 % de humedad; el modelo Smart-450L SZ T [R290] es de clase "5", lo que significa 40 °C de
temperatura ambiente y un 40 % de humedad.

2.3. Especificaciones técnicas
Voltaje nominal / Frecuencia 220-240V /50 Hz

Descongelamiento Automatico

2.4. Dimensiones fisicas

Model Anchura | Profundidad Altura | Volumen Peso
odelo (mm) (mm) (mm) (Lt)  neto (kg)

Smart-300 [R290] LC 495 625’ 16192 258 75
Smart-450L [R290] LC 596 624" 20142 427 105
Smart-450L SZ T [R290] 596 629" 20142 427 112
Smart-800 [R290] LC 785 785" 21392 778 145
Smart-900L SD [R290] LC 890 730° 2000* 722 159
Smart-900L HD [R290] LC 890 732! 20142 823 152
Smart-1300 HD [R290] LC 1310 740" 21392 1281 200
Smart-1300 SD [R290] LC 1310 738° 2125* 1212 210

" Excluyendo la manija y el espaciador trasero de 80 mm
2 Incluyendo rodillos y cubierta de la bisagra

3 Excluyendo el espaciador de 80 mm

4 Incluyendo rodillos
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2.5. Peso maximo por estante

Modelo Peso maximo por estante (kg)

Smart-300 [R290] LC 24
Smart-450L [R290] LC 8
Smart-450L SZ T [R290] o8
Smart-800 [R290] LC 65
Smart-900L SD [R290] LC 61
Smart-900L HD [R290] LC 70
Smart-1300 HD [R290] LC 50
Smart-1300 SD [R290] LC 45

Los modelos Smart-300 [R290] LC, Smart-450L [R290] LC,
Smart-450L SZ T [R290], Smart-800 [R290] LC, Smart-900L SD
[R290] LC, Smart-900L HD [R290] LC, Smart-1300 HD [R290] LC
A\ ADVERTENCIA y Smart-1300 SD [R290] LC estan equipados con refrigerante HC
fnf y han sido probados y sometidos a ensayos de seguridad de

REFRIGERANTE acuerdo con los estandares pertinentes.
INFLAMABLE

Todas las acciones necesarias para el uso y el mantenimiento
seguros de este aparato se describen en este manual y han de
observarse con atencion. Este aparato debe instalarse

unicamente por una persona cualificada de manera apropiada.

3. Instalacién y funcionamiento

Si no se siguen las instrucciones se podria provocar un alto consumo de
energia y un bajo rendimiento de la unidad y anular la garantia.

o Mantenga libre de obstrucciones todas las aberturas de ventilacion
en el gabinete del aparato o en la estructura de incorporacion.

¢ No utilice dispositivos mecanicos ni otros medios para acelerar el
proceso de descongelamiento distintos de los recomendados por el
fabricante.

e No daiie el circuito del refrigerante.

o No use electrodomésticos dentro de los compartimentos de
almacenamiento de alimentos del aparato, a menos que sean del tipo
recomendado por el fabricante.

o Si el cable de alimentacion esta daiado, debe sustituirse por el que
recomiende el fabricante, su agente de servicio técnico o una
persona igualmente calificada para evitar peligros.
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No instale el expositor:

e en laluz solar directa o cerca de fuentes de calor (radiadores, estufas
y otros equipos de calefaccion)

o al aire libre, sin proteccion adecuada contra la lluvia, que evita que el
agua caiga directamente sobre el expositor

e en condiciones atmosféricas para las que no esta certificado

e en condiciones medioambientales extremas (es decir, exposicion a la
humedad salina)

Instrucciones de colocacién del ICM

Después del desembalaje, revise el gabinete para ver si se produjo algun dafio durante el
transporte. En caso de dafio, pédngase en contacto con la compafia de transporte.

Asegurese siempre de que su expositor esta instalado en una superficie estable/piso y esta
nivelado adecuadamente. El refrigerador debe nivelarse mediante un ajuste adecuado de las
patas niveladoras en todas las instalaciones. Debe asegurarse de que el refrigerador no
muestre ninguna inclinacion hacia su lado delantero y/o sus lados laterales, tras el ajuste. Una
ligera inclinacién hacia su lado posterior facilitara ain mas la buena circulacién del fluido y
apoyara el mecanismo de cierre de la puerta. El uso de un nivel de burbuja es muy
recomendable para comprobar la nivelacion. Verifique que el refrigerador se asiente firmemente
sobre las patas niveladoras. Las ruedas del refrigerador delantero (si estan disponibles)
deberan poder girar a mano después de la instalacién y del ajuste del refrigerador. Hay 2 patas
ajustables para todos los modelos en la parte delantera bajo el chasis, excepto Smart-1300 que
tiene 3 patas ajustables para. La pata de nivel en medio del refrigerador debe ajustarse de tal
manera que los bordes inferiores de la cabina interior estén alineados. Los puntos de control
indicados a continuacion deben estar en la misma linea.

Puntos de control

Pata de nivel en
la mitad

Tome las precauciones necesarias si es necesario levantar el refrigerador durante la instalacion.
Mantenga a las personas no autorizadas lejos del mismo hasta que la instalacién haya finalizado.

El expositor debe estar en posicion vertical durante al menos 1 hora antes hacerlo funcionar
después del transporte. Esto le da al aceite tiempo para que vuelva al compresor después del
transporte e instalacion.

Permita una separacion minima de 100 mm en la parte posterior. Para que sea posible, gire el
espaciador trasero tal y como se muestra a continuacion.
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e. No coloque nada en la parte superior del refrigerador.

Gire el
espaciador
trasero.

Nota: Reubicacion del ICM dentro del punto de venta

a. Vacie el ICM y desenchufe del suministro principal.

b. Extraiga completamente la pata niveladora.

c. Mueva la unidad en la posiciéon deseada con la ayuda de otra persona.

3.2. Instrucciones de instalacién del estante

Para ajustar el estante, descarguelo, levantelo y suelte sus ganchos (4). Coléquelos en la posicion
deseada y vuelva a colocar el estante. Asegurese de que las barras metalicas horizontales en la parte
inferior del estante estén entre los ganchos frontales y posteriores del estante, tal y como se muestra
a continuacion.

Nota: En concreto, cada uno de los modelos Smart-450L, 500 & 800 estan equipados con 4 estantes
con espaciadores (en la parte posterior) y un estante sin espaciador.

El estante sin espaciador tiene que colocarse en el nivel superior con el fin de que encaje en la pieza
metalica adicional para la circulacion de aire, tal y como se muestra en las imagenes siguientes.

Estante sin

espaciador . s . -
: m_% . Pieza metdlica
/,/’ adicional

et
e

Estante con
espaciador
P p

r‘"“

N——

PR

Nota: Cuando utilice el sistema de estanterias de visibilidad delantera opcional, siga las instrucciones
de instalacién incluidas en el kit de estanterias.
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3.3. Conexion al suministro principal

Conecte el ICM a una corriente eléctrica de 220-240 voltios en una toma de corriente protegida por
fusibles de 10-16A y conectada a tierra. No use cables de extension.

3.4.

No conecte el expositor a:

> P

una toma de corriente de pared o linea de corriente sin conexion
a tierra

una frecuencia y tensién de alimentacion inadecuadas

una fuente de alimentacion que no se ajusta a la normativa de
seguridad del aparato o a la legislacion vigente sobre
instalaciones eléctricas

Si el cable de alimentacion proporcionado no tiene el largo
adecuado, no use un cable de extension. Pida a un electricista
autorizado que reemplace el cable con uno mas largo, si este se
describe Unicamente en la lista de piezas de repuesto
autorizadas.

No enchufe el refrigerador a una banda de enchufes multiples.

Pase el cable de alimentacion de tal manera que esté protegido
contra daios y no entraife un riesgo de tropezar.

Instrucciones de funcionamiento

> B P

No utilice el comerciante para almacenar alimentos.
No almacene sustancias explosivas como aerosoles con propulsante
inflamable en este aparato.

Este aparato no esta disefiado para que lo utilicen nifos pequeiios,
discapacitados ni personas enfermas a menos que una persona
responsable los supervise para garantizar un empleo seguro. Los nifios
pequeios deberan vigilarse para garantizar que no juegan con el
aparato.

No ponga el aparato en funcionamiento con las hojas de cobertura o las
rejillas de proteccion abiertas.

Consejos para ahorro de energia:
Para ahorro de energia y un mejor rendimiento del ICM:

Cargue su ICM en horas de la noche, de manera que pueda tener bebidas frias una vez que se

levante en la mafana.

Guarde su stock de reserva en un lugar frio y oscuro para que cuando recargue el ICM necesite
mucho menos tiempo para refrigerarlo.

Limpie la humedad de los productos antes de colocarlos en el ICM.
Evite abrir la puerta durante periodos prolongados.

59



=

SPA

4. Controlador eléctrico

4.1. Conozca su controlador ECOBOX / HEC*

Para obtener instrucciones sobre la funcionalidad del ECOBOX/controlador HEC y sus caracteristicas
opcionales correspondientes, visite el siguiente enlace a la pagina web:
http://www.frigoglass.com/manuals/.

4.2. Conozca su controlador Danfoss ERC-112*

Para obtener instrucciones sobre la funcionalidad del controlador Danfoss ERC-112 y sus
caracteristicas opcionales correspondientes, visite el siguiente enlace a la pagina web:
http://www.frigoglass.com/manuals/.

5. Sistema de bloqueo de la puerta*

Para utilizar el sistema de bloqueo de la puerta, siga los pasos a continuacion.
5.1. Aplicacién con ICM de puertas batientes

Para bloquear la puerta a 90 grados:

Paso 1: Abra la puerta con un angulo ligeramente superior a 90 grados

Paso 2: Retire el bloqueador de la puerta desde el soporte debajo de la puerta (como se muestra en
la imagen)

Paso 3: Gire el bloqueador de la puerta hacia la cabina e insértelo en el soporte ubicado en la rejilla
delantera (como se muestra en la imagen)

Para desbloquear la puerta:

Paso 1: Abra la puerta un poco mas de 90 grados y retire el bloqueador de la puerta manualmente
desde el soporte ubicado en la rejilla delantera

Paso 2: Gire el bloqueador de la puerta hacia la puerta y encajelo a presién en el soporte debajo de
la puerta (posicion inicial)

La eliminacion automatica del bloqueador de la puerta desde el soporte
ubicado en la rejilla delantera responde solo a fines accidentales.

" caracteristica opcional, en funcién del modelo
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5.2. Aplicacién con ICM de puertas correderas

Paso 1: Abra la puerta izquierda (mismo procedimiento también para la puerta derecha)

Paso 2: Eleve y gire el bloqueador de la puerta hacia la cabina (como se muestra en la imagen)

Paso 3: Coloque el bloqueador de la puerta en posicién vertical a las guias de la puerta (como se
muestra en la imagen). El bloqueador de la puerta se bloqueara en las paredes de las guias
de la puerta e impedira que se cierre la puerta.

Paso 4: Libere el bloqueador de la puerta desde el punto de parada y gire hasta la posicion inicial.

6. Sistema de cierre*

6.1. Instrucciones para utilizar el dispositivo del candado

Paso 1: Abra la puerta

Paso 2: Gire la cuchilla del sistema de cierre colocada en la rejilla (como se muestra en la imagen)

Paso 3: Gire la cuchilla del sistema de cierre colocada en la puerta (como se muestra en la imagen)

Paso 4: Cierre la puerta y coloque el candado a través de los orificios de la cuchilla para asegurar el
refrigerador

Paso 2 Paso 3

6.2. Instrucciones para utilizar el cierre de ojo

Paso 1: Cierre la puerta

Paso 2: Gire la llave hacia el cierre de las rejillas delanteras y gire 90° (como se muestra en la
imagen)

Paso 3: La puerta esta cerrada. Retire la llave tanto en la posicién cerrada como en la no cerrada.

* . .
caracteristica opcional
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Para los refrigeradores de puertas correderas, el cierre de ojo esta situado en el centro del lado del
perfil de plastico de la puerta exterior

4 NI

Refrigeradores de version de puertas correderas

6.3. Instrucciones para usar el bloqueo de transporte del rotoestante para el Smart-900.

Paso 1: Abra la puerta:

Paso 2: Deslice la cuchilla del sistema de cierre (situada en el centro de la barra superior de la
estructura de sujecion de estantes).

Paso 3: El rotoestante esta bloqueado.

Bloqueado Desbloqueado

ubier octurn

Para colocar la cubierta nocturna, siga los pasos a continuacién.

Paso 1: Perfore orificios en la parte superior y los lados del refrigerador y aplique las cuchillas de
soporte y los pestillos (como se muestra en la imagen y se describe en las instrucciones de
instalacion que se incluyen en el kit de cubierta nocturna).

* . . .
caracteristica opcional
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Paso 2: Fije la cubierta nocturna en el lado delantero del conjunto y utilice el candado para
asegurarla, como se muestra en la imagen (el conjunto del lado trasero puede utilizarse

8. RCCB*

Para acceder al RCCB, siga los pasos a continuacion.

Paso 1: Retire la rejilla para obtener acceso al cuadro eléctrico (que esta marcado en el circulo en la
imagen correspondiente mas abajo).

Paso 2: Retire la cubierta de los conectores del cuadro eléctrico.

Paso 3: Acceda al interruptor RCCB (que esta marcado en el circulo en la imagen correspondiente
mas abajo y también indicada en la pegatina de la parte delantera de la cubierta).

RCCB

Paso 1 Pasos 2,3
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9. PRCD*

El dispositivo PRCD esta integrado en el cable de alimentacién de la unidad (como se muestra en la
imagen), cerca del enchufe de pared.

El dispositivo PRCD dispone de dos botones; el pequefio es el botén "prueba" y se utiliza para
comprobar el estado operativo del PRCD. El botéon mas grande es el de "reajuste" y se utiliza para
rearmar el PRCD después de un acontecimiento desencadenante.

Al desconectar el cable de alimentacion se debe realizar una prueba para asegurar el correcto

funcionamiento del PRCD. Siga los pasos siguientes:

Paso 1: Enchufelo a la corriente.

Paso 2: Pulse el (pequefo) botén de "PRUEBA". Debera aparecer el botén (grande) de
"REAJUSTE".

Paso 3: Pulse de nuevo el botén de "REAJUSTE". No utilice el dispositivo si falla!

Botén de PRUEBA

Botén de REAJUSTE

10. Cuidado y limpieza

. jAntes de efectuar algun procedimiento de limpieza (dentro o
fuera del aparato), desenchufe el ICM! Retire el enchufe y
aseglrese de que el operador puede comprobar desde
cualquiera de los puntos a los que tenga acceso que el cable
esta desenchufado.

. Nunca utilice una manguera de agua o chorro de alta presion
para limpiar el refrigerador.

Es importante que limpie el expositor como minimo dos veces al afio. Para evitar la formacién de
moho, olores, etc., deben limpiarse por completo los compartimentos del producto. La parte interior
del ICM tiene que limpiarse con un pafio empapado en agua jabonosa suave y la superficie de vidrio
debe limpiarse usando un producto para limpieza de vidrios.

* . .
caracteristica opcional
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. En caso de que el expositor se coloque en un entorno con

mucho polvo y/o grasa, se recomienda encarecidamente la
limpieza regular del condensador por un técnico autorizado.

. Mantenga el refrigerador en una posicion estable durante la

limpieza, no camine ni se apoye sobre él.

. No lo limpie con objetos cortantes, liquidos inflamables o

corrosivos ni aerosoles.

11. Resolucion de problemas

Todo el acceso al sistema de refrigeracion y las piezas eléctricas (cambio
de una lampara o una plataforma de refrigeracion) debe realizarlo solo
personal autorizado.

Los modelos Smart-300 [R290] LC, Smart-450L [R290] LC,
Smart-450L SZ T [R290], Smart-800 [R290] LC, Smart-900L SD

A

/I\ ADVERTENCIA

[R290] LC, Smart-900L HD [R290] LC, Smart-1300 HD [R290] LC

REFRIGERANTE
INFLAMABLE

y Smart-1300 SD [R290] LC estan equipados con refrigerante
HC. Las operaciones de reparaciéon en un mecanismo de
enfriado y carga de gas deberan aplicarse en un entorno bien

ventilado o en una zona abierta. No fume durante el
mantenimiento.

jANTES DE EFECTUAR ALGUN PROCEDIMIENTO DE LIMPIEZA O
MANTENIMIENTO, DESENCHUFE EL REFRIGERADOR! RETIRE EL
ENCHUFE Y ASEGURESE DE QUE EL OPERADOR PUEDE
COMPROBAR DESDE CUALQUIERA DE LOS PUNTOS A LOS QUE
TENGA ACCESO QUE EL CABLE ESTA DESENCHUFADO.

Tras las operaciones de mantenimiento asegurese de que las
conexiones de puesta a tierra estan en su lugar antes de ensamblar
las cubiertas. Asegurese de que esta utilizando los mismos
componentes y cubiertas de sujecion.

Si es necesario sustituir un componente eléctrico, utilice sélo el
componente apropiado de una lista de piezas de repuesto
proporcionada por el departamento de servicio técnico de
Frigoglass.

Mantenga la puerta de vidrio del refrigerador cerrada durante el
mantenimiento. Si el compresor necesita sustituirse, es posible que
tenga que utilizar un soporte adecuado para estabilizar el
refrigerador.

Tras las operaciones de mantenimiento, asegurese de que la
liberacién de tension que sostiene el cable de alimentacion se
ensambla de manera adecuada.

Si el ICM no esta funcionando adecuadamente o esta descompuesto, revise los siguientes elementos
antes de llamar al proveedor de servicio técnico.
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FALLO POSIBLES RAZONES MANEJO ‘
El cable de alimentacién no esta Enchafelo
ElI ICM no enchufado. :
funciona. ici
No hay electricidad en la toma de Compruebe el fusible.
corriente.
El ICM se ha recargado recientemente .
o . } De preferencia, recargue el ICM antes
con productos tibios. Se requiere algun del cierre en la noche
tiempo para enfriarlos. )
El ICM se carga de manera tal que la Cargue el ICM de acuerdo con los
circulacion de aire en el interior se estandares que le ha proporcionado la
bloquea. compania.
EI ICM no -
refrigera. R_epare las puertas a fin de que
La puerta no se sella adecuadamente cierren adecuadamente (este tipo de
" |reparacién debe ser hecha por un
técnico autorizado).
Repare la filtracion (este tipo de
Hay filtracién en el sistema de enfriado. |reparaciéon debe ser hecha por un
técnico autorizado).
Intenso ruido metalico. Llame a un técnico de servicio.
ElI ICM hace ;
ruido. Nivele el ICM adecuadamente

Piso inclinado o curvo.

ajustando sus patas. El colocar un
nivel de burbuja de aire en la parte
superior del ICM ayudara a nivelarlo.

Hay agua en el
piso.

El orificio de drenaje para el agua
condensada esta bloqueado.

Desbloquee el orificio de drenaje.

Hay filtracion en la bandeja.

Llame a un técnico de servicio.

Las luces no
funcionan.

Las luces o el transformador estan
descompuestos

Llame a un técnico de servicio.

Si después de haber realizado todas las revisiones antes mencionadas aun persiste el problema con
su ICM, péngase en contacto con el departamento de servicio al cliente de su proveedor y entréguele
la siguiente informacion:

. Tipo de ICM

. Numero de serie del ICM
. Breve descripcidn del problema u observacion
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12. Primeros auxilios

En caso de accidente, se recomienda:

ACCIDENTE ACCION INMEDIATA

Inhalacién de Respire profundamente inhalando aire limpio. Si la irritacion
refrigerante persiste, contacte con un médico.

Lave los ojos con abundante agua durante al menos 15 minutos y luego

Contacto con los ojos g
consulte a un médico.

Contacto con la piel Lave inmediatamente con agua.

13. Eliminacién de la unidad y del embalaje

Para obtener informacién detallada sobre el reciclaje de este producto y su embalaje, péngase en
contacto con la oficina local de su ciudad, su servicio de eliminacion de residuos o el fabricante a
través de su agente de servicio. Al garantizar que este producto y su embalaje se eliminen
correctamente, ayudara a prevenir potenciales consecuencias negativas para el medio ambiente y la
salud humana, que podrian verse afectados por una eliminacién inadecuada de este producto y su
embalaje.

El embalaje consiste en palets de madera, piezas de cartén/plastico y pelicula estirable. El cartén, el
papel kraft, las piezas de plastico y las peliculas se pueden desechar para reciclarlas en sus
contenedores de recoleccion de la acera o en sus instalaciones de reciclaje locales. Los palets de
madera se pueden reutilizar o eliminar para recuperar energia.

14. Informacién de reciclaje

1. Basandose en los objetivos de la politica ambiental de acuerdo con las directivas de Residuos
de Aparatos Eléctricos y Electronicos (WEEE, por su sigla en inglés) de la Unién Europea
(UEY)', cuyo objetivo es preservar, proteger y mejorar la calidad del medio ambiente, proteger la
salud humana y utilizar recursos naturales de manera prudente y racional. Como usuario final,
se le solicita amablemente que:

. Si el aparato ha dejado de funcionar, aun después la resolucion de problemas, primero vea si
puede repararse antes de desecharlo. Si tiene dudas, pdngase en contacto con su distribuidor
o proveedor para obtener mayor informacion sobre posibles reparaciones de su aparato.

. Si el aparato ha llegado al “Final de su vida util” (EOL, por su sigla en inglés), en otras
palabras, el aparato no puede repararse o reutilizarse, no lo deseche como residuo municipal
sin clasificar. En su lugar, asegurese de que se recoja por separado por una compafia de
reciclaje.

" Referencias
Directiva de Residuos de Aparatos Eléctricos y Electrénicos (WEEE, por su sigla en inglés) de la Unién Europea
(UE) N° 2002/96/CE
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Nota: La eliminacion de aparatos electronicos y eléctricos en rellenos sanitarios o mediante
incineracion crea varios problemas ambientales. Cuando los materiales obsoletos no se reciclan, la
materia prima tiene que procesarse para fabricar nuevos productos. Esto representa una significativa
pérdida de recursos, ya que el dafio de energia, transporte y ambiental que provocan estos procesos
es considerable.

. Para ayudar en el proceso de recuperacion y reciclaje de este aparato, no desarme o rompa
las piezas del aparato antes de que se recoja. Al sacar las piezas del aparato, puede reducir su
indice de capacidad de reciclaje.

2. El simbolo que aparece en la Fig.1 abajo, que también se encuentra en la etiqueta del producto
dentro del aparato, indica que se debe hacer una recoleccion aparte de equipos eléctricos y
electrénicos, basandose en las Directivas WEEE de la Comunidad Europea (CE).

I
Figura 1- Contenedor con ruedas con una cruz
3. Finalmente, cumpla con las leyes vigentes sobre reciclaje que se apliquen a su comunidad y
pais.

El aparato esta cubierto con una garantia segun se acordo esto tras la venta.
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SOLO PARA EL PERSONAL DE SERVICIO AUTORIZADO

ANEXO A
DIRECTRICES DE MANEJO Y TRANSPORTE

El expositor siempre debera transportarse:

. en posicion vertical (a menos que se autorice otra cosa por el
proveedor)

. con las puertas cerradas y los tapones para los modelos con
puertas correderas

. en su envase original o uno similar

La temperatura del refrigerador durante el almacenamiento o el
transporte no debera ser inferior a -20 °C ni superior a +60 °C

ANEXO B
DIRECTRICES DE MANTENIMIENTO PREVENTIVO

jANTES DE EFECTUAR ALGUN PROCEDIMIENTO DE LIMPIEZA
(DENTRO O FUERA DEL APARATO) O MANTENIMIENTO, DESENCHUFE
EL ICM! RETIRE EL ENCHUFE Y ASEGURESE DE QUE EL OPERADOR
PUEDE COMPROBAR DESDE CUALQUIERA DE LOS PUNTOS A LOS
QUE TENGA ACCESO QUE EL CABLE ESTA DESENCHUFADO.

Es obligatorio que un agente de servicio autorizado realice las siguientes operaciones durante el
Mantenimiento Preventivo de un ICM, una o dos veces al afio, con una aspiradora:

e Limpieza del condensador

e Limpieza de los filtros de polvo (si procede).

Si el ICM esta situado en un entorno donde el polvo se acumula en el condensador, entonces el
condensador tiene que limpiarse mas a menudo.

Ademas, se recomienda que se realicen las siguientes operaciones durante el mantenimiento
preventivo:

1. Sistema mecanico:

o Compruebe que el equipo esta correctamente colocado y nivelado.

o Compruebe que las rejas frontal y posterior se fijan en su lugar.

o Compruebe el sistema de cierre automatico de la puerta.

o Compruebe que el soporte del ventilador y la reja del ventilador se fijan en su lugar.
o Compruebe el sistema de drenaje y desobstruyalo si es necesario.

2. Sistema eléctrico:

Compruebe el cable de alimentacién (reemplacelo si es necesario).
o Compruebe el sistema de iluminacion.
o Compruebe las conexiones eléctricas.
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Compruebe que la tapa de la caja eléctrica del termostato o el controlador electrénico esta
instalado correctamente.

Compruebe que los componentes que podrian haber sido reemplazados durante el servicio son
originales.

Sistema de refrigeracion:

Compruebe que el compresor esta funcionando correctamente.

Compruebe el relé de arranque, la sobrecarga y el capacitor. El Proveedor recomienda que los
relés de arranque y las sobrecargas del compresor se reemplacen cada 3-4 anos.

Compruebe el condensador del motor del ventilador y el evaporador del motor del ventilador.
Compruebe que el termostato o el controlador electrénico y sus componentes estan funcionando
correctamente.

Compruebe el rendimiento de la refrigeracion del ICM.

Compruebe el circuito de refrigeracion mediante el detector de fugas adecuado en caso de que
haya alguna preocupacion o signo de fuga del refrigerante.

ANEXO C )
DIRECTRICES PARA PREVENIR LA CORROSION DEL GABINETE

Evite dafios derivados de una instalacion y operacion incorrectas, el mantenimiento y la limpieza
inadecuados, asi como un manejo y transporte inadecuados, segun los apartados 3, 5 y el Anexo
A antes citado.

No lleve a cabo adaptaciones, modificaciones o ajustes no autorizados en el gabinete.
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1. MpoéAoyog

JuyxapnTtrpia yia Tnv ayopd Tou véou wuyeiou Tng Frigoglass. MNpiv xpnoiyotroifoeTte Tnv govada,
S10BdoTe TTPOOEKTIKA TIG TTAPAKATW odnyieg. ‘Eva owaoTtd diatnpnuévo wuyeio Tng Frigoglass Ba cag
BonBnoel va auénoeTe TIG TTWANOEIG Kal Ta KEPBN 0aG.

2. TexviKA TTEPIypaAPn

2.1. Tevika

To Wuyeio TTPETTEI VA gival CUVOEBEPEVO OE YEIWPEVN TTPICA TNG KEVTPIKNG TTAPOXNG PEUHATOG UE
ao@daAeia 10-16A. Eival atmapaitnto n mpéoBacn oTtnv mpifa va gival armrpdOKOTITH, WOTE VO PTTOPEITE
Va £YKATOOTACETE Kal VA ETTIOKEUATETE TO YUYEIO.

2.2. Karnyopia kAiparog

Z0pewva Pe TIG TTPOodIayPaPEG KaTnyopiag KAipaTog, Ta poviéAa Smart-300 [R290] LC, Smart-450L
[R290] LC, Smart-800 [R290] LC, Smart-900L SD [R290] LC, Smart-900L HD [R290] LC, Smart-1300
HD [R290] LC kai Smart-1300 SD [R290] LC eivail katnyopiag "4", dnAadn pe Beppokpaaia
mepIBaANovTog 30°C kai uypacia 55%. To povrého Smart-450L SZ T [R290] eivan katnyopiag "5",
OnAadn e Beppokpaaia epIBaAAovTog 40° C kai uypacia 40%.

2.3. Texvikég TTpodiaypapég

OvopaaoTIkA Taon/ZuxvoeTnTa 220-240 V/ 50 Hz
Améypuén AutépaTtn

2.4. Aiootdoelg povadag

i MAarog| Balog ‘Oykog Ka@apo
Movreho ‘ ) (L) Bapos (kg)

Smart-300 [R290] LC 495 625' 16192 258 75
Smart-450L [R290] LC 596 624" 20142 427 105
Smart-450L SZ T [R290] 596 629" 20142 427 112
Smart-800 [R290] LC 785 785" 21392 778 145
Smart-900L SD [R290] LC 890 730° 2000* 722 159
Smart-900L HD [R290] LC 890 732" 20142 823 152
Smart-1300 HD [R290] LC 1310 740" 21392 1281 200
Smart-1300 SD [R290] LC 1310 738° 2125 1212 210

T Xwpig T AaBr| Kai To TTiow SlIaxwpIoTIKG Twv 80 mm
2 ZupTrepIAapBAvovTal POBAKIA Kal KAAUMUA JEVTEDE
3 Xwpig 1o Tiow SiaxwpIoTikd Twv 80 mm

4 MepiAapBavovTal ol KUAIVSPOI
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2.5. MéyioTto Bapog avd oxdpa

MovTtéAo MéyioTo Bapog ava oxapa (kg)

Smart-300 [R290] LC o4
Smart-450L [R290] LC 8
Smart-450L SZ T [R290] 8
Smart-800 [R290] LC 65
Smart-900L SD [R290] LC 61
Smart-900L HD [R290] LC 70
Smart-1300 HD [R290] LC 50
Smart-1300 SD [R290] LC 45

Ta povréAa Smart-300 [R290] LC, Smart-450L [R290] LC, Smart-
450L SZ T [R290], Smart-800 [R290] LC, Smart-900L SD [R290]
LC, Smart-900L HD [R290] LC, Smart-1300 HD [R290] LC kau
Smart-1300 SD [R290] LC mrepiAapfdavouv yukTiké HC kai €xouv

/N NPOZOXH mePATEl Ao SoKIPEG Kal EAEYXOUG TTOU aTTédeIfav TNV ao@AaAeld
& e — TOUG CUNPWVA UE TA OXETIKA TTPOTUTTA.
YYKTIKO YTPO OAeg o1 amapaiTNTEG EVEPYEIEG VIO TNV AO@AAR XPARON Kal

OUVTAPNON AUTAG TNG CUCKEUNG TTEPIYPAPOVTAI OTOV TTOPOVTA
odnyo Kal TPETTElI va TNPOUVTAI TIPOCEKTIKA. H eykaTtdoTaon
OUTAG TNG CUCKEUNG Ba TrpéTrel va yiveTal Hovo amrd KatdAAnAa
KATAPTIOUEVO ATOMO.

3. Eykardotaon & Asitoupyia

H pn cuppépewaon pe Tig odnyieg yIropei va odnynoel o€ upnAn
KATavaAwon evépyelag, KAk amédoon Tng povadag Kal akupwaon TG
gyyunong.

o A@noTe eAeUBePO TO XWPO YUPW aTTd KABE dvolypa agpICHOU OTO
mEPIBANUA TG CUOKEUNG 1} OTN SOMN YIa EVOWHATWON TNG CUCKEUNG.

e Mn XPnNOIMOTIOIEITE PNXAVIKEG OUCKEVEG I} GAAa péoa yia THV
emiITaxuvon Tng di1adikaoiag amoyudng, EKTOG aTrd auTd TTOU
OCUVIOTWVTAI OTTO TOV KOTAOKEUAOTH.

o Mnv rpokaAeite POOPEG 0TO KUKAWUA YiENG.

e Mnv XpnoipoTroIEiTE NAEKTPIKEG CUOKEUEG OTOUG XWPOUG PUAAENGg
TPOPIHWYV TNG CUOKEUNG, EKTOG KAl EGV UTTAYOoVTal OTOUG TUTTOUG TTOU
OCUVIOTWVTAI OTTO TOV KOTAOKEUAOTH.

o Edv 10 KaAwdi0o Tpopodoaciag éxel pOapEi, yia TNV aTToPUyN KABE
KIVvOUVOU TIPETTEl VA AVTIKOTAOTABEI OTT6 TOV KATOOKEUOOTH, TOV
AvTITTPOOoWTTO TOU 1 KATAAANAQ £€§0UGI080TNHEVO TTPOCWTTIKO.
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Mnv Totro@eTeiTe TO YuyeEio:

o KATW a1rd APETO NAIOKO QWG I KOVTA O€ TTNYEG BEpUOTNTAG
(kahopi1pép, oopuTreEG & GAAO e§oTTAIoNS BEPPOvVONG)

o 0f eWTEPIKOUG XWPOUG XWPIG TTpooTacia amrd Tn Beoxn TTou €xel
o0V ATTOTEAECO TO YUYEIO VO EPXETAI OE AUEDT) ETTAPN ME TO VEPO

e 0 KAIpaTIKEG OUVOBNKEG YIa TIG oTroieg dev d1aBETel TTIoTOTTOINGN

o 0Ot akpaieg TePIBAAAOVTIKEG CUVONKEG (TT.X. €KBEON O€ UYypaCia TTou
mEPIEXEI AANN)

3.1. 0dnyieg EyKATAOTACONG TOU YPUYEIOU

Aol agaipéoeTe TN ouokeuaaia atméd 1o BGAapo ouvtripnong, EAEYETE yia TuxOv {nUIEG TTOU
TTPOKARBNKAV KATA TN JETAPOPA. Z€ TTEPITITWON {NUIAG, ETTIKOIVWVIOTE PE TN HETAPOPIKA
eTaIpEia.

B. BeBaiwBeite TTWG £XETE EYKATAGTACEI TO WYUYEIO 0AG O OJOAS TTaTWwHa/eTIQAvela. AveEdpTnTa
atrod TNV EMPAVEIQ Kal TNV TOTTOBETia EYKATAOTAONG, TO WUYEIo TTPETTEl va eUBUYpapideTal
TTPOCAPUOLOVTaG Ta OTNPiyuaTa euBUypAppIonG. MeTd TV euBuypdaupion, Befaiwbeite 611 TO
Wuyeio dev gival TOTTOBETNPEVO PE KAION TTPOG Ta eUTTPOG /KAl TTpog Ta Oe€id A apioTepd. H
HIKPR KAion TTpog Ta TTiow Ba dieukoAUvel TNV KAAUTEPN KUKAOQOPIa TwV UYpWV Kal Tn AsiIroupyia
TOU PNXavIoPoU KAEICIYOTOG TNG TTOPTAG. ZUVIOTATAI N XPHon aA@adiol yia Tov EAeyX0 TNG
eubuypdpuuiong Tng povadag. BeBaiwBeite 611 To Wuyeio £xel aTabBepotTondei Tdvw oTa
aTtnpiyyata eubuypdupiong. Metd ammé Tnv oAokARpwan TnG eykaTdoTaong Kai Tng
€uBuypdupIong TOU Wuyeiou, Ta ITTPOCTIVA POBAKIA TOU (£Qv UTTAPYOUV) Ba TTPETTEI VA HTTOPOUV
vVa TTEPICTPEPOVTAI PE TO XEPI. YTTAPXOUV 2 TTIPOCAPHOLOPEVA OTNPIYUOTA YIa OAQ Ta HOVTEAD OTO
MTTPOOTIVO PEPOG, KATW aTTO TO Wuyeio ekTOG aTrd To Smart-1300 Trou éxel 3 TTpocapPOOHEVa
oTnpiypata. To OTAPIYHa 1I000TABUIONG OTO KEVTPO TOU WuyEiou Ba TTPETTEl va TTPOCAPUOOTEI
KATG TPOTTO WOTE Va euBuypappifovtal ol U0 KATw AKPES TOU ECWTEPIKOU BaAduou. Oi
TapakdTw evoeitelg Ba TrpéTrel va Bpiokovtal aTny idia guBeia.

Evdeigeig

Zmpiyua
1000Td0BUIONG OTO
KEVTPO

NGBETE TIG ATTAPAITNTEG TIPOQUAAEEIG O€ TTEPITITWAN OTTOU ATTAITEITAI VA ONKWOETE KATI KATA TNV
eykatdaTaon. Kpardre Ta un e§ouciodotnuéva aropa Jakpid atréd 1o Wyuyeio, Ewg 6Tou oAoKANPwOEi n
€yKOTAOTOON.
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Y- To wuyeio Ba Tpétrel va Trapayeivel og 6pBia BEan yia TOUAAYIOTOV 1 wpa PETA TN HETAPOPA
TIPIV TO eKKIVAOETE. ‘ETOI, diveTal xpdvog aTO AITTAVTIKO Va ETTIOTPEWEI GTO GUUTTIECTH HETA TN
UETAPOPA Kal TNV EYKATACTACH.

o. AgpnoTte kevd TouhdyioTov 100 xIA. oTo TTiow PEPOG. INa va TO KAVETE AUTO, TTEPICTPEWTE TO TTIOW
SIaYWPIOTIKO OTTWG EPPAVIETAI TTAPAKATW.

€. Mnv ToTTOBETEITE TiTTOTE ETTAVW OTO YUYEIO.

MepioTpéwTe TO
TTiow
OlaywPICTIKO

Inueiwon: ANayn Tng B€ong Tou Wuyeiou evidg TOU KATAGTANATOG

a.  AdeidoTe TO YuyEio KAl ATTOCUVOEDTE TO ATTO TNV TTPICa.

B. TpaBrgte evieAwg T0 OTAPIYUA EUBUYPAUMIONG.

Y- MeTa@épete TO0 Wuyeio oTnv emOupunTA B€0n pe Tn BorBeia delTePOU ATOMOU.

3.2. Odnyieg eykardoTaong Tng oXAapag

MNa va ToTroBeTATETE TN OXAPA, TTIPWTA AVOCNKWOTE TN Kal aTrac@alioTe Ta KAITT axapwy (4).
TomroBeTAGTE T KAITT TNV €MOUNTA B€0N KAl ETTAVOTOTTIOBETACTE TN OXApa. BeBaiwBeite 6T 01
0opILOVTIEG HETOAAIKEG PAPRSOI OTO KATW PEPOG TNG OXAPAG BpioKovTal HETALU TWV EUTTPOCBIWY KAl TWV
oTTigOIWVY KAITT, 6TTWG QaiVETAI TTAPAKATW.

Znueiwon: Zuykekpipéva, Ta govréAa Smart-450L, 500 & 800 mepiAapBdavouy 4 oxAapeg Ye
SlaXwpPIOTIKA (OTO oW PEPOG) Kal JIa OXAPa XWwpPiG SIaXwPIOTIKO.

H oxdpa xwpig diaxwplaTikd Ba TTpéTTel va ToTToBeTNOE 0TO ETTAVW ETTITTEDO TTPOKEINEVOU VA XWPAE
ME TO TTPOCOETO HETAAAIKO PEPOG YIa TNV KUKAOPOPIa TOU aépa, OTTWG EPPAVICETAI OTIG TTAPAKATW
EIKOVEG.

Zxapa xwpig
SlaxwpIoTIK Mp6cBeTo PETAAAIKS

- ,
7 pépog

2xapa pe
SlaXWpPIOTIKO
s XWp

-
+
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2nueiwon: OTav xpnoIYOTTOIEITE TO TTPOAIPETIKG EUTTPOCOI0 CUCTNUA OXAPWY, aKOAOUBAOTE TIG 0dNYieg
TOTT00€TNONG TTOU TrEPIAAUBAvOVTal GTO KIT.

3.3. Z0vdeon ME TNV KEVTPIKNA TTapoxn peUpOTOG

>uvdéaTe To Yuyeio og TTapoxn pelpaTog 220-240V pe BUopa TouldyioTov 10-16A pe evowpaTwpévn
ao@dAeia Kal yeiwon (ooUuko). Mnv xpnoIUOTTOIEITE KOAWDIO TTPOEKTACNG.

Mn cuvdéeTe TO Yuyeio oe:
. HN YEIwpévn TTRida | YPAuUA TPO@Oodooiag peUATOG
. AavBaopévn TAON KAl CuXVOTNTA TPOPOSOoaTiag
. TPOo@odoaia TTou Sev €ival 0 CUPUOPPWON HE TOUG
KAVOVIOHOUG a0 @QaAEiag TNG CUCKEUNG N ME TNV TpEXOUTa
VOUOBETIia IO TIG NAEKTPIKEG EYKATOOTACEIG

. Av TO NKOG TOU KaAWSiou TPOPOSOCiag TTOU TTAPEXETAI HE TO
Puyeio deV ETAPKE(, UNV XPNOIUOTTOINCETE TTPOEKTACT
KaAwdiou. ZnNTRoTE oo €TayyeApaTia NAEKTPoASdyo va
AVTIKOTAOTAOEI TO KAAWDIO e éva HOKPUTEPO, EAV AUTO
TPORAETTETAI OTN AiOTA TWV EYKEKPIMEVWYV AVTAAAQKTIKWV.

. Mn cuvdéeTe To Yuyeio o€ TOAUTIPIgO.

. ApopoAoynoTe To KOAWSIO TPOPOBOTiag KATA TPOTTO WOTE VA
TTPOooTATEUETAI OTTO {NMIEG KAI VA UNV UTTAPXEl KivBuvog va
OKOVTAWEI KATTOIOG ETTAVW TOU.

> B

3.4. 0bdnyigg AsiToupyiag

Mn xpnoidoTTOIEiTE TO YUYEIO YIa TN QUAAEN TPOPINWV.
Mnv @UAACCETE EVTOG TNG CUOKEUNG EKPNKTIKEG OUTIEG, OTTWG doxeia yia
agpofOA pe eUPAEKTN UAN.

H ouokeun 8ev mrpoopideTal yia Xpon amo pIKpd Taidid fj dTopa e
€101KEG avAyKeG ME §aipean TNV eMAPKN eMiRAeywn Toug aTrd uTTEUBUVO
dTopo TTou va e€ao@alifel TO CWOTO XEIPICUO TNG CUCKEUNG. ATTauTEITAI
€miBAEYN WOTE TA TTAISIA VO MNV TTAiI{OUV JE TN CUCKEUNR.

Mnyv BéT€TE TN OCUOKEUN O€ AEITOUPYia PE AVOIXTA Ta KAAUPMATA 1 T
TTPOCTATEUTIKA £§apTAMATA.

> B B

ZuuBouAég yia §oIKkovOuNON EVEPYEING:
MNa egoikovounaon evépyelag kal KaAUTEPN AgIToupyia Tou Yuyeiou:
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. lepiCeTe TO Wuyeio TN vOXTa €701 WOTE TA TTOTA VA €ival TTAYWUEVA TO TTPWI.

. ATTOBNKEUETE OAO TO EPEDPIKO TAG EUTTOPEUNA OE dPOTEPO f/Kal OKIEPS PEPOG, WOTE OTAV
ToTT00€TNBEI OTO WuyEio va atraiTnBei AiydTePOg Xpdvo yia TNV wign Tou.

. ATTopaKpUVETE TNV Uypadia atrd Ta TTPOIGVTA TTPIV TA TOTTOBETACETE OTO YuyEio.
. ATTOQEUYETE VA KPATATE TNV TTOPTA AVOIKTH yia HEYaAo didoThua.

4. HAeKTPOVIKO XEIPICTAPIO

4.1. TMapouociaon Tou xeipioTnpiou ECOBOX / HEC*

MNa odnyieg oxeTika pe Tn Xprion Tou Xeipiotnpiou ECOBOX/ HEC Kkai TIG OXETIKEG TTPOQIPETIKEG
AeiToupyieg, avatpéfTe aTov TTapakdaTw ouvdeopo: http://www.frigoglass.com/manuals/.

4.2. TMapouciaon Tou xeipioTnpiou Danfoss ERC-112*

MNa odnyieg oxeTika pe Tn Xprion Tou xeipiotnpiou Danfoss ERC-112 kai TIG OXETIKEG TIPOQIPETIKEG
AeiToupyieg, avatpéfte aTov TTapakdTw auvdeopo: http://www.frigoglass.com/manuals/.

5. ZUoTnpa atrokAgiopoU TépTaG”

Mo va XpnoIYOTIoINCETE TO CUCTNUA HTTAOKAPICHOOG TTOPTAG OKOAOUBNOTE Ta BAMATA
TTAPAKATW.

5.1. Eg@appoyn o€ puyeia pe apbpwTtn TOPTA

Ma va pIrAoKApeTe TNV TOPTA O€ Ywvia 90 poipwv:

BAua 1:  Avoifte TNV TépTa 0t ywvia eAappwg peyaAuTtepn Twv 90 poIpwv.

Brpa 2:  AgaipéaTte T0 oUOTNUA PITTAOKAPIOUATOG TG TTOPTAG OTTO TOV Bpaxiova KATw atrd Tnv TopTa
(6TTwg eppavidetal oTNV EIKOVA).

BAua 3: MepioTpéwTe TOo 0UGTHUA PTTAOKAPIOPATOG TNG TTOPTAG TTPOG TO BAAAUO Kal EI0ayAYETE TO
oTov Bpayiova TTou BPioKETalI OTO UTTPOCTIVO TTAEYHA (OTTWG EP@AVICETAl OTNV EIKOVA).

MNa va §ePTTAOKAPETE TNV TTOPTA:

Brjpa 1:  Avoigre Tnv TTOpTa O€ ywvia eAa@pwg peyaAuTepn Twv 90 poipwv Kal a@aipéaTe To oUOTNUA
MTTAOKQaPIoUOTOG TNG TTOPTAG AT TOV Bpayiova TTou BPIioKETE OTO UTTPOCTIVO TTAEYUA.

Brjua 2: TMepioTpéwTe TO 0UCTNPA PTTAOKAPIOPATOG TNG TTOPTAG TTPOG TNV TTOPTA Kal A0PANIOTE TOV
Bpaxiova kaTw a1od TNV TTOPTA (APXIKH BE0N).

AuTopOTN APAIPECT TOU CUCTHHATOG UTTAOKAPICTUATOG TNG TTOPTAG ATTO
TOV Bpaxiova TTou BPIiCKETAI OTO UTTPOCTIVO TTAEYO MTTOPEI VA Yivel Hovo
O€ TEPITITWON ATUXUOTOG.

: TIPOQIPETIKO XAPAKTNPIOTIKO, avAAOya PE TO HOVTEAO
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5.2. Eg@appoyn o€ yuyeia pg CUPOUEVEG TTOPTEG

BAua 1:  Avoifte TNV apiotepn opTa (N idia diadikacia 10y Uel Kal yia Tn 8e§1d TTépTa)

BAua 2:  AvaonkwaoTe Kal TrEPIoTPEWTE TO OUCTNHA PTTAOKAPIOUOTOG TNG TTOPTAG TTPOG To BGAapo
(6TTwg @aiveral oTnV €IKOVA)

BAua 3: TomoBeTAoTe TO GUCTNHA PTTAOKAPIoPATOG KABETA TTPOG TOUuG 0dnyoUs TnG TTOPTAG (STTWG
@aivetal oTnV €Ik6va). To oloTnua ptrAokapiopaTtog Ba PuTAokdpel oTa TOIXWUATA TWV
0dNyWV aTTOTPETTOVTAG TO KAEICINO TNG TTOPTAG.

BAua 4: AmeAeuBepwoete TO OUOTNPO  PTTAOKAPIOPOTOG AT TO GONMPEI0  PTTAOKAPIOPOTOG  Kal

TIEPIOTPEWTE OTNV ApXIKN B€an.

6. 2ZUoTnpa KAEIdWUATOG*

6.1. 0dnyigg yia Tn XpARon Tou AOUKETOU

BAua 1:  Avoifte TNV TépTQ

BApa 2: MMepioTpéywTe TO EAAOPA TOU GUOTHMOTOG KAEIDWHATOG TTOU BPIiOKETAl OTO TTAEyHa (OTTWG
eP@avifeTal oTnv eIKOVA)

Brua 3: TMepioTpéwTe TO EAACUA TOU CUCTHAPATOG KAEIBWUATOG TTOU BPioKETal OTNV TTOPTA (OTTWG
€P@avideTal oTNV €IKOVA)

BAua 4: KAegiote TNV TOpTA KOl TOTTOBETAGTE TO AOUKETO SIAPETOU TWV OTTWV TOU EAGOUATOG YIa va
KAEIBWOETE TO Yuyeio

BrAua 2 BrAua 3

6.2. 0dnyieg yia TN Xpron Tng KA&1dapidg
BrAua 1:  KAgioTte TNV MOHpTA
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Brjua 2: TomoBetAoTe TO KAEISi OTNV KAEIBAPIA TNG UTTPOCTIVIG OXAPAG Kal TTEPIOTPEWTE KaTd 90°
(6TTwg @aiveral oTnV €IK6VA)

BAua 3: H mopTa éxel aopalioel. MTropeite va TpaBrgeTe To KAeidI gite atrd Tn B€on KAEIBWUATOG €iTE
atré 1 B€on {ekAeIdwpaTog

2T YuyEia JE OUPOUEVEG TTOPTEG, N KAEIBOPIA BPIOKETAI GTO YEGO TOU TTAACTIKOU £EWTEPIKOU
KOAUPPaTOG TNG TTOPTAG

Yuyeia pe oupdueveg TTOPTEG
6.3. 0Odnyieg OXETIKA YE TN XPNON TNG AOPAAEIAG HETAPOPAG TOU TTEPIOTPEPOUEVOU paPIoy Yia
Ta Yuyeia Smart-900.
BAua 1:  Avoifte TNV TépTQ
BAua 2:  Zupete TO éA0OPa TOU CUOTAPOTOG AoPAAIoNG (To oTToio BpiokeTal aTO PECO TNG Avw PAaRdou
NG dopng oTNPIENS OXAPWV).
BrAua 3: To mepIioTpe@OUEVO pAQI EXEl AOQAAIOTEL.

Ac@aliouévo Mn aoc@aAicuévo
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7. KdAuppa VUKTOG*

Mo va TOTToBeTAOETE TO KAAUPPO VUKTOG AKOAOUBNOTE T BAMATA TTAPAKATW.

BAua 1:

BAua 2:

AvoifTe OTTEG 0TO ETTAVW Kal OTA TTAQIVE PEPN TOU WUYEIOU Kal TOTTOBETACTE TA
UTTOOTNPIKTIKG EAGOUOTA Kal ao@AAEIES (OTTWG QaiveTal OTNV €IKOVA KAl CUPPWVA HE TIG
00nyieg eyKaTAOTAONG TTOU TTEPIAAUBAVOVTAI 0T GUCKEUACIA TOU KAAUUUOTOG VUKTOG).
2TEPEWOTE TO KAAUPMA VUKTOG OTO PTTPOCTIVO PEPOG TNG BIATAENG KAl XPNOIPOTIOINCTE éva
AOUKETO yIa va To ao@alioeTe, OTTwG ep@avietal oTnv ikéva (n dIGTagn Tou Tiow PYEPOUG
MTTOpEI ETTIONG VO XPNOIYOTIOINGEI YIa TNV aTTOBrKEUGN TOU KAAUPUOTOG VUKTOG OTAV TO
Wuyeio eival og xpAon).

8. RCCB*

Ma va arokTRoeTe TPooBaon oTo Siaké1TTn RCCB akoAouBioTe Ta BAUATA TTAOPAKATW.

BAua 1:

Brua 2:
Brua 3:

AQaIp£0Te TO TTAEYUA VIO VO OTTOKTHOETE TIPOCBACT OTO KEVTPO EAEYXOU TOU NAEKTPIKOU
OUOTAMPATOG (ONUEIWVETAI HE KUKAO OTNV QVTIGTOIXN £IKOVA TTAPAKAETW)

A@aip€oTe TO KAAUPPO TwV BUCHATWY TOU NAEKTPIKOU CUCTANATOG

MpooTtreAdoTe 1O diakOTITN RCCB (TTOU OnuEIwvETal e KUKAO OTNV avTioTOIXN €£IKOVA
TTOPAKATW Kal 0TO GUTOKOAANTO GTNV TTpGCOWN TOU KAAUUHATOG)

RCCB

Bripa 1 Brpa 2,3

* TIPOQIPETIKO XAPAKTNPIOTIKO
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9. PRCD*

H didtagn PRCD eival evowpatwpévn aTo KAAWSIO Tpo@odoaiag (0TTwG @aiveTal oTnv €IKOVa
TTapakdTw), Kovrd aT1o Buoua.

H diagragn PRCD éxe1 800 kouptid. To MIKPO €ival TO KOUPTTI "eAéyyou" Kal XPNOIMOTTOIEITAI VIO TOV
€Aeyxo TnG Aeiroupyiag Tng diatagng PRCD. To peydAo KouuTri €ival To KOUPTT "eTTava@opdg” Kal
XPNOIYOTIOIEITaI IO TNV €TTAvVa@OPd TnG didTtagng PRCD petd amé kamolo oupBdav evepyoTroinong.
Otav ammoouvdEéeTe TO KOAWDIO TPOYOdOTiag, TIPETTEI VA TTPAYUATOTIOINOETE SOKIYN yia va
eCaog@alioete TN owaoTh Aeitoupyia Tou PRCD. AkoAouBnoTe Ta TrTapakdTw Bripara:

Brjpa 1:  XuvdéoTe TO KOAWDIO OTNV TIPIdaA.

Brpa 2: TMarAoTe 10 (MIKPO) KoupTri “TEST”. AvadueTal To (ueydAo) kouuTri “RESET”.

BrAua 3: MarAote Eavd 1o kouptri “RESET”. Mn xpnOIYOTIOIEITE TN GUCKEUN €4V N AgIToupyia
atroTuxel!

KoupTri TEST

KoupTtti RESET

10. ®povTida Kal KABAPIOHOG

. Mpiv a1ré oro1ov3ATTOTE KABUPICHO (TOU ECWTEPIKOU i TOU
€§WTEPIKOU TNG OUOKEUNG), ATTOCUVSEDTE TO YUYEIO ATTO TV
mapoxn peupatog! BydArte To BUopa kai BeBaiwdeite 6T 0
XEIPIOTNG UTTOPEi va eAEyEEl aTTO OTTOIOBNTTOTE ATTO TA ONMEIX
oTa otroia £xel TPOoRacn, OTI To KAAWSIO £xel aTToouvOEBEi
a1roé TNV mpida.

. Mnv mAéveTe TTOTE TO Yuyeio pe AdoTiXa i avTAieg vepoU uwnAng
migong.

Eival onuavTikéd va kabapideTe To wuyeio TOUAGXIoTOV BUO QOPEG TO XPOVO. MNpoKeIpévou va aTToPUYETE
TN dnuIoupyia HOUXAQG, OGHWY, KATT., Ta Slapepiouara Twv TTPOIdvTwY TTPETTEl va KabBapiovTal
01e€0dIKd. To eowTEPIKG TOU Wuyeiou TIPETTEN va kaBapileTal Ye éva TTavi EAAQPWG VOTIGUEVO PE
oaTrouvada Kai n yudAivn em@avela pe TpoidvTa kabapiopou yia T¢ayia.

* TIPOQIPETIKO XAPAKTNPIOTIKO
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e  Xg TEPITITWON TTOU TO YuyEio £xel TOTTOOeTNOEI o€ Airapd
mwepIBaAAov R/kal o€ TePIBAAAOV PE TTOAAR OKOVN, O TOKTIKOG
KOBaPIOHOG TOU CUNTIUKVWTH a1rd £§0UCI1080TNUEVO TEXVIKO
€ival UTTOXPEWTIKOG.

. KaTtd Tov KaBapiopo Tou, Siatnpeite To Yuyeio oe oTabepn Béon,
HNV TTATATE ETAVW KAl PNV AKOUUTTATE OTO YuUyEio

. Mnv XpNOIOTIOIEITE YIO TOV KOBAPICUO aIXHNPd OVTIKEIPEVA,
€0@AEKTA 1} D1ABPWTIKG UYpPd 1 OTTPEL.

11. EmiAuon rpoBAnudTwyv

H mpéoBaon oT1o ouoTnua Yugng Kal oTa NAEKTPIKA pépn (aAAayn
Adptrag i 6aAdpou) Ba péTrel va yiveTal HOVO aTTo £EEIBIKEUMEVO
TTPOCWTTIKO.

/M NPOZOXH
EYOAEKTO
¥YKTIKO YTPO

Ta povréAa Smart-300 [R290] LC, Smart-450L [R290] LC, Smart-
450L SZ T [R290], Smart-800 [R290] LC, Smart-900L SD [R290]
LC, Smart-900L HD [R290] LC, Smart-1300 HD [R290] LC kau
Smart-1300 SD [R290] LC mrepiAapfdvouv yukTiké HC. OAegg o1
epyacieg oépPIg TOU unXaviopou Yugng Kal To YEMIOHO TOU
agpiou Ba TTPETTE va yivovTal o KaAd agpi{opuevo TepIBaAAov i
O€ aVOIKTO XWpo. Mnv Katvi{eTe KATA TIG EPYOTIiEG ETTIOKEUNG.

AMNOXYNAEXTE TO WYTEIO ANO TO PEYMA MPIN
NMPArCMATONOIHZETE OMOIAAHMOTE EPrAZIA £YNTHPHZHZ 'H
ENIZKEYHZ. BTAATE TO BYZMA KAI BEBAIQOEITE OTI O
XEIPIZETHZ MMNOPEI NA EAEIM=EI AMNO OMNMOIOAHMOTE AMNO TA
ZHMEIA XTA OIOIA EXEI MPOXBAZH, OTI TO KAAQAIO EXEI
AMNOXZYNAEOEI ANO THN MPIZA.

A@oU oAOKANPWOETE TIG EPYNTiEG CUVTAPNONG, BERAIWOEITE OTI £XEI
ouvdeDei n yeiwon Kal META TOTTOBETAOTE Ta KAOAUppaTa. PpovTioTe
va XpnOoIYOTToIEiTE Ta iS1a e§apTAMATA CUVEEONG KAl TA iBIa
KaAUppara.

Edv amrauteital avTikardoTaon NAEKTPIKWY e§apTNUATWY,
XPNOIUOTTOINCTE HOVO KATAAANAQ avTOAAOKTIKA £§QPTAHATA TTOU
TmapoucidafovTal oTn AioTa n oTroia TTOPEXETAI ATTO TNV UTTNPETIia
TEXVIKAG uTTOOTAPIENG TNG Frigoglass.

KpatdTe Tn YUdAivn TTOpTa KAEIOTH KATA TN ouvThpnon. Edv mpétrel
Va YiVEl AVTIKOTAOTOOT TOU GUUTTUKVWTH, icwg XPEINOTEI KATAGAANAN
UTTOOTNPIEN YIa TRV OTABEPOTTOINON TOU YPuyEiou.

MeTd TO TEPOG TWV EPYOOIWV OUVTAPNONG, BERaIwOEiTE OTI N didTagn
yia TN HEIWON TNG UNXAVIKAG KATATTOVNONG, N OTroia oTnpiel To
KaAwdlio Tpopodoaiag, £XEl TOTTOBETNOEI CWOTA.

Edv n ammédoon Tou wuyeiou dev gival n avapevopevn ) dev Aeitoupyei kaBoAou, eAEyETE Ta TTAPAKATW
TIPIV KOAEOETE TOV £€£0UTIO0OTNHEVO TTAPOXED UTTNPECIWV:
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NMPOBAHMA

To wuyeio dev
AeiToupyei.

MIGANEZ AITIEZ

To kaAwdio TpoPodoaiag dev gival
ouvOedePEVO.

ANTIMETQMNIZH

ZuvO£aTe TO KAAWDIO.

H 1rpiCa dev €xel pelpa.

EAéyETe TRV aopdAeia.

To wuyeio dev
Tapdyel yogn.

TomroBetAcare Tpoo@ara {eaTd
TTPOiIévTa GTO Yuyeio. XpelddeTal
KATTOI0G XPOVOG yia TNV Wugn {eoTwv
TTPOIGVTWV.

Kara mpoTipynon yepioTe ek véou TO
Wuyeio TTpIV va KAgioeTe TO payadi oag
yia Tn vUXTQ.

To wuyeio €xel popTWOEI e TETOIO TPOTTO
WOTE va PTTOBICETAI N KAVOVIKA pon
aépa OTO ECWTEPIKO TOU.

TotroBeTAGTE TTPOIOVTA OTO YuyEio
oUpewva PE TIG TTPOdIaYPAPES TTOU
aag éxouv 00B¢i atrd Tnv eTaipeia.

O1 TopTEG BEV KAEIVOUV KAVOVIKGE.

EmokeudoTe TIg TTOPTEG WOTE va
KAgivouv owaoTd (auTtoU Tou €idoug n
€TMIOKEUN Ba TTPETTEN VA YivETAI OTTO
€€0UOCI000TNUEVO TEXVIKO)

To WukTIKO oUaTnua £xel dlappor).

EmokeudoTe Tn diappory (autou Tou
€idoug n €TMIOKeUN Ba TTPETTEN va yiveTal
atré e€0UCIOdOTNUEVO TEXVIKO)

To wuyeio kavel
06pufo popég.

‘Evtovog petaAAikdg B6pufog.

KaAéoTe TEXVIKO.

KekAiévo ) avwpaho €6a¢og.

EuBuypappiote cwoTtd 10 Yuyeio
TTPOCAPUOLOVTAG T OTNPIYUATA TOU.
Av ToTT00€TrOETE £Vva AAPAdI OE
opI6VTIa BEGN OTNV KOPUPK) TOU
yuyeiou, autd Ba oag Bonbrioel oTnv
euBuypdppior Tou.

Ymdpxel vepé oTo
TATWHA.

H o1 armrooTtpdyyiong yia 10 vepod TTou
TIPOKUTITEI ATTO T CUPTTUKVWOT £XEI
ppacgel.

KaBapioTe TNV o1 atrooTpdyyiong.

O diokog €xel dlappon.

KaAéaTe TeEXVIKO.

Ta ewTta dev
AeiToupyoUv.

O QWTIOPOG ) O YETAOXNMATIOTAG OEV
AeiToupyei

KaAéaTe TeEXVIKO.

Av PETA a1TO OAOUG TOUG TTPOaVAQEPBEVTEG EAEYXOUG TO TTPORANUG TOU WUYEIOU TTOPAMEVEI,
ETTIKOIVWVAOTE PJE TO TPAHA EEUTTNPETNONG TTEAATWV TOU TTPOPNBEUTA 0aG Kal SWATE TIG aKOAOUBEG

TTANPOPOPIES:

. TUTTOG TOU WUYyEiou
. ApIBudG oeIpdg Tou Yuyeiou
. ZUvToun TTEPIypa®n TTPOBAAPATOG / TTAPATNPNOEIG
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12. NMpwrTeg BonBeleg

Y& TTEPITITWON ATUXAUOTOG TTPOTEIVETAI:

ATYXHMA ‘AMEZH ANTIMETQNIZH

EiomrvetoTe kaBapd aépa. Av 0 epeBIoUAG ouveIaTEi,
ETTIKOIVWVAOTE PE YIaTpo.

ZemAUveTE KOAG Ta pdTia oag pe dpBovo vepd yia TouAdyioTov 15 AeTTd
KQl, OTN CUVEXEIQ, CUPPBOUAEUTEITE yIaTpO

Etragn pe 1o déppa ZETTAUVETE QUECWG PE VEPO.

EioTrvon WukTikou

Etra@n pe Ta pdatia

13. ATréppiyn TNG HOVADAG KAl TG CUCKEUATIOG

o AeTTTOPEPEIG TTANPOPOPIEG OXETIKA PE TNV OVOKUKAWGTN auToU TOU TTPOIGVTOG KAl TNG CUCKEUATiag
TOU, ETTIKOIVWVIOTE PE TNV TOTTIKY UTTNPECIA ATTOKOMIONG ATTOPPIUUATWY I JE TOV KATAOKEUOOTH HECW
TOU AVTITTPOOWTTOU Tou. E@doov eEacpalioeTe 6TI n amméppIywn TOU TTPOIGVTOG KaI TNG OUCKEUAGIag
TOU £X€l YiVEl CWOTE, PTTOPEITE VO aTTOPUYETE TTIBAVEG APVNTIKEG CUVETTEIEG YIa TO TrEPIBAAAOV Kal Thv
avlpwITivn uyeia, o1 0TToieg Ba TTPOEKUTITAV OE TTEPITITWON PN KATAAANANG atréppIwng TOU TTPOIOVTOG
KQI TNG CUOKEUAOTIAG.

H ouokeuacoia atroteAsital améd EUAIVEG TTOAETEG, XapTOVI / TTAACTIKA PEPN Kal uePBpdvn cuokeuaaoiag.
To xaptdvi, TOo XapTi TTEPITUAIYPATOG, Ta TTAQOTIKG Pépn Kai N gEPBPAvn utropolyv va atroppipBolv ot
pTTAE KGdoUG avakUKAwanNg r va TTapadoBolv aTn povada avakUkAwaong NG TepIoxng oag. Or EUAIveg
TTAAETEG UTTOPOUV VA ETTAVAXPNCIPOTIOINBoUV 1) va SIaTeBoUV yia avAKTNaN EVEPYEIQG.

14. TIAnpo@opieg OXETIKA PE TNV AVAKUKAWON

1. O1 o16)01 TNG TTEPIBAAAOVTIKAG TTOAITIKAG TTOU opiovTal aTrod TIg 0dnyieg TG EupwTraikAg
Kovatntag oxeTikG e Ta ATTORANTa HAekTpoAoyikoU Kal HAekTpovikou EEotrAiouol (AHHE)
atrookoTroUv oTn diatipnon, TNV TTPOAcTTIon Kal T BeATiwon Tou TTEPIBAAAOVTOG, T dla@UAAgn
TNG avOpWITIVNG UYEIag Kal TNV AgIoTroinon Twv QUOIKWY TTOPwWV PE ¢pAvnon Kai opBoAoyIouo.
Qg 1eAIKOG XPOTNG, TTAPAKAAEITTE yia Ta €EAG:

. Edv n ouokeun awel va Asitoupyei yia k&molo Adyo, akdun Kal a@oU akoAOUBATETE TIG 0dnyieg
yla TNV QVTIHETWITTION Tou TTPOBAAHATOG, EAEYETE TTPWTA €AV ETTIOEXETAI ETTIOKEUNG TIPIV TNV
atroppiyeTe. ETKovwvroTe pe Tov diavopéa f Tov TTPounBeuTr yIa TTEPIOCTOTEPESG TTANPOPOPIES
OXETIKG UE TIG TTIBaVEG AUCEIG ETTIOKEUNG TNG CUCKEUNG OAG, AV EXETE AU@IBOAIEG.

. Edv n ouokeun €xel oTdoel oTto TEAOG KUKAOU WG TNG, HE GAAa Adyia, av Oev eTTIOEXETAI
ETTIOKEUNG 1} AAANG PETOXEIPIONG, UNV ATTOPPITITETE TN CUOKEUA YOI ME TO OIKIOKG OTTOPPIMMATA.
®povrtioTe va TTapaAn@Bei XwpIoTa atrd appoddia TaIpEio avaKUKAWGONG.

" Maparmrourrég:
Odnyia 2002/96/EK tn¢ Eupwmaikrs Evwaong mepi AmoBAfTwy HAekTpoAoyikoU kai HAekTpovikoU E€otmAiouou
(AHHE)
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Znueiwon: H améppiyn NAEKTPIKWY KAl NAEKTPOVIKWV CUOKEUWY O€ XWPOUG UYEIOVOMIKAG TAPAG 1 N
XpPNnon TnG HeBOdOU TNG aTToTéEPPWONG TTPOKAAET TTANBWpPa TTEPIBAAAOVTIKWY TTPORANUATWY. OTav dev
AVAKUKAWVOVTAl TTETTAAQIWMPEVA UAIKG, Ol TIPWTEG UAEG TTPETTEI VA UTTOOTOUV ETTECEPYATIA YIa VA
xpnoigotroinBoulv o véa TTpoidvTa. To yeyovog auTtd £XEI WG ATTOTEAEOUA JEYAAN OTTWAEIQ TTOPWV
KaBWG N KATavaAwaon evEPYEIAG, JETAPOPIKWY PECWV Kal N TTEPIBAAAOVTIKN) {nMIG TTOU TTPOKAAEITal
atré TIg ev AOyw O1adIKACiEG Eival OCNUAVTIK.

. Ma va ocupBdaAAeTe otn diadikaoia avakTnong Kal avakUKAWOoNG TNG GUOKEUNG, YNV TNV
QATTOOUVOPHOAOYEITE | aPaIpeiTe uéPn TNG TTPIv atréd Tnv TTapalaBn. H agaipeon Tunudatwy NG
OUOKEUNG PTTOPEI va PEIWOEN TO BaBud avakuKAWGCINOTNTAS TNG.

2. To oUpBoAo TTou epgaviCeTal oTnv TTapakdTw Eikéva 1, To o1Toio avarapioTaTal Kar oTnv
ETIKETO TOU TTPOIOVTOG EVTOG TNG GUOKEUNG, dNAWVEI OTI N GUOKEUN TIPETTEI va GUAeXBEi XwpIloTd
pe Baon Tig Odnyieg repi ATToRAATWY HAekTpoAoyikoU kai HAekTpovikoU EEotTAIopoU Tng
EupwTraikig Kovotnrag.

I
Eikova 1 — Aiaypappévog Kadog pe podeg
3. TENOG, TNPACTE TNV TOTTIKI VOUOBEGia TTEPi avakUKAWGONG TTou 1I0XUEl OTNV £TTapXia i TNV TTOAN

oag.

15. Eyyonon

H ouokeun KaAUTITETAI ATTO TNV £yyUNON, OTTWG QUTH €iXe CUPPWVNOE KOTA TNV ayopd.
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MONO INA KATAPTIZMENO MPOzOMNIKO

NAPAPTHMA A
OAHIIEZ ANTIMETQMIZHZ & META®OPAZ

To wuyeio Ba TTPETTElI VO PETAPEPETAI TTAVTOTE:

. o€ 6pBia Béon (ekTOG €dv UTTAPXEI KATTOIO AAAN €§ouciodoTnon amod
TOV TTAPOXO0)

. ME TIG TTOPTEG KAEIOTEG KAl TA OTOTTEP KAEIOTA OTA JOVTEAQ ME
OUPOUEVEG TTOPTEG

. OTNV APXIKI TOU CUCKEUOCIO | 0& KATTOIO TTAPOMOIA JE AQUTHV.

H Bepuokpacia Tou yuyeiou Katd Tnv ammroBikeuon | TN JETAPOPA TOU dev
TPETTEI VO TIEQTEI KATW a1 Toug -20°C 1 va Eemrepvdsl Toug +60°C

NAPAPTHMA B
MNPOAHMNTIKEZ OAHTIEZ ZYNTHPHZHZ

MPIN AMNO OMNOIONAHMOTE KAGAPIZMO 'H ZYNTHPHZH (TOY
EZQTEPIKOY 'H TOY EEQTEPIKOY THZ ZYZKEYHZ), AlIOZYNAEZTE TO
WYTEIO AMNO THN NMAPOXH PEYMATOZ! BTAATE TO BYZMA KAI
BEBAIQOEITE OTI O XEIPIZTHZ MMNOPEI NA EAEI=EI AMNO
OMNOIOAHMNOTE ANO TA ZHMEIA ZTA OMNOIA EXEI NPOZBAZH, OTI TO
KAAQAIO EXEI ATTOZYNAEGEI AMO THN MPIZA.

Eival atrapaitnTo va payuaTtotroiodvTal ol TTapakaTw epyacieg améd évav e£ouaiodoTnuEVO
EKTTPOOWTTIO OEPRIG KATA TN SIAPKEIQ TNG TTPOANTITIKAG GUVTAPNONG TOU Wuyeiou, pia i U0 QopEG TO
XPOVO Kal PE TN XPAON NAEKTPIKNG OKOUTTOG:

o KaBapiopdg Tou CUPTTUKVWTH

o KaBapiopog Twv QIATpWVY 0KOVNG (EQOCOV UTTAPXOUV).

Edv 1o wuyeio gival ToroBeTnuévo o€ éva TrepIBAAAOV OTTOU CUGCWPEUETAI OKOVN OTO GUUTTUKVWTH,
TOTE O CUUTTUKVWTAG Ba TTpETTel va kaBapideTal o ouxvd.
EmritAéov, ouvioTaTal va eKTEAOUVTAI OI TTOPAKATW AEITOUPYIEG KATA TNV TTPOANTITIKF) OUVTHPNON:

1. Mnxaviké aloTnua:

e BeBaiwBeite 611 0 e€0TTAIONEG £X€l TOTTOBETNOET Kl EUBUYPAPMICTEI CWOTA.

o BeBaiwdeite 611 TO UTTPOGS Kal TTiow TTAEyUa gival oTepewpéva oTn B€on Toug.

o EAéyETe TO 0UOTNUA QUTOPATOU KAEIGINATOG TNG TTOPTAG.

o BeBaiwbeite 6T TO OTAPIYHA TOU AVEUIOTHPA KABWG Kal TO TTAEYUA TOU gival OTEPEWMEVA OTN BEON
TOUG.

o EA&yETe TO oUOTNUA ATTOPPONG KAl KABOPIOTE TO ATTO TUXOV OTTOPPAEEIG EQOTOV
Xpelagerai.

2. HAektpik6 ouoTnua:
EAéyETe TO KAAWDOIO TPOPOBOCTIAG (AVTIKATAOTAOTE TO EQOCOV OTTAITEITAI).
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EAéyETe TO oUOTNUO QWTICHOU.

EAEyETE TIG NAEKTPIKEG OUVOETEIG.

BeBaiwBeite 611 TO KAAUPPA TOU NAEKTPIKOU TTIVOKQ TOU BEPUOOTATN ) TO NAEKTPOVIKG GUCTNUO
eAEyxou £x0uV eykaTaoTadei cwaoTd.

BefaiwBeite 611 Ta e€apTAPATA TTOU EVOEXOUEVWG VA £XOUV AVTIKOTOOTAOET KaTd To GEPRIG gival
yvnola.

>0oTnua wogng:

BePaiwBeite 611 0 cUPTTIECOTAG AcITOUpPYEi CWOTA.

EAéyETe TO peAE ekKivnong, TO BIOKOTITN UTTEPPOPTIONG KaI TOV TTUKVWTH. O TTpopunBeuThg ouvIoTd
va yiveTal avTIKaTAoTaon TwV PEAE EKKIVNONG KAl UTTEPPOPTWONG TOU CUNTTIEDTH KABE 3-4 xpdvia.
EAéyETE TO CUMTTUKVWTI TOU JOTEP TOU QVENIOTAPO Kal TOV £ATUIOTH TOU JOTEP TOU QVEUIOTAPA.
BeBaiwBeite 611 0 BEpUOOTATNG A OTI TO NAEKTPOVIKO OUCTNHA EAEYXOU KAl TA OTOIXEIO TOU
AeIToupyoUv owoTd.

EAéyEre TNV ammddoon wigng Tou wuyeiou.

EAéyETe TO KUKAWPO WUENG WE pIa KATAAANAN CUOKEUR EVTOTTIOUOU SIOPPOWY OE TTEPITITWAN OTTOU
UTTapXEl OTTOIAdNTTOTE avnauyia f £voeign yia diappor) WUKTIKOU.

NAPAPTHMA I
OAHTIEZ A AMO®YIH AIABPQZHZ TOY ©AAAMOY

ATTOQUYETE CNUIEG TTOU TTPOKUTTTOUV aTTé Wn KAatdAAnAn To01ToB£TNON Kal Asitoupyia, AavBaopuévn
OUVTAPNON Kal KaBapiopod Kabwg Kal Pn KatdAANAN avTIMETWTTION Kal JETOPOPE, OTTWG
TEPIypAovTal oTIG TTapaypdgoug 3, 5 kal oto Mapdptnua A.

Mnv TTpayUOTOTIOIEITE YN £§0UCI0BOTNPEVEG TTPOCAPUOYEG, HETATPOTTEG 1) AAAAYEG TOU BaAduou.
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Vielen Dank fur Ihren Kauf dieses neuen Ice Cold Merchandiser (ICM, gewerblich genutztes
Kuhlgerat) von Frigoglass. Lesen Sie die unten stehenden Anweisungen sorgfaltig durch, bevor Sie
dieses Gerat in Betrieb nehmen. Ein gut gewartetes Frigoglass-Kuhlgerat hilft Ihnen dabei, die
Verkaufszahlen und den Gewinn zu steigern.

2. Technische Beschreibung

2.1. Allgemeines

Das Kiihlgerat muss an einer geerdeten Stromversorgung mit einer Sicherung von 10-16A
angeschlossen werden. Die Steckdose muss zu Installations- und Wartungszwecken leicht
zuganglich sein.

2.2. Klimaklassifikation

Gemal den Klimaspezifikationen die Modelle Smart-300 [R290] LC, Smentsorgt [R290] LC, Smart-
800 [R290] LC, Smart-900L SD [R290] LC, Smart-900L HD [R290] LC, Smart-1300 HD [R290] LC
and Smart-1300 SD [R290] LC der Klimaklasse ,4“ zugeordnet. Sie eignen sich demnach fiir eine
Umgebungstemperatur von 30°C und eine Luftfeuchtigkeit von 55 %; das Modell Smart-450L SZ T
[R290] ist der Klimaklasse ,5“ zugeordnet. Es eignet sich demnach fiir eine Umgebungstemperatur
von 40°C und eine Luftfeuchtigkeit von 40 %.

2.3. Technische Spezifikationen
Nennspannung / Frequenz 220-240V / 50 Hz

Enteisung Automatisch

2.4. Abmessungen

Modell Breite ‘ Tiefe Volumen Nettogewicht

(mm) (mm) (1 (L))

Smart-300 [R290] LC 495 625" 16192 258 75
Smart-450L [R290] LC 596 624" 20142 427 105
Smart-450L SZ T [R290] 596 629" 20142 427 112
Smart-800 [R290] LC 785 785 21392 778 145
Smart-900L SD [R290] LC 890 730° 2000* 722 159
Smart-900L HD [R290] LC 890 732" 20142 823 152
Smart-1300 HD [R290] LC 1310 740" 21392 1281 200
Smart-1300 SD [R290] LC 1310 7383 21254 1212 210

" Ohne Turgriff & 80mm Abstandstiick auf der Riickseite
2 EinschlieRlich Rollen & Tiirscharnier-Abdeckung

3 Ohne 80mm Abstandstiick auf der Riickseite

“Rollen inbegriffen
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2.5. Max. Gewicht pro Regal

Modell Hochstgewicht pro Regal (kg)

Smart-300 [R290] LC 24
Smart-450L [R290] LC 28
Smart-450L SZ T [R290] 28
Smart-800 [R290] LC 65
Smart-900L SD [R290] LC 61
Smart-900L HD [R290] LC 70
Smart-1300 HD [R290] LC 50
Smart-1300 SD [R290] LC 45

A\

/N WARNUNG

ENTZUNDLICHES
KUHLMITTEL

Die Modelle Smart-300 [R290] LC, Smart-450L [R290] LC, Smart-
450L SZ T [R290], Smart-800 [R290] LC, Smart-900L SD [R290]
LC, Smart-900L HD [R290] LC, Smart-1300 HD [R290] LC und
Smart-1300 SD [R290] LC sind mit einem HC-Kiihimittel
ausgestattet, wurden getestet und sind entsprechend den
geltenden Normen erwiesenermaRen sicher.

Alle n6tigen Handlungen fiir die Sicherheit beim Gebrauch & der
Wartung dieses Gerats sind in dieser Anleitung beschrieben
und miissen genau befolgt werden. Dieses Gerét darf nur von
qualifizierten Fachkraft installiert werden.

3. Installation & Betrieb

Bei Nichtbeachtung der Anweisungen kann es zu einem sehr hohen
Energieverbrauch, zu verminderter Leistung des Gerats kommen. Auch
verfillt die Garantie.
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o Halten Sie alle Beliiftungsoéffnungen des Geréts oder des
Installationsorts frei.

o Verwenden Sie fiir eine schnellere Enteisung keine anderen
mechanischen Gerite oder sonstige Hilfsmittel als die vom Hersteller
empfohlenen.

o Beschadigen Sie nicht den Kiihlungsbereich

o Keine elektrischen Gerite innerhalb des Lebensmittellagerraumes
betreiben, die nicht vom Hersteller freigegeben sind.

o Falls das Stromkabel beschadigt ist, ist es zur Vermeidung von
Schidden oder Gefahren stets vom Hersteller, seinem Kundendienst
oder einer entsprechend qualifizierten Person auszutauschen.
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Platzieren Sie das Kiihlgerat nicht:

e im direkten Sonnenlicht oder in der Ndhe von Wéarmequellen
(Heizungen, Ofen & andere Heizgerate)

e im Freien ohne ausreichenden Regenschutz, der das direkte
Auftreffen von Wasser auf das Kiihlgerét verhindert

o unter Klimabedingungen, fiir die es nicht zertifiziert ist

o unter Extrembedingungen (z.B. Exposition gegeniiber salziger
Feuchtigkeit)

3.1. Installationsanweisungen fiir ihr Kiihlgerat

Uberpriifen Sie das Gerat nach dem Auspacken auf Transportschéden. Im Falle eines
Schadens setzen Sie sich bitte mit dem Lieferunternehmen in Verbindung.

b. Versichern Sie sich, dass Ihr Kiihlschrank auf einem stabilen, ausreichend ebenen Boden /
Tresen aufgestellt ist. Das Kiihlgerat muss durch korrekte Anpassung der verstellbaren Fii3e bei
jeder Installation nivelliert werden. Das Kiihlgerat darf nach der Nivellierung keine Neigung nach
vorne und/oder nach der Seite aufweisen. Eine leichte Neigung nach hinten erleichtert die
Flissigkeits-Zirkulation und unterstiitzt den SchlieRmechanismus der Tur. Wir empfehlen Ihnen
unbedingt, die Nivellierung mit einer Wasserwaage zu Uberprifen. Vergewissern Sie sich, dass
das Kuhlgerat stabil auf seinen Nivellierfien steht. Die Rollen auf der Vorderseite (wenn
verfligbar) sollten sich nach der Installation und Nivellierung des Kihlgerats von Hand drehen
lassen. Alle Modelle sind mit 2 einstellbaren FiiRen ausgestattet, mit Ausnahme des Modells
Smart-1300, das mit 3 einstellbaren FliRen vorne auf der Rahmenunterseite ausgestattet ist.
Der EinstellfuR® in der Mitte der Klhlerunterseite muss so angepasst werden, dass die unteren
Kanten der Innenkammer korrekt ausgerichtet sind. Die nachstehend aufgefiihrten
Kontrollpunkte miissen dabei auf derselben Linie liegen.

Kontrollpunkte

Einstellful? in der
Mitte

Treffen Sie die nétigen VorsichtsmalRnahmen, wenn das Gerat bei der Installation angehoben werden
muss. Halten Sie unbefugte Personen vom Kuhler fern, bis die Installation abgeschlossen ist.

C. Nach dem Transport den Kuhischrank vor dem Einschalten mindestens 1 Stunde in aufrechter
Position stehen lassen. Dies gibt dem Ol Zeit, nach dem Transport und der Installation wieder in
den Verdichter zuriickzuflieRen.

d. Sorgen Sie fur mindestens 100 mm Freiraum auf der Geraterlickseite. Dazu drehen Sie das
Abstandstlick auf der Riickseite wie unten abgebildet.

e. Stellen Sie nichts auf das Kihlgerat.
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Abstandstiic
k auf der
Ruckseite

Hinweis: Umstellung des Kuhlgerats innerhalb des Geschéfts

a. Entleeren Sie das Kuhlgerat und trennen Sie es von der Stromversorgung.

b. Ziehen Sie die NivellierfiRe ganz heraus.

c. Verschieben Sie die Einheit in die gewlinschte Position. Lassen Sie sich von einer anderen
Person helfen.

3.2. Installationsanweisungen fiir die Regale

Um die Hohe des Regals zu andern, leeren Sie es, heben Sie es an, und entfernen Sie die
Regalhalterungen (4). Platzieren Sie die Stifte auf die gewdnschte Position und legen Sie das Regal
wieder ein. Achten Sie darauf, dass sich die horizontal verlaufenden Metallleisten unter dem Regal
zwischen den vorderen und hinteren Regalhalterungen befinden, wie unten abgebildet.

Hinweis: Die Modelle Smart-450L, 500 & 800 sind speziell mit jeweils 4 Regalen mit Abstandstlicken
(auf der Riickseite) und einem Regal ohne Abstandstlick ausgestattet.

Das Regal ohne Abstandstlick muss zuoberst installiert werden, anliegend am zuséatzlichen
Luftzirkulations- Metallelement, wie auf der Abbildung ersichtlich.

Regal ohne

Abstandstick 5@—%_ S , Zusétzliches
/,x-/ Metallelement

Regal mit Abstandstiick
/“/ g

Hinweis: Bei der Verwendung des optionalen vorderen Sichtbarkeit Regalsystems, folgen Sie bitte die
beigelegten Installationsanweisungen des Regalsatzes.
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3.3. Anschluss der Stromversorgung

Schlief3en Sie das Kuhigerat an einer Steckdose mit 220-240 Volt Stromversorgung, mit Sicherung 10-
16A & Erdung an. Keine Verlangerungskabel verwenden.

Das Kiihlgerat darf nicht angeschlossen werden an:

. einer nicht geerdeten Wandsteckdose oder Stromleitung

. eine ungeeignete Spannung und Frequenz.

. eine Stromversorgung, welche die Sicherheitsvorschriften des

Gerats oder die fiir elektrische Installationen geltenden Gesetze
nicht befolgt

Falls das mitgelieferte Hauptkabel nicht lang genug ist, kein
Verlangerungskabel verwenden. Lassen Sie das Kabel von
einem autorisierten Elektriker gegen ein langeres austauschen,
nur falls es in der Liste der autorisierten Ersatzteilen
beschrieben ist.

. SchlieBen Sie den Kiihler nicht an eine Mehrfachsteckdose an-

. Verlegen Sie die Netzkabel so, dass es vor Beschadigung
geschiitzt ist und keine Stolperfalle darstelit.

> B

3.4. Bedienungsanleitung

Verwenden Sie den Kiihler nicht zum Lagern von Lebensmitteln.
Lagern Sie keine explosiven Mittel wie etwa Spraydosen mit einem
brennbarem Treibmittel in diesem Gerat.

Dieses Gerat eignet sich nicht zum Gebrauch durch kleine Kinder,
Behinderte oder gebrechliche Menschen, sofern sie nicht angemessen
von einer verantwortlichen Person beaufsichtigt werden, die den
sicheren Betrieb des Geréats gewahrleistet. Kleine Kinder miissen
beaufsichtigt werden, um sicherzustellen, dass sie nicht mit dem Gerat
spielen.

Nehmen Sie das Gerat nicht in Betrieb, falls irgendwelche Abdeckungen
oder Schutzeinrichtungen offen sind

> B B

Energiespartipps:
Um Energie zu sparen und die Kihlleistung zu verbessern:

. Fullen Sie Ihr Kihlgerat nachts auf, so dass Sie gleich in der morgens kalte Getranke haben.

. Lagern Sie lhre Vorrate an einem kihlen und/oder dunklen Ort, damit nach dem Auffiillen des
Kuhlgerats weniger Zeit fur die Kuhlung erforderlich ist.

. Wischen Sie Feuchtigkeit von den Produkten, bevor Sie sie in das Kihlgerat stellen.
. Lassen Sie die Tur nicht fir lange Zeit gedffnet.
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4. Elektronische Steuergerate

4.1. Informationen zu ECOBOX / HEC Steuereinheit*

Anweisungen zu den Funktionen der Steuereinheit ECOBOX/HEC und des entsprechenden
Sonderzubehdérs finden Sie unter dem folgenden Link: http://www.frigoglass.com/manuals/.

4.2. Informationen zur Steuereinheit Danfoss ERC-112*

Anweisungen zu den Funktionen der Steuereinheit Danfoss ERC-112 und des entsprechenden
Sonderzubehdérs finden Sie unter dem folgenden Link: http://www.frigoglass.com/manuals/.

5. Tur- Sperrsystem*

Zur Verwendung des Tiir-Sperrsystems gehen Sie bitte folgendermaBen vor
5.1. Verwendung bei Kiihlgerdaten mit Fliigeltiiren

Blockieren der Tiir in einem Offnungswinkel von 90°:

Schritt 1: Tir in einem Offnungswinkel leicht tiber 90 Grad 6ffnen

Schritt 2: Turblocker aus der Halterung unter der Tur nehmen (s. Abbildung)

Schritt 3: Turblocker in Richtung der Kammer drehen und in die Halterung am Frontgitter einflihren (s.
Abbildung)

Turblockierung I6sen:

Schritt 1: Tir in einem Offnungswinkel leicht tiber 90 Grad &ffnen und Tiirblocker von Hand aus der
Halterung am Frontgitter entfernen

Schritt 2: Turblocker in Richtung Tir drehen und in die Halterung unter der Tir einrasten
(urspriingliche Position)

Die automatische Entfernung des Tiirblockers aus der Halterung am
Frontgitter ist nur fiir den Fall einer versehentlichen Handhabung
bestimmt.

5.2. Verwendung bei Kiihlgeraten mit Schiebetiiren

Schritt 1: Linke Tir 6ffnen (flr die rechte Tur in gleicher Weise vorgehen)

Schritt 2: Tursperre anheben und in Richtung Kiihlkammer drehen (s. Abbildung)

Schritt 3: Tursperre vertikal zu den Turfihrungen platzieren (s. Abbildung). Die Tursperre wird an den
Turfihrungs-Wanden blockiert und verhindert das SchlieRen der Tur

" Sonderzubehér, je nach Modell
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Schritt 4: Tursperre vom Arretierungspunkt I6sen und in die urspringliche Position zurtickdrehen

6. Verriegelungssystem’

6.1. Gebrauchsanleitung fiir die Vorhangeschloss-Option

Schritt 1: Tir 6ffnen

Schritt 2: Verriegelungs-Blatt auf dem Gitter drehen (s. Abbildung)

Schritt 3: Verriegelungs-Blatt auf der Tir drehen (s. Abbildung)

Schritt 4: Tur schlielen und das Vorhangeschloss durch die Locher der Verriegelungsblatter fihren,
um den Kuhler zu sichern

Schritt 2 Schritt 3

6.2. Gebrauchsanleitung fiir das Zylinderschloss

Schritt 1: Tir schlieBen
Schritt 2: Schlissel in das Schloss auf dem Frontgitter stecken und um 90° drehen (s. Abbildung)
Schritt 3: Die Tur ist nun verriegelt. Der Schlissel kann sowohl in verriegelter als auch in gedffneter
Position entfernt werden

Bei Kuhlgeraten mit Schiebetur befindet sich das Zylinderschloss in der Mitte der Kunststoffprofil-Seite
der duReren Tdr.

* Sonderzubehdr, je nach Modell
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6.3. Gebrauchsanleitung fiir die Transportverriegelung des Drehregals bei Smart-900.

Schritt 1: Tur 6ffnen

Schritt 2: Schieber des Verriegelungssystems betétigen (in der Mitte der oberen Leiste der
Regalhalterung).

Schritt 3: Das Drehregal ist verriegelt.

Verriegelt Freigegeben

7. Nachtabdeckung*

Zum Aufsetzen der Nachtabdeckung gehen Sie bitte folgendermafien vor

Schritt 1: Bohren Sie Lécher auf der Oberseite und seitlich des Kihlers und bringen Sie die
Halterungsblatter und -riegel an (s. Abbildung und beigelegte Installationsanweisungen des
Nachtabdeckungssets).

Schritt 2: Befestigen Sie die Nachtabdeckung auf der Vorderseite der Anordnung und sichern Sie
diese mit einem Vorhangeschloss, wie abgebildet (die Rickseiten-Anordnung kann zum
Verstauen der Nachtabdeckung wahrend des Gebrauchs des Kuhlers verwendet werden).

Kihler mit Schiebetir

* Sonderzubehdr
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1 ]
HERE “"\\

Schritt 1 Schritt 2

8. FI-Schalter*

Um Zugang zum Fl-Schalter zu erhalten, gehen Sie bitte folgendermaRBen vor

Schritt 1: Gitter entfernen, um Zugang zum Elektrikkasten zu gewahrleisten (markiert mit einem Kreis
in der entsprechenden Abbildung unten)

Schritt 2: Anschlussabdeckung des Elektrikkastens entfernen

Schritt 3: Zugang zum FI-Schalter (markiert mit einem Kreis in der entsprechenden Abbildung unten
und im Aufkleber auf der Vorderseite der Abdeckung)

Fl-Schalter

Schritt 1 Schritt 2,3

9. PRCD*

Das PRCD-Geréat ist in der Nahe des Wandsteckers im Stromkabel der Einheit eingebaut (siehe
Abbildung unten).

* Sonderzubehor

95



DEU

Das PRCD-Gerét ist mit zwei Schaltern ausgestattet; der kleinere ist der "Testschalter" und wird zur
Uberpriifung des Betriebsstatus des PRCD verwendet. Der gréRere Schalter ist der "Reset-Schalter"”
und wird zum Zurucksetzen des PRCD nach einem Auslésen verwendet.

Wenn das Stromkabel ausgesteckt wird, muss anschlieend ein Test durchgefiihrt werden, um die
korrekte Funktion des PRCD zu gewahrleisten. Bitte gehen Sie wie folgt vor:

Schritt 1: Kabel einstecken.

Schritt 2: (Kleine) ,TEST“-Schalter driicken. Der (groRe) ,RESET“-Schalter sollte herausspringen.
Schritt 3: ,RESET"-Schalter erneut driicken. Gerat nicht verwenden, wenn der Test fehlschlagt!

TEST-Schalter

RESET-Schalter

10. Pflege & Reinigung

e Vor jedem Reinigungsvorgang (innen im Geréat oder auBen am
Gerat) immer den Netzstecker des Kiihlgerits ziehen! Ziehen
Sie den Stecker und vergewissern Sie sich, dass der Bediener
von jedem fiir ihn zuganglichen Punkt aus kontrollieren kann,
ob der Stecker gezogen ist..

. Das Kiihlgerat nicht mit einem Wasserschlauch oder einem
Hochdruckreiniger reinigen.

Das Kihlgerat ist auf jeden Fall mindestens zwei Mal pro Jahr zu reinigen. Um Schimmelbildung,
Geruchsbildung usw. zu vermeiden, miissen die Produktfacher griindlich gereinigt werden. Reinigen
Sie das Innere des Kuhlgerats mit einem mit Seifenwasser angefeuchteten Tuch. Fur die
Glasoberflachen verwenden Sie einen Fensterreiniger.

. Falls das Kiihlgerét in sehr staubiger und/oder fettiger
Umgebung angebracht worden ist, muss der Kondensator
regelmaBig von einem qualifizierten Techniker gereinigt werden.

. Halten Sie das Kiihlgerat wahrend der Reinigung in stabiler
Position. Stehen Sie nicht auf das Kiihlgerat und lehnen Sie
sich nicht dariiber.

. Nicht mit scharfen Gegenstianden, entflammbaren oder
atzenden Fliissigkeiten oder Sprays reinigen.
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11. Beseitigung von Stérungen

Nur autorisiertes Fachpersonal darf auf das Kiihlsystem und elektrische
Komponenten zugreifen (Auswechseln der Lampen oder des Kiihldecks).

Die Modelle Smart-300 [R290] LC, Smart-450L [R290] LC, Smart-
450L SZ T [R290], Smart-800 [R290] LC, Smart-900L SD [R290]

/1 WARNUNG

LC, Smart-900L HD [R290] LC, Smart-1300 HD [R290] LC und

ENTZUNDLICHES
KUHLMITTEL

>

Smart-1300 SD [R290] LC sind mit einem HC-Kiihimittel
ausgestattet. Wartungsarbeiten am Kiihimechanismus & das

Auffiillen von Gas diirfen nur in einem gut beliifteten Raum oder

im Freien durchgefiihrt werden. Rauchen Sie nicht wahrend der
Wartungsarbeiten.

VOR JEDER INSTANDHALTUNG ODER WARTUNG DEN STECKER
DES KUHLGERATS ZIEHEN. ZIEHEN SIE DEN STECKER UND
VERGEWISSERN SIE SICH, DASS DER BEDIENER VON JEDEM FUR
IHN ZUGANGLICHEN PUNKT AUS KONTROLLIEREN KANN, OB DER
STECKER GEZOGEN IST.

Stellen Sie nach Wartungsarbeiten sicher, dass die
Erdungsanschliisse an Ort und Stelle sind, bevor Sie die
Abdeckungen aufsetzen. Vergewissern Sie sich, dass Sie dieselben
Befestigungen und Abdeckungen verwenden.

Falls ein elektrisches Teil ersetzt werden muss, verwenden Sie
ausschlieBlich die entsprechenden Teile aus der beiliegenden
Ersatzteilliste des technischen Kundendiensts von Frigoglass.

Die Glastir des Kiihlgerats muss wahrend der Wartung geschlossen
bleiben. Falls der Verdichter ersetzt werden muss, miissen Sie
eventuell den Kiihler mit einer geeigneten Stiitze sichern.

Vergewissern Sie sich nach Wartungsarbeiten, dass die

Zugentlastung, die das Stromkabel unterstiitzt, richtig angebracht
ist.

Wenn das Kiihlgerat nicht ordnungsgeman arbeitet oder defekt ist, Uberpriifen Sie Folgendes, bevor
Sie sich an den autorisierten Wartungsanbieter wenden:

STORUNG 'MOGLICHE URSACHEN 'BEHEBUNG |

Das Kiihlgerat

Stromkabel nicht angeschlossen. Stecken Sie es ein.

funktioniert nicht. | Keine Stromversorgung an der

Priifen Sie die Steckdosensicherung.

Steckdose.
Das Kuhlgerat wurde kurzlich mit
Das Kiihlgerat warmen Produkten nachgefillt. Die Fillen Sie das Kuhlgerat vorzugsweise
kiihlt nicht. Kihlung von warmen Produkten dauert [abends vor dem Schlieen nach.
etwas.
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STORUNG

Das Kiihlgerat
kiihlt nicht.

MOGLICHE URSACHEN

Das Gerat ist so gefiillt, dass die
Luftzirkulation im Inneren blockiert ist.

BEHEBUNG

Flllen Sie das Kuhlgerat gemaf den
Vorgaben des Unternehmens auf.

Die Tur schlieRt nicht richtig.

Tiren reparieren, dass sie korrekt
schlieRen (Diese Art von Reparatur
muss von einem autorisierten
Techniker durchgeflhrt werden).

Leck im Kuhlsystem.

Reparieren Sie das Leck. (Dies sollte
von einem autorisierten Techniker
durchgefiihrt werden.)

Das Kiihlregal

Starke metallische Gerausche.

Wenden Sie sich an einen
Wartungstechniker.

Stellen Sie das Kiihlgerat mithilfe der

Kiihlschrankbode
n ist Wasser.

macht
Gerausche. : . . verstellbaren Fiif3e eben ein. Eine
Boden mit Neigung oder nicht eben. 1y 3ccerwaage auf dem Khligerét hilft
bei der Nivellierung des Gerats.
Auf dom Das Abflussrohr fiir das Kondenswasser Verstopfung im Abflussrohr beheben.

ist verstopft.

Das Auffangbecken ist undicht.

Wenden Sie sich an einen
Wartungstechniker.

Die Beleuchtung
funktioniert nicht.

Die Beleuchtung oder der Transformator
ist defekt.

Wenden Sie sich an einen
Wartungstechniker.

Falls das Problem auch nach der Uberpriifung der obigen Punkte weiter besteht, wenden Sie sich bitte
unter Angabe der folgenden Informationen an den Kundendienst Ihres Anbieters:

. Kuhlgerat-Modell
. Seriennummer des Kiihlgerats
. Kurze Beschreibung des Problems / der Beobachtung

Im Falle eines Unfalls ist wie folgt vorzugehen:

UNFALL ‘SOFORTMASSNAHMEN

Einatmung des
Kiihimittels

Tief an der frischen Luft durchatmen. Sollten die Symptome
andauern, ist ein Arzt aufzusuchen.

Kontakt mit den Augen

Augen mindestens 15 Minuten mit reichlich Wasser griindlich spllen und
anschlielend einen Arzt aufsuchen

Kontakt mit der Haut

Sofort mit reichlich Wasser waschen.




DEU

13. Entsorgen des Gerats und der Verpackung

Weitere Informationen Uber das Recycling dieses Produkts und seiner Verpackung erhalten Sie von
lhrem Rathaus, lhrer Mullabfuhr oder dem Kundendienst des Herstellers. Durch Ihren Beitrag zum
korrekten Entsorgen dieses Produkts und seiner Verpackung schiitzen Sie die Umwelt und die
Gesundheit lhrer Mitmenschen. Umwelt und Gesundheit wiirden durch falsches Entsorgen dieses
Produkts und seiner Verpackung gefahrdet.

Die Verpackung besteht aus Holzpaletten, Karton, Kunststoffteilen und dehnbarer Folie. Karton,
Packpapier, Kunststoffteile und Folien kénnen in der Recycling-Sammelstelle lhrer eigenen
Einrichtung oder der ortlichen Recyclinganlage entsorgt werden. Holzpaletten kénnen
wiederverwendet oder zur Energiertickgewinnung entsorgt werden.

14. Informationen zum Recycling

1. Auf der Grundlage der Zielsetzung der Umweltpolitik nach der Richtlinien der Européaischen
Gemeinschaft (EG) fur Elektrische und Elektronische Altgerate (WEEE)', welche zur
Bewahrung, zum Schutz und zur Verbesserung der Umweltqualitédt und dem Schutz der
menschlichen Gesundheit sowie zur umsichtigen, vernuinftigen Nutzung natirlicher Ressourcen
beitragen sollen. Als Endnutzer werden Sie daher um folgendes gebeten:

. Sollte das Gerat auch nach Behebung der Stérung nicht ordnungsgeman funktionieren, priifen
Sie zunachst, ob es repariert werden kann, bevor Sie es entsorgen. Wenden Sie sich im
Zweifelsfall fur weitere Informationen ber eine mégliche Reparatur lhres Gerats an Ihren
Verkaufer oder Anbieter.

. Sollte das Gerat sein ,Ende des Lebenszyklus® erreicht haben, d. h., das Gerat kann nicht mehr
repariert oder wiederverwendet werden, entsorgen Sie das Gerat bitte nicht im Hausmdill.
Stellen Sie stattdessen sicher, dass es getrennt von einem Recyclingunternehmen abgeholt
wird.

Hinweis: Die ordnungswidrige Entsorgung elektrischer und elektronischer Gerate in der freien Natur

verursacht eine Reihe von Umweltschaden. Werden die Altmaterialien nicht recycelt, so missen

Rohstoffe verwendet werden, um neue Produkte herzustellen. Dies stellt eine erhebliche

Verschwendung von Ressourcen dar, da diese Prozesse riesige Mengen an Energie benétigen, mit

Transportaufwand verbunden sind und umweltschadlich sind.

. Um den Entsorgungs- und Recyclingprozess dieses Gerats nicht zu behindern, entfernen oder
brechen Sie vor der Entsorgung keine Teile des Gerats ab. Durch die Entfernung von
Gerateteilen kann es zu verminderter Recycling-Fahigkeit kommen.

N

Das Symbol in Abb. 1, das auch auf dem Produktsiegel im Gerat abgebildet ist, verweist auf
den Bedarf einer getrennten Entsorgung elektrischer und elektronischer Gerate gemal der
WEEE-Richtlinien der Europadischen Gemeinschaft (EG).

" Referenzen
Richtlinie iber Elektrische und Elektronische Altgerédte (WEEE) der Europdischen Gemeinschaft (EG) Nr.
2002/96/EG



DEU

]
Abb. 1 - Durchgestrichene Miilltonne

3. Beachten Sie bitte auch alle Recyclinggesetze ihrer Gemeinde oder lhres Landes.

Fur das Gerat wird wie beim Kauf vereinbart eine Garantie gewahrt.

100



DEU

NUR FUR AUTORISIERTES WARTUNGSPERSONAL

ANHANG A
RICHTLINIEN FUR HANDHABUNG & TRANSPORT

Das Kiihlgerat muss immer folgendermaRen transportiert werden:

e Aufrecht (sofern es der Hersteller nicht anders vorschreibt)

. mit geschlossenen Tiiren und Stoppern bei Schiebetiir-Modellen
. in der Originalverpackung oder in @hnlicher Verpackung.

Die Kiihlertemperatur sollte wahrend der Aufbewahrung oder dem
Transport nicht unter -20°C oder tiber +60°C liegen

ANHANG B
RICHTLINIEN FUR DIE PRAVENTIVE WARTUNG

VOR JEDEM REINIGUNGSVORGANG (INNEN IM GERAT ODER AUSSEN
AM GERAT) IMMER DEN NETZSTECKER DES KUHLGERATS ZIEHEN!
ZIEHEN SIE DEN STECKER UND VERGEWISSERN SIE SICH, DASS DER
BEDIENER VON JEDEM FUR IHN ZUGANGLICHEN PUNKT AUS
KONTROLLIEREN KANN, OB DER STECKER GEZOGEN IST.

Die folgenden Vorgange missen von einer autorisierten Wartungs-Fachkraft bei der praventiven
Wartung eines Kiihlgerats unbedingt ein bis zwei Mal pro Jahr mit einem Staubsauger durchgefiihrt
werden:

e Reinigung des Kondensators

e Reinigung des Staubfilters (wenn vorhanden).

Wenn das Kuhlgerat in einer Umgebung steht, in der sich Staub auf dem Kondensator ansammelt,
muss der Kondensator haufiger gereinigt werden.
AuRerdem empfehlen wir, bei der praventiven Wartung die folgenden Vorgange durchzufiihren:

1. Mechanisches System

¢ Uberpriifen Sie, ob die Ausriistung korrekt platziert und nivelliert ist.

¢ Uberpriifen Sie, ob die Gitter auf der Vorder-und Riickseite korrekt platziert und befestigt sind.
o Uberpriifen Sie das SelbstschlieR-System der Tiir.

o Uberpriifen Sie, ob die Ventilatorhalterung und das Ventilatorgitter korrekt platziert und befestigt
sind.

o Uberpriifen Sie das Abflusssystem und beheben Sie ggf. Verstopfungen.

2. Elektrisches System

Uberpriifen Sie das Stromkabel (bei Bedarf ersetzen).
¢ Uberpriifen Sie das Beleuchtungssystem.
o Uberpriifen Sie die elektrischen Anschliisse.
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Uberpriifen Sie, ob die Elektrikkasten-Abdeckung des Thermostats bzw. des elektronischen
Steuergerats korrekt installiert ist.

Uberpriifen Sie, ob eventuell bei der Wartung ersetzte Komponenten Originalkomponenten sind.

Kuhlsystem:

Uberpriifen Sie, ob der Verdichter korrekt funktioniert.

Uberpriifen Sie das Steuerrelais, die Uberlastsicherung und den Kondensator. Der Hersteller
empfiehlt, die Steuerrelais und Uberlastsicherungen des Verdichters alle 3-4 Jahre zu ersetzen.
Uberpriifen Sie den Kondensator des Ventilatormotors und den Verdampfer des Ventilatormotors.
Uberpriifen Sie, ob der Thermostat bzw. die elektronische Steuerung und ihre Komponenten
korrekt funktionieren.

Uberpriifen Sie die Kiihlleistung des Kiihlgerats.

Uberpriifen Sie den Kiihlkreislauf mithilfe eines geeigneten Lecksuchgeréts, falls ein Verdacht
oder Anzeichen fir ein Kihimittelleck bestehen.

ANHANG C
RICHTLINIEN FUR DEN KORROSIONSSCHUTZ DES KUHLSCHRANKS

Vermeiden Sie Beschadigungen infolge von unsachgemafer Installation & Verwendung,
unsachgemafer Wartung & Reinigung und unsachgemafer Handhabung und unsachgemaem
Transport, indem Sie die Abschnitte 3, 5 und Anhang A oben beachten.

Nehmen Sie keine eigenmachtigen Anpassungen, Anderungen oder Einstellungen am
Kihlschrank vor.



Tack for att du kopt denna nya Ice Cold Merchandiser (ICM) fran Frigoglass. Innan du anvander
enheten, I8s noggrant igenom anvisningarna nedan. En val underhallen Frigoglass ICM hjélper dig att
Oka din forsaljning och vinst.

2. Teknisk beskrivning

2.1 Allmént

Enheten maste anslutas till ett jordat eluttag med sakring pa 10-16 A. Uttaget maste vara latt tillgangligt
for installation och service.

2.2 Klimatklassificering

| enlighet med klimatspecifikationer ar modellerna Smart-300 [R290] LC, Smart-450L [R290] LC,
Smart-800 [R290] LC, Smart-900L SD [R290] LC, Smart-900L HD [R290] LC, Smart-1300 HD [R290]
LC och Smart-1300 SD [R290] klass "4", namligen omgivningstemperatur pa 30 °C och 55 %
fuktighet; modellen Smart-450L SZ T [R290] ar klass "5", namligen omgivningstemperatur pa 40 °C
och 40 % fuktighet.

2.3 Tekniska specifikationer
Spanning / Frekvens 220-240V, 50 Hz

Avfrostning Automatisk

2.4 Fysiska matt

Modell 7;::;’ (:’;::’) (':’:) Volym (L)  Vikt (kg)
Smart-300 [R290] LC 495 634" 16192 258 84
Smart-450L [R290] LC 596 624" 20142 429 110

Smart-450L SZ T [R290] 596 624" 20142 429 112
Smart-800 [R290] LC 785 786" 21392 778 146
Smart-900L SD [R290] LC 890 730° 2000¢ 722 162
Smart-900L HD [R290] LC 890 732" 20142 808 152
Smart-1300 HD [R290] LC 1310 | 740 21392 1282 200
Smart-1300 SD [R290] LC 1310 | 736° 21254 1212 205

" Exklusive 80 mm bakre distansbricka
2 Inklusive hjul och gangjarnskapa

3 Exklusive 80 mm bakre distansbricka
4 Inklusive hjul
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2.5 Maximal vikt per hylla

Modell Maximal vikt per hylla (kg)

Smart-300 [R290] LC 24
Smart-450L [R290] LC 28
Smart-450L SZ T [R290] 8
Smart-800 [R290] LC 65
Smart-900L SD [R290] LC 61
Smart-900L HD [R290] LC 70
Smart-1300 HD [R290] LC 50
Smart-1300 SD [R290] LC 45

Modellerna Smart-300 [R290] LC, Smart-450L [R290] LC, Smart-
450L SZ T [R290], Smart-800 [R290] LC, Smart-900L SD [R290]
LC, Smart-900L HD [R290] LC, Smart-1300 HD [R290] LC och

f /N VARNING | Smart-1300 SD [R290] LC ir utrustade med HC-kylmedel och har

ANTANDLIGT testats och pavisats vara sakra enligt relaterade standarder.
KYLMEDEL Alla nédvindiga atgarder for siaker anvandning och underhall av
denna apparat beskrivs i den hdar handboken och maste féljas
noggrant. Denna apparat far endast installeras av en
kvalificerad person.

3. Installation och drift

Underlatenhet att félja anvisningarna kan resultera i hog
energiforbrukning, dalig prestanda hos enheten och utebliven garanti.

¢ Undvik obstruktion av alla ventilations6ppningar i apparatens holje
eller inbyggnadsstrukturen.

e Anvéand inte mekaniska anordningar eller andra medel for att
paskynda avfrostningen, annat 4n de som rekommenderas av
tillverkaren

o Skada inte kylkretsen

e Anvéand inte elektriska apparater inuti forvaringsfacken for livsmedel i
enheten om de inte ar av en typ som rekommenderas av tillverkaren.

e Om natkabeln ar skadad maste den bytas ut av tillverkaren, dess
servicetekniker eller liknande kvalificerade personer for att undvika
fara.

104



SWE

Placera inte kylskapet:

o idirekt solljus eller ndra varmekallor (radiatorer, spisar och annan
varmeutrustning)

o utomhus, utan skydd mot regn som forhindrar att vatten faller direkt
pa enheten

e i klimatférhallanden som det inte ar certifierat for

e jextrema miljoférhallanden (t.ex. exponering for saltlosning)

Placeringsanvisningar for ICM

Efter uppackning, kontrollera skapet for eventuella skador som uppkommit vid transport. Vid
skada, vanligen kontakta speditéren.

Se allltid till att kylskapet ar installerad pa en stabil yta/golv och att det &r ordentligt nivellerat.
Kylaren maste nivelleras genom korrekt installning av nivafotterna vid alla installationer.
Kontrollera att kylaren inte lutar framét eller at sidorna efter justering. En aning lutning bakéat
hjalper till med att underratta god cirkulation av vatskorna och stéttar
dorrstangningsmekanismen. Det ar lampligt att anvanda ett vattenpass for att kontrollera
nivelleringen. Kontrollera att kylaren ar fast placerad pa nivafétterna. Frontkylarens hjul (om
tillgangliga) ska roteras for hand efter att kylaren har installerats och justerats. Det finns 2
justerbara fotter for alla modeller pa framsidan under chassit, férutom Smart-1300 som har 3
justerbara fotter. Nivafoten i mitten av kylaren maste justeras sa att innerkabinens nedre kanter
ar i linje. Nedanstaende kontrollpunkter maste ligga pa samma rad.

Kontrollpunkter

Nivafot i mitten

Ta nédvandiga forsiktighetsatgarder om lyft behdvs under installationen. Hall obehdriga personer
borta fran kylaren tills installationen ar klar.

Kylskapet maste sta uppratt i minst 1 timme efter transport och fére uppstart. Detta ger oljan tid
till att rinna tillbaka till kompressorn efter transport och installation.

Tillat ett minimumsavstand pa 100 mm pa baksidan. For att gora detta, vanligen vrid
distansbrickan pa baksidan, som visat nedan.

Placera inte nagot ovanpa kylen.
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Vrid distansbrickan

Anm: Flyttning av kylskapet

a. Tom kylskapet och koppla ur stromférsorjningen.

b. Skruva upp stallfétterna helt.

c. Flytta enheten till 65nskad plats med hjalp av en annan person.

3.2 Installationsanvisningar for hyllor

For att justera hyllan ska du forst témma den, lyfta den och lossa hyllklidmmorna (4). Placera
hyllklammorna i 6nskat lage och satt hyllan pa plats igen. Se till att de horisontella metallstavarna
langst ner pa hyllan ligger mellan de framre och bakre hyllklAmmorna, som visat nedan.

Anm: Specifikt, s& &r modellerna Smart-450L, 500 och 800 utrustade med 4 hyllor med distanshallare
(pa baksidan) och en hylla utan distans.

Hylla utan distanshallare maste placeras pa dversta niva for att passa med den extra metalldelen for
luftcirkulationen, som visat i bilderna nedan.

Q—j( = _ VYtterligare metalldel
A
e

Hylla med distans

Hylla utan distans

Anm: Om du anvander tillvalet hyllsystem med synlighet pa framsidan, vanlige folj de
installationsanvisningar som ingar hyllsystemets installationsanvisning.
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3.3 Anslutning till elnétet
Anslut kylen till 220-240 volt pa en 10-16A sakring och jordat uttag. Anvand inte férlangningskablar.

Anslut inte kylskapet till:
. ett icke jordat vagguttag eller kraftledning
. felaktig matningsspéanning och frekvens

. stromforsorjning som inte 6verensstimmer med
sakerhetsbestimmelserna i apparaten eller med géllande
lagstiftning om elinstallationer

. Anvand inte en forlangningssladd om den medféljande
natsladden inte ar tillrackligt lang. Be en auktoriserad elektriker
att byta ut sladden med en langre, men endast om sadan
beskrivs i listan over tillatna reservdelar.

Anslut inte kylen till en uttagsskena med flera uttag.

. Placera natsladden sa att den ar skyddad mot skador och inte
utgor en snubbelrisk.

> B

3.4 Driftsanvisningar

Anvind inte kylskapet for att lagra mat.
Forvara inte explosiva @mnen som aerosolburkar med brannbart
drivmedel i denna apparat.

Denna apparat ar inte avsedd att anvandas av smabarn eller
handikappade personer, savida de inte ar tillrackligt 6vervakade av en
ansvarig person som sakerstéller att apparaten fungerar sdkert. Sma
barn bor overvakas for att sékerstélla att de inte leker med apparaten.

Anviand inte apparaten om nagon tackplat eller skydd ar 6ppen.

> B P

Energibesparande tips:
For energibesparing och for battre prestanda av kylen:

. Ladda din ICM pa kvallen sa att dryckerna ar kalla nar du kommer dit p& morgonen.

. Forvara ditt drycklager pa ett svalt och/eller morkt stélle, enheten behéver kommer da att
behdva mycket mindre tid for att kyla ner dem nar den laddas om.

. Torka av fukten fran produkterna innan du placerar dem i ICM-enheten.
. Undvik att halla dérren dppen under langa perioder.
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4. Elektronisk styrenhet

4.1 Kann din Danfoss ECOBOX/HEC styrenhet'

For instruktioner om funktionaliteten hos ECOBOX / HEC styrenhet och dess relaterade tillval,
vanligen besdk foljande lank: http://www.frigoglass.com/manuals/.

4.2 Kinn din Danfoss ERC-112 styrenhet?

For instruktioner om funktionaliteten hos ERC-112 styrenhet och dess relaterade tillval, vanligen besdk
féljande lank: http://www.frigoglass.com/manuals/.

5. Dorrblockeringssystem®

Folj stegen nedan nar du anvander dorrblockeringssystemet

5.1 For kylskap med gangjarnshiangd dorr

Steg 1:  Oppna dérren till en vinkel som &r stérre &n 110 grader

Steg 2:  Vrid dorrstoppen mot kabinettet (som visas pa bilden)

Steg 3:  Dorrstoppen stannar pa skruven som ligger dver gallret (som visas pa bilden)

Steg 4: Oppna dorren for att lossa dorrstoppen fran stoppunkten och rotera till startpositionen

5.2 For kylskap med skjutdorr

Steg 1:  Oppna vanster dérr (samma procedur ocksa for héger dérr)

Steg 2:  Lyft upp och vrid dorrstoppen mot kabinettet (som visas pa bilden)

Steg 3:  Placera dorrstoppen vertikalt mot dorrstyrningarna (som visas pa bilden) Dorrstoppen
kommer att blockeras vid dorrledarens vaggar och férhindra att dérren stangs.

Steg 4:  Frigdr dorrstoppen fran stoppunkten och rotera till startpositionen

1 tillvalsfunktion, beroende pa modell
2 tillvalsfunktion, beroende pa modell
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6. Lasningssystem-

6.1 Anvisningar for anvindning av hdanglasutrustningen

Steg 1:  Oppna dérren

Steg 2:  Vrid lassystembladet som sitter pa gallret (som visas pa bilden)
Steg 3:  Vrid lassystembladet pa dorren (som visas pa bilden)
Steg 4:  Sténg ddrren och placera hanglas genom lashalen for att sékra kylaren

Steg 2 Steg 3

6.2 Anvisningar for anvindning av laséglan

Steg 1:  Stang doérren
Steg 2:  Placera nyckeln i frontgallrets las och rotera 90 ° (som visas pa bilden)
Steg 3:  Dorren ar last. Nyckelutdragning i bade last och olast lage

Kylskap med skjutdorrar
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6.3 Anvisningar for hur du anvéander transportlas pa rotoshelf for Smart-900.

Steg 1:  Oppna dérren
Steg 2:  Skjut sparrbladet (placerat i mitten av den 6vre delen av hyllhaliningsstrukturen).

Steg 3: Rotoshelf ar last.

Last Ej last

7. Nattskydd’

Nar du placerar nattkapan, folj stegen nedan

Steg 1: Borra hal pa toppen och sidorna av kylaren och applicera stédblad och sparrar (som visas
pa bilden och som beskrivs i installationsanvisningarna som ingar i nattskydds-kitet).

Steg 2: Montera nattkapan pa framsidan av enheten och anvand hanglas for att sakra det, som visat
pa bilden (baksidan kan anvandas for att férvara nattskyddet nar kylaren anvands).

by Toc. M
! e

FRRAESES e

Steg 1 Steg 2

8. RCCB*

Vid atkomst till RCCB, folj stegen nedan

Steg 1:  Ta bort frontgallret for att fa tillgang till elboxen (som ar méarkt med en cirkel i respektive bild
nedan)

Steg 2: Ta bort kontaktens lock pa elboxen

Steg 3:  Atkomst till RCCB-omkopplaren (som &r markt med en cirkel i respektive bild nedan och
som aven anges pa klisterméarken pa framsidan av locket)

1 tillvalsfunktion
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RCCB

Steg 1: Steg 2,3

9. PRCD’

PRCD-enheten ar integrerad i enhetens natsladd (enligt bilden nedan), nara vaggkontakten.
PRCD-enheten har tva knappar; den lilla ar testknappen och anvands for att kontrollera PRCD: s

driftsstatus. Den storre knappen ar "aterstall" och anvands for att aterstélla PRCD efter en utlésande
handelse.

Nar du kopplar ur natsladden maste ett test utféras for att sakerstalla korrekt drift av PRCD. Folj
stegen nedan:

Steg 1:  Anslut till strém.

Steg 2:  Tryck pa (liten) "TEST"-knapp. Den (stora) "RESET"-knappen ska dyka upp.

Steg 3:  Tryck pa knappen "RESET" igen. Anvand inte enheten om det misslyckas!

TEST-knapp

ATERSTALL-knapp

1 tillvalsfunktion
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10. Vard och rengoring

A

Koppla ur produkten fore varje rengoring (i eller utanpa
produkten) eller underhallsforfarandet! Dra ur kontakten ur
elnatet och se till att operatoren kan kontrollera att kabeln ar
urkopplad fran alla punkter han har tillgang till.

Anvand aldrig vattenslang eller hégtrycksstrale for att rengéra
kylaren

Det ar viktigt att reng6ra kylen minst tva ganger om aret. For att undvika mégelbildning, lukt etc. maste
produkten rengéras ordentligt. Interiéren i kylen ska rengéras med en mild tval och glasytan med ett

fonsterrengéringsmedel.

A .

Om enheten placeras i en mycket dammig och/eller oljig miljoé ar
regelbunden rengoéring av kondensorn av en auktoriserad
tekniker obligatorisk.

Hall kylaren i ett stabilt Iage under rengoring, sta inte pa eller
luta dig 6ver kylaren.

Rengor inte med skarpa foremal, brandfarliga eller fritande
vatskor eller sprejer.

11. Felsokning

All tillgang till kylsystemet och elektriska delar (byte av belysning eller
kylaggregat) far endast utforas av auktoriserad personal.

/M VARNING

ANTANDLIGT
KYLMEDEL

P>

Modellerna Smart-300 [R290] LC, Smart-450L [R290] LC, Smart-
450L SZ T [R290], Smart-800 [R290] LC, Smart-900L SD [R290]
LC, Smart-900L HD [R290] LC, Smart-1300 HD [R290] LC och
Smart-1300 SD [R290] LC &r utrustade med HC-kylmedel. All
service pa kylmekanism och gasladdning ska utforas i val
ventilerad miljo eller utomhus. Rok inte under underhall.
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e VID SERVICE SKA KYLEN KOPPLAS BORT FRAN ELNATET. DRA
UR KONTAKTEN UR ELNATET OCH SE TILL ATT OPERATOREN
KAN KONTROLLERA ATT KABELN AR URKOPPLAD FRAN ALLA
PUNKTER HAN HAR TILLGANG TILL-

e Efter underhallsarbeten, se till att jordningsanslutningarna ar pa
plats innan du monterar kaporna. Se till att du anvander samma
fastsattningskomponenter och kapor.

e Om nagra elektriska komponenter behover bytas ut, anvand endast
lampliga komponenter pa reservdelslistan som levereras av den
tekniska serviceavdelning hos Frigoglass.

e Hall kylarens glasdorr stangd under underhallsarbeten. Om
kompressorn behover bytas ut, kan du beh6éva anvanda lampligt

stod for att stabilisera kylaren.

o Efter underhall maste du kontrollera att spanningsavlastningen, som
stoder matningsslangen, dr ordentligt monterad.

Om kylen inte fungerar korrekt eller ar ur funktion, kontrollera féljande innan du ringer till den
auktoriserade tjansteleverantéren:

FEL

Kylen fungerar e;j.

MOJLIGA ORSAKER
Natsladden &r inte inkopplad.

HANTERING

Anslut den.

Ingen strédmférsorjning i uttaget.

Kontrollera sékringar.

Kylen kyler ej.

Kylen har nyligen laddats om med
varma produkter. Det tar lite tid att kyla
ned varma produkter.

Fyll gérna kylen vid stangningstid.

Kylen ar fylld pa ett sddant satt att
luftcirkulationen blir blockerad.

Fyll kylen enligt de standarder du har
fatt av leverantoren eller tillverkaren.

Dorren stangs inte ordentligt.

Reparera dorrarna for korrekt
stangning (denna typ av reparation
ska utféras av en auktoriserad
tekniker).

Lackage i kylsystemet.

Reparera lackaget (denna typ av
reparation ska utféras av en
auktoriserad tekniker).

Kylen later hogt

Intensivt metalliskt ljud.

Ring en servicetekniker.

Lutande eller inte jamt golv.

Justera fotterna. Placera ett rakt
underlag som hjalper till med
justeringen av kylen.

Det finns vatten
pa golvet.

Draneringshalet for kondensvattnet ar
blockerat.

Oppna avloppshalet.

Det finns lackage i droppskalen.

Ring en servicetekniker.

Lamporna
fungerar inte

Belysningen eller transformatorn ar
trasig

Ring en servicetekniker.
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Om efter alla ovannamnda kontroller problemet kvarstar med din ICM, kontakta din leverantors
kundservice och 1amna féljande information:

. Typ av ICM
. Serienummer fér ICM
. Kort beskrivning av problemet/observationen

12. Forsta hjalpen

Vid olyckshandelse rekommenderas:

OLYCKA ‘ OMEDELBAR ATGARD

Ta djupa andetag av ren luft. Om irritation kvarstar, kontakta en

Inandning av kylmedel likare.

Skolj 6gonen noggrant med mycket vatten i minst 15 minuter och

Kontakt med 6gonen kontakta sedan en lakare.

Kontakt med huden Tvatta omedelbart med vatten.

13. Kassering av enheten och forpackningen

For detaljerad information om atervinning av denna produkt och dess férpackning, vanligen kontakta
ditt lokala stadskontor, din avfallshanteringstjanst eller tillverkaren via deras aterforséaljare. Genom att
sakerstalla att denna produkt och dess forpackning bortskaffas pa ratt satt bidrar du till att férhindra
potentiella negativa konsekvenser for miljon och manniskors halsa, vilket annars skulle kunna
asamkas av denna produkt och férpackning vid olampligt bortskaffande.

Forpackningen bestar av trapallar, kartong/plastdelar och stretchfilm. Kartong, kraftpapper, plastdelar
och filmer kan avsattas for atervinning vid dina insamlingsplatser eller pa din lokala
atervinningsanlaggning. Trapallar kan ateranvandas eller avyttras for energiatervinning.

14. Atervinningsinformation

1. Med hansyn till miljopolitiska mal enligt EU-direktiven om avfall av elektrisk och elektronisk
utrustning (WEEE)', som syftar till att bevara, skydda och forbattra miljokvaliteten, skydda
manniskors halsa och utnyttja de naturliga resurserna férsiktigt och rationellt. Som
slutanvandare ar du valkommen att gora foljande:

. Om apparaten har slutat fungera, aven efter felsékning ska du forst kontrollera om den kan
repareras innan du kasserar den. Kontakta din distributor eller leverantér for mer information
om eventuella reparationer av din apparat, om du ar osaker.

' Referenser
Direktiv 2002/96/EG om avfall som utgérs av eller innehaller elektriska eller elektroniska produkter (WEEE)
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. Om apparaten har natt sin "Slut av livscykel" (EOL), med andra ord, apparaten kan inte
repareras eller ateranvandas, ska du inte kassera apparaten som osorterat kommunalt avfall.
Istéllet ska du se till att den samlas in separat fran ett atervinningsfoéretag.

Anm: Avfall av elektroniska och elektriska apparater pa deponier eller genom forbranning skapar ett

antal miljdproblem. Nar féraldrade material inte atervinns maste ravaror bearbetas for att géra nya

produkter. Detta innebar en betydande forlust av resurser, eftersom energi, transport och miljéskador
som orsakas av dessa processer ar avsevarda.

. For att hjalpa till med atervinning och atervinning av denna apparat ska du inte demontera eller
ta loss delar fram apparaten fore insamling. Genom att ta bort delar fran apparaten kan du
minska sin atervinningsgrad.

2. Symbolen som visas i fig 1 nedan, som ocksa finns pa produktens markning i apparaten,

indikerar behovet av separat insamling av elektrisk och elektronisk utrustning baserat pa
Europeiska gemenskapens WEEE-direktiv.

Figur 1 — Kryssad soptunna

3. Slutligen observera alla atervinningslagar som galler i ditt land

Produkten ar tackt av en garanti, enligt forsaljnings avtal.
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Endast for auktoriserad servicepersonal

BILAGA A
RIKTLINJER FOR HANTERING OCH TRANSPORT

Produkten ska alltid transporteras

. i uppratt lage (om inte annat ar auktoriserat av leverantoren)
. med dorrarna stingda och stoppar for skjutdorrmodellerna
. i originalférpackningen eller liknande.

Omgivningstemperatur under lagring eller transport av kylen bor inte
ligga under -20 °C eller éver + 60 °C

_ BILAGAB
RIKTLINJER FOR FOREBYGGANDE UNDERHALL

KOPPLA UR PRODUKTEN FORE VARJE RENGORING (I ELLER UTANPA
PRODUKTEN) ELLER UNDERHALLSFORFARANDET! DRA UR
KONTAKTEN UR ELNATET OCH SE TILL ATT OPERATOREN KAN
KONTROLLERA ATT KABELN AR URKOPPLAD FRAN ALLA PUNKTER
HAN HAR TILLGANG TILL-

Det ar obligatoriskt att ett auktoriserat servicetekniker utfor foljande atgarder under ett férebyggande
underhall av en ICM en eller tva ganger om aret med en dammsugare:

e Rengdring av kondensorn

e Rengoring av dammfiltret (om tillampligt).

Om kylen placeras i en miljé dar damm uppsamlas pa kondensorn, maste kondensorn rengéras
oftare.
Vidare rekommenderas att féljande atgarder utfors under férebyggande underhaill:

1. Mekaniskt system:

o Kontrollera att utrustningen &r korrekt placerad och jamn.

e Kontrollera att framre och bakre galler sitter ordentligt pa plats.
o Kontrollera dorrens sjalvstangningssystem.

o Kontrollera att flaktstdd och flaktgaller sitter ordentligt pa plats.
o Kontrollera avloppssystemet och lossa om det behdvs

2. Elsystem:
Kontrollera strdmkabeln (byt vid behov).
o Kontrollera belysningssystemet.
e Kontrollera belysningssystemet.
o Kontrollera att kdpan pa termostaten eller den elektroniska regulatorn ar korrekt installerad
o Kontrollera att komponenter som kan ha ersatts under service ar original.
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Kylsystem:

Kontrollera att kompressorn fungerar korrekt.

Kontrollera startrelaet, 6verbelastningen och kondensatorn. Leverantéren rekommenderar att
kompressorns startrelder och dverbelastningar byts ut var 3-4 ar.

Kontrollera flaktmotor fér kondensor och flaktmotor for férangare.

Kontrollera att termostaten eller den elektroniska styrenheten och dess komponenter fungerar
korrekt.

Kontrollera ICM: s kylférmaga.

Kontrollera kylkretsen med lamplig lackage detektor om det finns nagra problem eller tecken pa
kylmedelslackage.

BILAGA C
RIKTLINJER FOR ATT FORHINDRA KORROSION AV KABINETTET

Undvik skador som uppstar pa grund av felaktig installation och anvandning, felaktigt underhall
och rengéring samt felaktig hantering och transport, enligt punkterna 3, 5 och bilaga A ovan.
Utfor inte obehdriga anpassningar, modifikationer eller justeringar av skapet.
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Dziekujemy za zakup nowej szafy chtodniczej firmy Frigoglass. Przed rozpoczeciem korzystania z
szafy chtodniczej zalecamy uwazne przeczytanie niniejszej instrukcji. Prawidtowo obstugiwana szafa
chtodnicza firmy Frigoglass umozliwi zwigkszenie sprzedazy i dochodéw.

2. Opis techniczny

2.1 Informacje ogéine
Szafe chtodnicza nalezy podigczyé do uziemionego gniazda zasilania, zabezpieczonego

bezpiecznikiem o warto$ci znamionowej co najmniej 10-16 A. Gniazdo powinno by¢ tatwo dostepne
w celach instalacyjnych i serwisowych.

2.2 Klasa klimatyczna

Specyfikacja klasy klimatycznej modeli Smart-300 [R290] LC, Smart-450L [R290] LC, Smart-800
[R290] LC, Smart-900L SD [R290] LC, Smart-900L HD [R290] LC, Smart-1300 HD [R290] LC i Smart-
1300 SD [R290] LC wynosi ,4 "co oznacza temperature otoczenia 30°C i wilgotno$¢ 55%, z wyjatkiem
modelu Smart-450L SZ T [R290], ktérego klasa klimatyczna wynosi ,5”, co z kolei oznacza
temperature otoczenia 40°C i wilgotno$¢ 40%.

2.3 Parametry techniczne

Napiecie znamionowe / 220-240V /50 Hz
Czestotliwos¢
Odszranianie Automatyczne

2.4 Wymiary fizyczne

tebok
Szero G e!o: Wysokos Objetos

Masa netto (kg)

()

Smart-300 [R290] LC 625' 16192 258 75
Smart-450L [R290] LC 596 | 6241 20142 427 105
Smart-450L SZ T [R290] 596 | 629 20142 427 112
Smart-800 [R290] LC 785 | 785" 21392 778 145
Smart-900L SD [R290] LC 890 | 730° | 2000 722 159
Smart-900L HD [R290] LC 890 | 732" 20142 823 152
Smart-1300 HD [R290] LC 1310 | 740 21392 | 1281 200
Smart-1300 SD [R290] LC 1310 | 738 | 2125¢ | 1212 210

' Bez uchwytu i elementu dystansowego 80 mm
2 Z kotkami i ostong zawiasu

3 Bez tylnego elementu dystansowego 80 mm

4Z rolkami

118



—

POL

2.5 Maksymalna masa na péice

Model Maksymalna masa na poéice

(kg)
Smart-300 [R290] LC 24
Smart-450L [R290] LC 28

Model Maksymalna masa na péice

(kg)
Smart-450L SZ T [R290] 28
Smart-800 [R290] LC 65
Smart-900L SD [R290] LC 61
Smart-900L HD [R290] LC 70
Smart-1300 HD [R290] LC 50
Smart-1300 SD [R290] LC 45

Modele Smart-300 [R290] LC, Smart-450L [R290] LC, Smart-450L
SZ T [R290], Smart-800 [R290] LC, Smart-900L SD [R290] LC,
Smart-900L HD [R290] LC, Smart-1300 HD [R290] LC i Smart-

/I OSTRZEZENIE 1300 SD [R290] LC wykorzystujg weglowodorowy czynnik
chtodniczy. Zostaty przetestowana na potwierdzenie zgodnosci z
& PALNY CZYNNIK wymaganiami odpowiednich norm.
EioDIe W niniejszej instrukcji obstugi opisano procedury bezpiecznej

eksploatacji i konserwacji urzadzenia. Nalezy ich starannie
przestrzegac. Instalacja urzadzenia musi zosta¢
przeprowadzona przez odpowiednio przeszkolong osobe.

3. Instalacja i obstuga

Nieprzestrzeganie instrukcji moze by¢ przyczyng wysokiego zuzycia
energii i nieefektywnej pracy urzadzenia, a takze podstawa do nieuznania
roszczen w okresie gwarancyjnym.

o Nie zastania¢ zadnych otworéw wentylacyjnych w obudowie
urzadzenia ani konstrukcji budynku.

o Nie uzywa¢ urzadzen mechanicznych ani innych srodkéw w celu
przyspieszenia procesu rozmrazania, oprocz zalecanych przez
producenta.

o Nie uszkodz instalacji chtodniczej

o Nie uzywac urzadzen elektrycznych w komorach urzadzenia
przeznaczonych do przechowywania zywnosci, chyba ze sg zgodne z
zaleceniami producenta.

o Jesli przewdd sieciowy jest uszkodzony, nalezy zleci¢ jego wymiane
producentowi, serwisowi lub innym wykwalifikowanym osobom, aby
unikna¢ zagrozenia.
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Nie ustawia¢ szafy chlodniczej:

e w polu bezposredniego dziatania promieni stonecznych lub zrédet
ciepta (grzejniki, piece i inne urzadzenia grzejne);

e nazewnatrz, bez ochrony przed deszczem, ktéra zapobiega
bezposredniemu opadaniu wody na operatora;

o w warunkach klimatycznych niezgodnych ze specyfikacja urzadzenia;

o w ekstremalnych warunkach srodowiska (np. narazenie na wilgo¢
o wysokiej zawartosci soli);

3.1 Instrukcja rozmieszczenia szafy chtodniczej

Po rozpakowaniu nalezy sprawdzi¢ obudowe pod katem uszkodzen spowodowanych podczas
transportu. W razie uszkodzenia nalezy skontaktowac sie z firma transportows.

b. Nalezy zawsze dopilnowac, aby szafa chtodnicza zostata ustawiona na stabilnej
powierzchni/podtodze i odpowiednio wypoziomowana. Szafe chtodniczg nalezy w kazdym
przypadku wypoziomowaé poprzez odpowiednie ustawienie nézek poziomujgcych. Po regulacji
nalezy upewnic¢ sie, ze szafa chfodnicza nie jest nachylona do przodu i/lub na boki. Niewielkie
nachylenie w strone tylnej czesci utatwia prawidtowg cyrkulacje ptynu i wspiera mechanizm
zamykania drzwi. Zdecydowanie zalecamy, aby sprawdzi¢ wypoziomowanie za pomocag
poziomnicy alkoholowej. Sprawdzi¢, czy szafa chtodnicza pewnie spoczywa na nézkach
poziomujgcych. Po zamontowaniu i wyregulowaniu szafy chtodniczej jej przednie kétka (jesli sg
dostepne) powinny dac¢ sie swobodnie obracac. We wszystkich modelach z przodu pod
obudowg znajdujg sie 2 regulowane no6zki lub 3 regulowane nézki (model Smart-1300). N6zka
poziomujgca na srodku chtodni musi by¢ ustawiona tak, aby dolne krawedzie wewnetrznej szafy
byly ze sobg zréwnane. Pokazane nizej punkty kontrolne muszg sie znajdowac na jednym
poziomie.

Punkty kontrolne

Level foot at
the middle

Podczas instalacji nalezy zachowa¢ niezbedne $rodki ostroznosci. Do momentu zakonczenia prac
instalacyjnych uniemozliwi¢ dostep osdb nieuprawnionych.

C. Szafa chtodnicza powinna sta¢ pionowo przez co najmniej 1 godzing po transporcie i przed
rozruchem. Umozliwi to ponowne sptyniecie oleju do sprezarki po transporcie i instalacji.

d. Z tylu nalezy pozostawi¢ odstep réwny 100 mm. Aby to umozliwi¢, nalezy obréci¢ tylny element
dystansowy, jak pokazano na ilustracji.

e. Na szafie nie wolno umieszczaé zadnych przedmiotow.
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Obrécenie
tylnego elementu
dystansowego

Uwaga: Zmiana pofozenia szafy chtodniczej
a. Oprozni¢ szafe chtodniczg i odigczy¢ od zasilania.
b. Catkowicie wysung¢ nozki poziomujace.

c. Przesungc¢ urzadzenie w wybrane miejsce przy pomocy drugiej osoby.

3.2 Instrukcje instalacji potki

POL

Aby wyregulowaé poétke, nalezy ja najpierw oprézni¢, unies¢ i odczepi¢ zaciski (4), po czym umiescic
je w zgdanej pozycji i przetozy¢ potke. Nalezy sie upewni¢, ze poziome metalowe prety na spodzie

potki znajduja sie miedzy jej przednimi i tylnymi zaciskami, jak pokazano nizej.

Uwaga: Modele Smart-450L, 50.0 i 800 sg wyposazone w 4 potki z elementami dystansowymi (z tytu)

oraz w jedng potke bez elementu dystansowego.

Pdétka bez elementu dystansowego musi by¢ umieszczona na gérnym poziomie, tak aby pasowaé do
dodatkowej metalowej czesci odpowiedzialnej za cyrkulacje powietrza, jak pokazano na ponizszych

ilustracjach.

Potka bez elementu

Dodatkowa

.

NP

Uwaga: W przypadku uzywania opcjonalnego przedniego systemu widocznosci pétek nalezy
postepowac zgodnie z instrukcjami instalacji dotgczonymi do zestawu potek.

I
f’ oz
%‘ .
~~~  metalowa czes¢
A

Pétka z elementem
dystansowym
/ y y
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3.3 Podtaczanie do sieci zasilajgcej

Szafe chtodniczg nalezy podtgczy¢ do gniazda zasilania o parametrach 220-240 V, ktére jest
uziemione i zabezpieczone bezpiecznikiem 10-16 A. Nie stosowac przedtuzaczy.

Nie podtaczaé szafy chiodniczej do:

. nieuziemionych gniazd sciennych lub linii energetycznych;

. gniazda zasilanego pradem o niewtasciwych parametrach
napiecia i czestotliwosci;

. gniazda zasilania pradem, ktére nie spetnia wymagan
bezpieczenstwa stawianych przez urzadzenie lub obowigzujace
przepisy dotyczace instalacji elektrycznych.

. Jesli dotagczony przewod sieciowy jest zbyt kroétki, nie nalezy
uzywac przedtuzacza. Wymiane przewodu na dluzszy nalezy
zleci¢ uprawnionemu elektrykowi, jesli taka informacja znajduje
sie na liscie autoryzowanych czesci zamiennych.

Nie podiaczaé chtodni do gniazd wielokrotnych

. Przewody sieciowe nalezy prowadzi¢ tak, aby byty
zabezpieczone przed uszkodzeniem i nie stanowity ryzyka
przewrdcenia si¢ o nie.

> B

3.4 Instrukcja obstugi

Nie uzywa¢ szafy chtodniczej do przechowywania niezapakowanej
Zywnosci.

W niniejszym urzadzeniu zakazane jest przechowywanie substancji
wybuchowych takich jak aerozole w puszkach.

Urzadzenie nie powinno by¢ obstugiwane przez mate dzieci lub osoby
niepetnosprawne czy niedotezne, chyba ze sg one pod odpowiednim
nadzorem oséb odpowiedzialnych za ich bezpieczenstwo podczas
obstugi urzadzenia. Mate dzieci powinny pozostawaé¢ pod nadzorem, aby
nie dopusci¢ do niewlasciwego uzycia przez nie szafy.

Nie nalezy obstugiwaé¢ urzadzenia przy otwartych pokrywach i zdjetych
ostonach.

> B B

Wskazowki dotyczace oszczedzania energii:
Aby oszczedzaé energie i zapewni¢ lepszg wydajnos¢ szafy chtodniczej:

. Umieszczac¢ produkty w szafie chfodniczej noca, aby chiodne napoje byly dostepne na drugi
dzien rano.

. Przechowywa¢ zapasy w chtodnym i ciemnym miejscu, aby po ich umieszczeniu w szafie
chtodniczej mozliwe byto ich szybsze schtodzenie.

. Usuwa¢ wilgo¢ z produktéw przed umieszczeniem ich w szafie chfodniczej.

. Unikac¢ otwierania drzwi na dtuzszy czas.
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4. Sterownik elektroniczny

4.1 Opis dziatania sterownika ECOBOX/HEC'

Instrukcje dotyczace obstugi sterownika ECOBOX/HEC oraz opis funkcji dodatkowych znajdujg sie
pod nastepujgcym adresem: http://www.frigoglass.com/manuals/.

4.2 Opis dziatlania sterownika Danfoss ERC-1122

Instrukcje dotyczgce obstugi sterownika Danfoss ERC-112 oraz opis funkcji dodatkowych znajduja sie
pod nastepujgcym adresem: http://www.frigoglass.com/manuals/.

5. System blokady drzwi*

Aby skorzystac¢ z systemu blokady drzwi, nalezy wykona¢ ponizsze czynnosci.

5.1 Szafa chtodnicza z drzwiami zawiasowymi

Aby zablokowaé drzwi pod katem 90 stopni:

Krok 1:  Otworzy¢ drzwi na szeroko$¢ nieznacznie wiekszg niz 90 stopni.

Krok 2:  Wyja¢ blokade drzwi z uchwytu ponizej drzwi (patrz fotografia).

Krok 3:  Obroci¢ blokade drzwi w kierunku kabiny i wiozy¢ jg w uchwyt w przedniej siatce (patrz
fotografia).

Aby odblokowac¢ drzwi:

Krok 1:  Otworzy¢ drzwi na szeroko$¢ nieznacznie wigksza niz 90 stopni, a nastepnie recznie wyjgc
blokade drzwi z uchwytu w przedniej siatce.

Krok 2:  Obroci¢ blokade drzwi w kierunku drzwi i zatrzasng¢ jg w uchwycie pod drzwiami (pierwotne
potozenie).

Funkcja automatycznego wyjmowania blokady drzwi z uchwytu
w przedniej siatce jest uzywana wytacznie w sytuacjach awaryjnych.

" funkcja opcjonalna, zaleznie od modelu
2 funkcja opcjonalna, zaleznie od modelu
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5.2 Szafa chlodnicza z drzwiami przesuwnymi

Krok 1:  Otworzy¢ lewe drzwi (taka sama procedura dotyczy drzwi prawych)

Krok 2:  Unies¢ i obréci¢ blokade drzwi w strone wnetrza szafy (jak pokazano na rysunku)

Krok 3:  Umiesci¢ blokade drzwi pionowo wzgledem prowadnic drzwi (jak pokazano na rysunku).
Blokada drzwi zablokuje sie przy $ciankach prowadnic i nie dopusci do zamknigcia drzwi.

Krok 4:  Zwolni¢ blokade drzwi ze Sruby i obrocic jg do pozycji wyjsciowej.

6. System zamykania*

6.1 Instrukcja obstugi systemu zamykania

Krok 1:  Otwérz drzwi

Krok 2:  Wysunaé ptaski element systemu zamykania umieszczony na goérnej powierzchni azurowe;j
pokrywy (patrz fotografia)

Krok 3:  Wysunac¢ ptaski element systemu zamykania umieszczony na drzwiach (patrz fotografia)

Krok 4:  Zamkna¢ drzwi i za pomoca ktodki potaczy¢ dwa ptaskie elementy, tak aby kiddka

przechodzita przez otwory obu z nich

Krok 2 Krok 3

6.2 Instrukcja obstugi blokady kluczykowej

Krok 1:  Zamkng¢ drzwi

Krok 2:  Wiozy¢ kluczyk w zamek w przedniej kratownicy i obréci¢ o 90° (jak pokazano na rysunku)

Krok 3:  Drzwi zostang zablokowane. Kluczy mozna wyjaé w potozeniu zablokowanym i
odblokowanym
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W przypadku drzwi przesuwnych zamek kluczykowy znajduje sie na $rodku plastikowego profilu
bocznego drzwi zewnetrznych.

“ |

Szafa chtodnicza z drzwiami przesuwnymi

6.3 Instrukcje dotyczace obstugi transportowej blokady pétki obrotowej w modelu Smart-900

Krok 1:  Otwérz drzwi

Krok 2:  Przesun element uktadu blokujacego (znajduje sie na srodku gérnego preta konstrukcji
podtrzymujgcej potke).

Krok 3:  Poétka obrotowa jest zablokowana.

Zablokowana Odblokowana

7. Pokrywa nocna’

W celu zalozenia pokrywy nocnej nalezy wykonac¢ ponizsze czynnosci.

Krok 1:  Wywierci¢ otwory na gérnej powierzchni oraz po bokach szafy chtodniczej, a nastgpnie
przykreci¢ ptaskie elementy i blokady (jak pokazano na rysunku oraz opisano w instrukcjach
instalacji dotaczonych do zestawu pokrywy nocnej).

Krok 2:  Zatozy¢ pokrywe nocng z przodu urzgdzenia i zamocowac jg za pomocg ktédki, jak
pokazano na rysunku (w czasie uzytkowania szafy chfodniczej do przechowywania pokrywy
nocnej mozna uzy¢ tylnej strony urzadzenia).

1 funkcja opcjonalna
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8. RCCPB’

W celu uzyskania dostepu do wytacznikéw réznicowopradowych nalezy wykonaé ponizsze

czynnosci.

Krok 1:  Usung¢ azurowg ostone, aby umozliwi¢ dostep do skrzynki elektrycznej (oznaczona kétkiem
na odpowiednim rysunku ponizej).

Krok 2:  Zdjg¢ pokrywe ztgczy skrzynki elektrycznej.

Krok 3:  Uzyskac dostep do wytacznika réznicowoprgdowego (oznaczony kétkiem na odpowiednim
rysunku ponizej oraz na naklejce z przodu pokrywy).

Krok 1 Krok 2, 3
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9. Wyltacznik ochronny PRCD'

Wytgcznik ochronny PRCD jest wbudowany w przewdd sieciowy (jak pokazano na ponizszym
rysunku), blisko wtyczki scienne;j.

Whytacznik ochronny PRCD jest wyposazony w dwa przyciski. Maty przycisk to przycisk ,testu”, ktory
stuzy do sprawdzania trybu pracy wytgcznika PRCD. Wigkszy przycisk to przycisk ,resetowania”, ktory
stuzy do uzbrojenia wytgcznika po jego uprzedniej aktywacii.

Podczas odtaczania przewodu sieciowego nalezy przeprowadzi¢ test potwierdzajgcy prawidtowe

dziatanie wytgcznika ochronnego PRCD. W tym celu nalezy wykonac¢ ponizsze czynnosci:

Krok 1:  Podtgcz zasilanie.

Krok 2:  Nacisnij (maty) przycisk ,TEST". Przycisk (duzy) ,RESET "powinien odskoczy¢.

Krok 3:  Ponownie nacisnij przycisk ,RESET". Nie wolno uzywac¢ urzadzenia w przypadku
niepowodzenia testu!

Przycisk TEST

Przycisk RESET

10. Pielegnacja i czyszczenie

e  Przed przystapieniem do czyszczenia (wewnatrz lub na
zewnatrz) nalezy odtaczy¢ chtodnie od sieci zasilajacej! Wyjac
wtyczke oraz upewnic sie ze operator jest w stanie z kazdego
miejsca, do ktérego ma dostep, obserwowacé wtyczke..

. Do czyszczenia chtodni nigdy nie uzywa¢ wody ze szlaucha ani
strumienia wody pod cisnieniem.

Szafe chtodniczg nalezy koniecznie czysci¢ co najmniej dwa razy w roku. Aby zapobiec powstawaniu
plesni, nieprzyjemnych zapachéw itp., nalezy dokfadnie czysci¢ potki na produkty. Wnetrze szafy
chtodniczej nalezy czysci¢ szmatkg zmoczong w wodzie z mydtem, natomiast witryny szklane —
Srodkiem do czyszczenia szyb.

1 funkcja opcjonalna
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>

Jesli szafa jest umieszczona w bardzo zapylonym lub
zaolejonym otoczeniu, nalezy zlecaé regularne czyszczenie
skraplacza upowaznionemu serwisantowi.

Nalezy utrzymywac urzadzenie stabilne podczas czyszczenia,
nie wchodzi¢ na nie ani nie opierac sie o nie.

Nie czysci¢ urzadzenia ostrymi narzedziami, z uzyciem zracych
plynéw czy spryskiwaczy.

11. Usuwanie usterek

>

OSTRZEZENIE

PALNY CZYNNIK
CHLODZACY

P>

Wszelkie prace wymagajace dostepu do instalacji chtodniczej lub
elektrycznej (wymiana oswietlenia lub komory chtodzenia) moga by¢
przeprowadzane wylacznie przez upowaznione do tego osoby.

Modele Smart-300 [R290] LC, Smart-450L [R290] LC, Smart-450L
SZ T [R290], Smart-800 [R290] LC, Smart-900L SD [R290] LC,
Smart-900L HD [R290] LC, Smart-1300 HD [R290] LC i Smart-
1300 SD [R290] LC wykorzystuja weglowodorowy czynnik
chtodniczy. Wszelkie czynnosci serwisowe w zakresie uktadu
chtodniczego lub napetniania gazem nalezy prowadzi¢ w dobrze

> DB

wentylowanym pomieszczeniu lub na swiezym powietrzu.
Podczas wykonywania prac konserwacyjnych nie nalezy pali¢
tytoniu.

PRZED PRZYSTAPIENIEM DO NAPRAWY LUB KONSERWACJI
NALEZY ODLACZYC CHLODNIE OD SIECI ZASILAJACEJ. WYJAC
WTYCZKE ORAZ UPEWNIC SIE, ZE OPERATOR JEST W STANIE
OBSERWOWAG WTYCZKE Z KAZDEGO MIEJSCA, DO KTOREGO
MA DOSTEP.

Po przeprowadzeniu procedur konserwacyjnych nalezy upewnic sie,
czy urzadzenie zostato uziemione, a nastepnie zamocowac ostony.
Nalezy stosowac te same elementy mocujace i ostony.

Jesli jest wymagana wymiana elementéw elektrycznych, nalezy
stosowac wytacznie identyczne elementy z listy czesci zamiennych
dostarczonej przez wydziat serwisowy firmy Frigoglass.

Podczas prac konserwacyjnych trzymac szklane drzwiczki w pozycji
zamknietej. Jesli wymagana jest wymiana sprezarki, moze by¢
wymagane odpowiednie podparcie ciezaru chtodni.

Po przeprowadzeniu procedur konserwacyjnych nalezy upewnic sie,
czy urzadzenie zostato uziemione, a nastepnie zamocowac ostony.

Jesli szafa chtodnicza dziata nieprawidtowo lub w ogdle nie dziata, przed wezwaniem autoryzowanego
serwisanta nalezy zapoznac¢ sie z trescig ponizszej tabeli.
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Urzadzenie nie
dziala.

MOZLIWE PRZYCZYNY
Przewdd sieciowy nie jest podtgczony.
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ROZWIAZANIE
Podtgczyé.

W gniezdzie nie ma zasilania.

Sprawdzi¢ bezpiecznik wyjsciowy.

Chiodnia zostata niedawno wypetniona
cieptymi produktami. Schtodzenie
cieptych produktéw zajmuje troche
czasu.

Najlepiej umieszczaé produkty
W urzgdzeniu przed zamknigciem na
noc.

Chiodnia nie Chtodnia zostata wypetniona w taki Rozmiesci¢ produkty zgodnie
chtodzi sposob, ze zablokowano wewnetrzng L : '
; . z zaleceniami otrzymanymi od firmy.
wystarczajaco. cyrkulacje powietrza.
. . Naprawi¢ szczelnos$¢ drzwi (nalezy to
Drzwi nie sg dostatecznie szczelne. Iy h -
Zleci¢ autoryzowanemu serwisantowi).
Przeciek w systemie chiodzenia Naprawi¢ przeciek (nalezy to zleci¢
' autoryzowanemu serwisantowi).
Intensywny metaliczny hatas. Wezwac serwisanta.
. Odpowiednio wypoziomowac
Chhd"_'a urzgdzenie, regulujgc wysokosc
hatasuje. Podtoga jest pochylona lub nieréwna. nozek. Umieszczenie poziomnicy na

szafie chtodniczej pomoze w jej
wypoziomowaniu.

Na podiodze
gromadzi sie
woda.

Otwor odptywowy skroplonej wody jest
zablokowany.

Odetka¢ otwor odptywowy.

W tacce wystagpit przeciek.

Wezwac serwisanta.

Oswietlenie nie
dziata.

Oswietlenie lub transformator sg
wadliwe.

Wezwac serwisanta.

Jesli po przeprowadzeniu czynnos$ci podanych w tabeli nie udato sie usung¢ problemu z szafg
chtodniczg, nalezy skontaktowac sie z dziatem obstugi klienta lokalnego dostawcy i podac nastepujgce

informacje:

. Typ szafy chiodniczej

. Numer seryjny szafy chtodniczej
. Krotki opis problemu / uwagi

12. Pierwsza pomoc

W razie wypadku nalezy:

chtodniczego

Wdychanie czynnika

WYPADEK ‘ NATYCHMIASTOWE DZIALANIE

Oddycha¢ gteboko w miejscu o czystym powietrzu. Jesli
podraznienie nie ustgpi, nalezy wezwac lekarza.

Kontakt z oczami

Dokfadnie przemywac oczy duzg iloscig wody przez co najmniej
15 minut, po czym poprosi¢ o pomoc lekarza.

Kontakt ze skérg

Natychmiast przemy¢ wodg.
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13. Utylizacja urzadzenia i opakowania

Szczegotowe informacje w zakresie utylizacji tego produktu i jego opakowania nalezy uzyskac od
lokalnych wtadz miejskich, serwisu utylizacji odpadéw lub producenta badz przedstawiciela serwisu
jego urzgdzen. Zapewniajac odpowiedni sposob utylizacji tego produktu i jego opakowania, mozemy
przyczynic¢ sie do zapobiegania potencjalnie niebezpiecznemu wpltywowi na srodowisko i zdrowie
ludzi, ktére mogtoby by¢ zagrozone na skutek nieodpowiedniej utylizacji produktu i opakowania.
Opakowanie sktada sie z drewnianych palet, elementéw kartonowych/plastikowych oraz z folii
rozciagliwej. Karton, papier pakowy, plastikowe czesci i folie mozna odda¢ do lokalnego zaktadu
recyklingu albo umiesci¢ w pojemnikach zbiorczych odbieranych sprzed posesji. Drewniane palety
mozna ponownie zastosowac lub wykorzysta¢ do odzysku energii.

14. Informacje dot. utylizacji

Na podstawie celéw polityki Srodowiskowej, zgodnie z dyrektywg Wspdlnoty Europejskiej (WE)
w sprawie zuzytego sprzetu elektrycznego i elektronicznego (WEEE)', ktérej zadaniem jest
zachowanie, ochrona i poprawa jakosci srodowiska, ochrona zdrowia ludzi oraz rozwazne i
racjonalne korzystanie z zasobéw naturalnych. Uzytkownika koncowego, uprzejmie prosi sie o:

-

. Jesli urzadzenie nie dziata, nawet po wykonaniu procedury wykrywania i usuwania usterek,
przed przekazaniem do utylizacji najpierw nalezy sprawdzi¢, czy mozna je naprawi¢. W razie
watpliwosci nalezy skontaktowa¢ sie z dystrybutorem lub producentem w celu uzyskania
dalszych informacji na temat mozliwej naprawy urzadzenia.

. Jesli urzadzenie osiggnie ,koniec okresu eksploatacji "(EOL, End of Lifecycle), czyli nie da sie
go naprawi¢ ani uzytkowac, nie nalezy wyrzucaé go jako niesortowany odpad komunalny.
Nalezy zleci¢ jego oddzielny odbidr firmie zajmujgcej sie recyklingiem.

Uwaga: Utylizacja urzadzen elektrycznych i elektronicznych na wysypiskach $mieci lub poprzez

spalanie stwarza szereg probleméw ekologicznych. Utylizacja urzgdzen elektrycznych i

elektronicznych na wysypiskach $mieci lub poprzez spalanie stwarza szereg problemow

ekologicznych. Powoduje to znaczne straty zasobow, poniewaz szkody energetyczne, transportowe i

Srodowiskowe wyrzadzane przez te procesy sg ogromne.

. Aby pomdc w procesie odzyskiwania i recyklingu tego urzgdzenia, nie nalezy go demontowaé
ani rozbiera¢ na czesci przed przekazaniem do utylizacji. Aby poméc w procesie odzyskiwania
i recyklingu tego urzadzenia, nie nalezy go demontowac ani rozbiera¢ na czesci przed
przekazaniem do utylizaciji.

N

Symbol pokazany na rys. 1 ponizej, ktéry znajduje sie takze na etykiecie produktu wewnatrz
urzgdzenia, informuje o oddzielnej utylizacji urzgdzen elektrycznych i elektronicznych na
podstawie dyrektyw WEEE Wspdlnoty Europejskiej (EC).

' Referencje

Dyrektywa Wspdinoty Europejskiej (WE) 2002/96/WE w sprawie zuzytego sprzetu elektrycznego i elektronicznego
(WEEE)
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Rysunek 1 — Przekreslony pojemnik na kétkach
3. Nalezy réwniez przestrzegac wszystkich przepiséw dotyczgcych recyklingu, obowigzujgcych

w danej spotecznosci lub kraju.

15. Gwarancja

Urzadzenie jest objete gwarancjg uzgodniong podczas sprzedazy.
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WYLACZNIE DLA UPOWAZNIONEGO PERSONELU

ZALACZNIK A
WYTYCZNE W ZAKRESIE OBCHODZENIA SIE | TRANSPORTU

Szafe chtodniczg nalezy zawsze przewozic:

. w pozycji pionowej (chyba ze inna pozycja jest dozwolona przez
dostawce urzadzenia),

. z zamknietymi drzwiami oraz blokadami w przypadku modeli
wyposazonych w drzwi przesuwne,

. w opakowaniu oryginalnym lub podobnym do oryginalnego.

Temperatura szafy chtodniczej podczas przechowywania i transportu
powinna wynosié od —20°C do 60°C

ZALACZNIK B
WYTYCZNE W ZAKRESIE KONSERWACJI PREWENCYJNEJ

PRZED PRZYSTAPIENIEM DO CZYSZCZENIA (WEWNATRZ LUB NA
ZEWNATRZ) NALEZY ODLACZYC SZAFE CHLODNICZA OD SIECI
ZASILAJACEJ! WYJAC WTYCZKE ORAZ UPEWNIC SIE, ZE OPERATOR
JEST W STANIE OBSERWOWAC WTYCZKE Z KAZDEGO MIEJSCA, DO
KTOREGO MA DOSTEP.

Niezbedne jest, aby autoryzowany przedstawiciel serwisu przeprowadzit nastepujgce czynnosci
podczas prewencyjnej konserwacji chtodni raz lub dwa razy do roku z wykorzystaniem odkurzacza:
e Czyszczenie skraplacza

e Czyszczenie filtrow powietrza (jesli dotyczy)

Gdy szafa chtodnicza jest umieszczona w srodowisku sprzyjajgcym osadzaniu sie kurzu na
skraplaczu, skraplacz nalezy czysci¢ czescie;j.
Dodatkowo zaleca sie wykonanie nastepujgcych czynnosci podczas konserwacji prewencyjnej:

1. System mechaniczny:

e Sprawdzi¢, czy urzadzenie jest odpowiednio usadowione i wypoziomowane.

e Upewni¢ sig, ze krata przednia i tylna sg solidnie przymocowane.

e Zweryfikowaé system samozamykajgcy drzwi.

e Upewni€ sig, ze wspornik wentylatora i jego ostona sa solidnie przymocowane.
e Sprawdzi¢, czy nie trzeba odetka¢ systemu odprowadzania.

2. System elektryczny:

Sprawdzi¢ przewdd zasilania (wymienic, jesli to konieczne).
e Zweryfikowaé system oswietlenia.
e Sprawdzi¢ ztgcza elektryczne.

o Upewni€ sig, ze pokrywa skrzynki elektrycznej termostatu i sterownika elektronicznego sa
odpowiednio przymocowane.

Zweryfikowaé, czy komponenty, ktére mogty zosta¢ wymienione podczas napraw, sg oryginalne.
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System chtodzenia:

Sprawdzié, czy sprezarka dziata prawidtowo.

Sprawdzi¢ przekaznik rozrusznika, zabezpieczenie przecigzeniowe i kondensator. Dostawca
zaleca wymiane przekaznikéw rozrusznika sprezarki oraz zabezpieczenia przecigzeniowego

co 3-4 lata.

Sprawdzi¢ skraplacz i parownik silnika wentylatora.

Sprawdzi¢, czy termostat lub sterownik elektroniczny oraz jego komponenty dziatajg poprawnie.
Sprawdzi¢ wydajnos¢ chtodzenia urzadzenia.

Sprawdzi¢ obwdéd chtodzenia z wykorzystaniem odpowiedniego wykrywacza przeciekéw, jesli
istnieje podejrzenie wycieku czynnika chtodzgcego.

ZALACZNIK C
WYTYCZNE W ZAKRESIE OCHRONY PRZECIWKOROZYJNEJ

Unika¢ uszkodzen, ktére mogg wynikngc¢ z nieprawidtowej instalacji i obstugi, nieodpowiedniej
konserwaciji i czyszczenia, a takze niewtasciwego obchodzenia sig i transportu (patrz sekcja 3, 5
oraz Zatgcznik A powyzej).

Nie przeprowadzaé niedozwolonych adaptacji, modyfikacji ani udoskonalen szafy chtodniczej.
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Head Office

Address

Switchboard

‘ GREECE

‘ FRIGOGLASS S.A.l.C.

15, A. Metaxa Street
Kifissia 145 64, Athens

+30 210 6165700

PRODUCTION FACILITIES

Address

Switchboard

GREECE FRIGOGLASS S.A.l.C. 252 00 Kato Achaia +30 2610 633000
FRIGOGLASS INDIA PRIVATE Plot no. 26 - A, sector 3
INDIA LIMITED IMT Manesar, Gurgaon 122050, Haryana +91 124 4320800
Jababeka Industrial Estate JL.Jababeka VI
INDONESIA FRIGOREX INDONESIA P.T Block P. No.1, Cikarang, +62 21 8934 463
Bekasi 17530
Lagos-lbadan Expressway, Sanyo bus stop,
NIGERIA [:‘R’/Ilﬁ_(égLASS WEST AFRICA U.l. Post Office, Ibadan, PMB 78, Oyo State, +234 02 2310 688-9
Nigeria
DN 59 Timisoara-Moravita
ROMANIA E@I\ﬁgr\ﬁ;ASSR?L KM. 16, +40 256407530
307396 Parta, Timis
RUSSIA FRIGOGLASS EURASIA LLC Novosilskoe Shosse 20A, Orel 302011 +7 0862360404
SOUTH FRIGOGLASS SOUTH AFRICA
AFRICA (Proprietary) LTD 16 Walton Road, Aeroton, Johannesburg +27 112483000
SALES OFFICES Address Switchboard
GERMANY | FRIGOGLASS GMBH Memelerstrasse 30 +49 21293730
D-42781 Haan
15 A. Metaxa Street
GREECE FRIGOGLASS SAIC Kifiissia 145 64, Athens +30 210 6165700
NORWAY FRIGOGLASS NORDIC AS | Kampenes Industriomrade Bredmyra 10-12 +47 69111800
1740 Borgenhaugen
E POLAND FRIGOGLASS SP.Z0O.0. Lazy ul. Waska 3, 05-552 Wolka Kosowska +48 22 711 46 00
o FRIGOGLASS ROMANIA DN 59 Timisoara Moravita KM. 16,
% ROMANIA SRL 307396 Parta, Timis +40 256407530
w FRIGOGLASS EURASIA Kursovoy Pereulok 9,
RUSSIA LLC 119034 Moscow +70 959807780
SFA Sogutma Sanayi Ic ve Adnan Kahveci Mah. Yavuz Sultan Selim Bulv.
Dis Ticaret A.S. Perla Vista Residence B Block Kat - 2 Daire -
TURKEY 8 Beykent, 34528, +90 212 728 3510
Beylikduzu, Istanbul, Turkey
Internal Container Depot
KENYA E.IBE)GOREX EAST AFRICA Road Off Mombasa Road, +254 20 554761
Nairobi
< n —=
O FRIGOGLASS WEST A.G. Leventis Building, Iddo House, Iddo
@ NIGERIA AFRICA LIMITED Street 15, Lagos, Nigeria *+234 17 746265
<
SOUTH FRIGOGLASS SOUTH 16 Walton Road, Aeroton, +27 112483000
AFRICA AFRICA (Proprietary) LTD Johannesburg
Plot no.26-A, Sector 3, IMT +86 2032225818
FRIGOGLASS INDIA ? -
INDIA PRIVATE LTD ﬁ:&:ﬁ Gurgaon 122050 +91 124 4320800
% Jababeka Industrial Estate
< INDONESIA FRIGOREX INDONESIA Jl. Jabapeka VI Block P +62 218934463
P.T No.1, Cikarang,
Bekasi 17530
1186 Satellite Boulevard, Suite 100,
UsA R COCLASS NORTH Suwanee, +1864 804 5610
GA 30024 USA
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